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Srditi na Dodročiu Korče 
Z obeh strani pošiljajo na fronto močna ojačenja - Glavni boji se razvijajo 
v okolici reke Devole in na obronkih planine Bigle 

Peč, 17. nov. p. Po vesteh iz severnega 
odseka italijansko-grške fronte so na pod-
ročju Korče v teku hudi boji med grškimi 
in italijanskimi četami. Cuje se hudo stre-
ljanje topov ter detonacije letalskih bomb. 
Tako z grške kakor z italijanske strani se 
pošiljajo na fronto velika ojačenja. Ita-
lijani so dobili včeraj na področju Korče 
nova ojačenja, Grki pa so poslali na ob-
ronke planine Bigle novo topništvo in nove 
čete. Z itaLjanske strani so poslali v boj 
tudi konjeniške oddelke, ki so že včeraj 
imeli delen uspeh. Boji se v glavnem raz-
vijajo v odseku okoli reke Devole in na 
obronkih planine Bigle. Italijanske čete so 
izvršile včeraj več napadov na utrjene gr-
ške postojanke, vendar pa so jih Grki od-
bili s protinapadi. Splošen je vtis, da se tu 
razvija odločilna bitka, od katere bo od-
visen nadaljnji položaj na vsej fronti. 

Kakor poročajo iz Soluna, mesto te dni 
ni bilo močneje bombardirano. Vlaki od-
hajajo v Jugoslavijo normalno. Eden pri-
haja v Djevdjelijo ob 10.30, drugi pa ob 
14. uri. 

l o j i na nož 
Bitolj, 17. nov. r. Boji na fronti Lerin— 

Korča so se včeraj nadaljevali z nezmanj-
šano srditostjo. Zlasti krvavi so bih boji 
rta planini Ivan. Po nekaterih vesteh je na 
grebenih, ki vežejo Zvezdo in Ivan-planino, 
prišlo včeraj do bojev na nož, v katerih je 
padlo mnogo grških in italijanskih vojakov. 
Izgubo planine Morave, s katere so se Grki 
sami brez boja umaknili, so Grki nado-
mestili z uspehi na Ivan-planini, od koder 
vodi pot preko planine Zvezde v korčan-
sko dolino. 

Poleg topništva je zelo aktivno tudi gr-
ško letalstvo. Grška in angleška letala so 
včeraj neprestano v velikih formacijah le-
tela v smeri proti albanskemu ozemlju ter 
bombardirala italijansko zaledje in pred-
vsem mesto Korčo. To bombardiranje je 
bilo zlasti močno v petek ponoči, ko je 
trajalo do zore. Italijani so odgovarjali na 
te grške napade z enakimi ukrepi ter so 
neprestano bombardirali utrjene grške po-
stojanke in važne strateške točke v no-
tranjosti Grčije. Večkrat je prišlo tud: do 
bojev med gršimi lovci in italijanskimi 
bombniki nad grebeni Morave. vendar pa 
ni znano, ali je bilo kakšno letalo v teh 
bojih, ki so se mogli opazovati tudi z naše 
meje. sestreljeno. 

Včeraj so nastopili tudi italijanski moto-
rizirani oddelki in konjenica, ki so jo tudi 
že v petek poslali v boj. V boj so bili po-
slani tudi močni oddelki alpincev, ki so 
bili poslani na ta del fronte že pred nekai 
dnevi in ki so zamenjali na nekaterih po-
stojankah utrujene italijanske vojake. 

Podrobnosti o bojih v drugih odsekih 
fronte se niso mogle zvedeti, po topniškem 
streljanju, ki se čuje daleč iz notranjosti 
Grčije pa se mora skleoati. da se tudi na 
južni fronti razvija sadita borba, vendar 
pa se ne ve točno, kakšen je položaj. Me-
nijo. da se tudi tamkaj Grki uspešno upi-
rajo na svodih utrjenih ncsto-'?nk~h in da 
so sedai Italijani na postojankah, ki so iih 
imeli pred to ofenzivo. 

Brška protlofetszlva 
Solun, 17. nov r. Uradno pT-očilo vr-

hovnega poveliništva grške vojske no-
udaria veliko aktivnost oehote toprvštva 
in letalstva na vsei f r n ' i . O bojih na 
fronti sami so se zvedele naslednje po-
drobnosti: 

Vrhovno poveljništvo erških čet se je 
odločilo v soglasju z angleškimi inštruk-
torji da pre ;de v ofenzivo. 

Najbolj občutljiva tečka je osrednji del 
fronte. Po končanih operacijah in p i za-
slugi zelo ugodnega strateškega položaja, 
v katerem se ie nahajala grška vojska, 
kakor tudi po zaslugi velike pomoli, ki 
so jo dali Angleži v letalstvu toonišivu. 
municij i in hran', je padi? odločtev da 
se prične napad. Ta "kiep je bil takoj iz-
vršen in operacije večiega obsega so se 
pričele 14 t m. zjutraj na vsei fron'i. 

Drugi dan ofenzive se ie p-, trd tvah iz 
grških uradnih virov prič"1! z velikim na-
padom grške pehote podprtim od topni-
štva in letalstva na sk" ainem desnem krilu 
fronte in sicer severovzhodno ter severo-
zapadno od Korče Grški napad na fem 
delu front0 ie bil izvršen z namenom da 
se csvoie vrhovi Ivan p'an :ne ki so vi-
soki okoli 1.500 m. Zjutrai ie grška pehota 
prešla v naskok z bodali ki so ga Itali-
jani odbili Popoldne so Grki izvršili dru-
gi še hujši napad 

Tud' v centra'nem delu fronte so se 
razvili hudi boji ter ie prišlo d- več spo-
padov na nož vendar pa se o kalrih večjih 
uspehih v tem odseku ničesar ne obiavlia. 

Na levem krilu, na podroiju reke Kala-
masa so grške čete prešle na alban ko 
ozemlje in se oo po^lednuh vesteh naha-
jajo pred kraiem Keni^poUs. Pri teh ope-
racijah ie sodelovalo tudi grško vojno 
brodovje Grško letalstvo ie v tem o^s^-u 
bombardiralo italiiansk^ transportne ko-
lone 

Grško vojno poročilo 
Atene, 17. nov. br. (At. ag.). Vrhovno po 

veljništvo grške vojske je v pretekli noči 
objavilo svoj redni službeni komunike, v 
katerem ugotavlja, da so se včeraj ves dan 
razvijali hudi boji r.a vsej fronti, posebno 
pa v Epiru ter na Ivanplanini, neposredno 
vzhodno od Korče. V teh bojih je bilo uje-

tih mnogo Italijanov. Poleg tega so se 
grške čete polastile več metalcev min in 
drugih vojnih potrebščin. 

Komunike tudi javlja, da so se Itali jani 
umaknili iz Konice, manjšega grškega ob-
mejnega mesteca, ki ga je grško topništvo 
zadnja dva dneva izredno hudo obstrelje-
valo. Italijani so mestece zažgali, preden 
so se docela umaknili iz njega. 

V ostalem se je glede na razvoj borb 
na grško-albanski meji zvedelo, da je se-
daj vsa planina Morava, ki se raztega v 
polkrogu okrog Korče, že docela v grških 
rokah. Grško topništvo še nadalje hudo 
obstreljuje mesto, ki deloma še zmerom 
gori. V borbe pri Korči so posegla tudi 
angleška letala. Ki so v strmoglavih po-
letih napadala italijanske postojanke in 
transportne kolone. Z obronkov pogorja 
Pindos se sedaj umikajo poslednje italijan-
ske čete. 

Italijansko 
vojno poročilo 

Nekje v Italiji, 17. nov. AA. (Štefani). 
Službeno poročilo vrhovnega poveljništva 
italijanske oborožene sile se glasi: 

Včeraj so se na grški fronti razvijali 
napadi in protinapadi, ki so bili posebno 
hudi v odseku 9. armije. Naše letalstvo 
je ob sodelovanju čet bombardiralo pota, 
železniške proge, sovražne strelske jarke 
in topniške postojanke. Bombardiranje je 
povzročilo požare in eksplozije ter so bile 
presekane prometne zveze. Letalstvo je ob-

streljevalo tudi koncentracije čet. Eno na-
še letalo se ni vrnilo. 

Naše letalstvo je bombardiralo pristani-
ške naprave v Subi in aleksandrijskem 
pristanišču. V severni Afriki je naše le-
talstvo bombardiralo sovražna letalska opo-
rišča v E1 Dabi in Maten Babusu, kjer so 
nastali ogromni požari. Naše letalstvo je 
bombardiralo tudi naprave v Marsa Ma-
truhu in železniško progo med Marsa Ma-
truhom in Amasino. Tovorni vlak, ki je 
imel okoli 30 vagonov, so bombe zadele 
med vožnjo in so ga letalci obstreljevali 
s strojnicami. Naša letala, leteča zelo niz-
ko, so napadla barake in okoli 30 sovraž-
nih motornih vozil ter streljala s strojni-
cami nanje. Na Alim el Isiangiju, 40 kn, 
južno od Sidi el Baranija, so naša letala 
metala bombe manjšega kalibra in po-
vzročila veliko škodo. Nastali so požari. 
Sovražna letala so naletela na hitro in 
precizno reakcijo ter so na slepo sreči 
metala bombe na Solum, Bergijo in Ben-
gasi. Ranjeni sta bili dve osebi, stvarne 
škode pa sploh ni bilo. Naša letala so se-
strelila sovražno letalo tipa »Lizander« 
Eno naše letalo se je pri zasledovanju 
sovražnika dotaknilo tal in se je razbik 
Formacija italijanskih letal je v vzhodni 
Afriki bombardirala naprave v pristanišču 
Sudan. V bitki s sovražnimi lovskimi le-
tali so naša letala sestrelila sovražno le-
talo tipa »Gloucester«. O priliki sovražnih 
poletov nad Asmaro in Masauo ni bilo žr-
tev niti stvarne škode. V Masauu je bilo 
sestreljeno sovražno letalo. 

Sovražna letala so metala bombe na 
Bari. Bila sta dva ranjena, stvarna škod? 
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Zopet tuja letala 
nad Bitoljem 

Beograd, 17. nov. p. Davi okol: 4. 5 0 

tuja letala priletela nad Bitolj in Kičevo. 
Po živahni akciji naše protletalske ob-
rambe in naših lovskih letsl. ki s J se takoj 
dvignila, so megla tu.ja letala odvreči 
bombe samo v okolici Kičeva i i n d 1 ' ? 
v dveh bl ižnj ih va^eh, nakar so naglo po-
begnila ter za»;.stila n-š^ let.lsk p d-
rečje. Človeških žrtev ni bilo in je škoda 
samo gmotnega zra~aja. 

je majhna. Sovražna letala so metala bom-
be tudi na Monopoli pri Neaplju. Ob tej 
priliki je bila ubita neka oseba in poru-
šenih nekaj stanovanjskih hiš. 

Vojna v ASrlki 
Številni napadi angleških leta! na italijanska 
oporišča v Libi j i in vzhodni Afr ik i 

Kairo, 17. nov. br (UP). Pove jništvo 
angleških letalskih vojnih sil na Bližnjem 
vzhodu je obiavilo kemunike v kate.em 
pravi, da so angleški bcmbn ki včeraj 
znova napadli več italijanskih ;etalskih in 
pomorskih oporišč ter drugih objektov v 
Libiji in Vzhodni Afriki. 

Izvršeni so bili napadi na letališča in 
pomorska oporišča v Sclumu. Sidi el Bara-
niju. Bardiji Bombi. Tobruku in Mena-
stiru Pri teh napadih ie bi a povzročena 
velika škoda letališčem in leta skim pri-
staniščem Na letališčih ie bilo razd janih 
nekai letal Prav tako ie bilo ooškod va-
nih nekai hidroavionov. V Vzh dni Afriki 
so bili bombardirani železniška postaja v 
Kasali vojaške earaže in de avnice v As-
mari železniška postaja v Ha-ariu ter 
važni vojaški objekti v Asabu in Diredavi 
Južnoafriški bombniki so ž? sedm č b m-
bardirali Djavelo Južnoafriško le-al-tvo 
je bilo tudi na obsežn ;h i zv idn ik ih po-
letih nad Somalijo in Abesinijo. Z vseh 
teh poletov so se vsa angleška le t^a ne-
poškodovana vrnila na svo^a oporišča 

V noči na soboto ie b ; la ponovna bom-
bardirana Alpksandriia Italijanske bombe 

so povzročile manjšo gmotne škodo ra 
stanovanjskih poslopjih. 7 civilistov je bilo 
ranjenih. Vojaški obiekti in vojne ladje 
v luki niso bile zadete. 

Kairo, 17. nov. br. (UP.) Davi je bilo 
službeno objavljeno, da so angleške vojne 
ladje v noči od petka na soboto hudo ob-
streljevale glavno letalsko luko cb Soma-
liji, Mogadiscio. Pri tem napadu so sodelo-
v?'e manjše angleške vojne ladje. Zadetih 
je bi v več objektov na kopnem in poško-
dovanih je bilo tudi nekaj ladij v luki. 
Italijanske obalne baterije so reagirale na 
napad, toda njihovo streljanje je ostalo 
brez učinka. Na angleških vojnih ladjah 
ni bilo nobene škode, ne žrtev. 

Kairo, 17 nov. br. (UP.) Vrhovno po-
veljništvo angleških vo;'nih sil na Bližnjem 
vzhodu je objavilo v svojem današnjem 
komunikeju da so Angleži v okolici Gala-
bata tudi včeraj razvili zelo živahno iz-
vidniško akcijo. Angleško topn'štvo je ob-
streljevalo itaHjanske postojanke pri Me-
tenmaiu Pri tem ie več granat udarilo na 
tamkajšnje letališče in je bilo ita^iansko 
letalo r?zde'ano Neko drugo letalo ie bilo 
hudo poškodovano. 

W O 
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Nemška letalska ofenziva prsti Angliji se nadaljuje v nekoliko zmanjšanem 
obsegu — Spopad angleških in nemških letal nad angleško obalo 

London, 17. nov. br. (Reuter.) V pre-
tekli noči so napadi na Ang l j o zopet ne-
koliiio popustili. V glavnem so se napadi 
nemškin bombnikov osredotočili na Lon-
don in nekaj grofij v njegovi ntp-sredni 
okoLei. Ponekod je bilo poškodovanih ne-
kaj stanovanjskih hiš ter je bilo tudi ne-
kaj človeških žrtev. Na neko mesto v sred-
nji Angli j i so nemški bombniki ponoči, 
kakor beleži komunike, ki sta ga davi iz-
dali ministrstvi za letalstvo in notranjo 
varnost, metali zažigalne bombe, nastali 
požari pa so bili takoj pogašeni. Tudi v tem 
mestu je bilo poškodovanih nekaj stano-
vanjskih hiš in je bilo ubitih in ramenih 
več ljudi, že snoči je bil nad Kentom od 
angleškega piotiletalskega topništva se-
streljen večji nemški bombnik. Leta:o se 
je šele v zraku vnelo in je vsa posadka iz-
gubila življenje v plamenih. 

Komunike beleži nadalje, da je bilo v 
noči na soboto, kakor so naknadno ugoto-
vili, sestreljenih pet angleških letal. 

London, 17. nov. br. (Reuter.) Davi so 
Nemci že na vse zgodaj nadaljevali s svo-
jo ofenzivo proti Angliji. V dopoldanskih 
urah je skušala večja formacija nemških 
bombnikov v spremstvu ogromnega števila 

lovcev predreti preko Kanala, a jo je že 
na obali ustavilo nekaj eskadril angleških 
lovskih letal. Formacija se je razpršila, 
vendar je prišlo do več letalskih spopadov, 
v katerih je bilo do poldneva sestreljenih 
devet nemških letal. V teh spopadih je 
bilo sestreljeno tudi eno angleško letalo 
vendar se je pilot še rešil. 

Topovsko obstreljevanje 
francoske obale 

London. 17 nov A A (Reuter) Angleški 
daljnostrelni topovi so snoč: bombardi-
rali francosko obalo. 

Opustošenje v Coventryju 
London. 17 nov. AA. (Rei.ter). Nak ad-

no so se zvedele o bombardiranju Coven-
tryia naslednje poedino.vti: 

Poleg mestne katedrale in starega kra-
ljevega dvorca je porušena tudi knjiž-i-
ca. pet kinematografov, eno kopališč? dva 
velika hotela, dvanais' kavarn, dva kluba 
in eno uredništvo. Pcžur ie uničil 8 tr-
govskih lokalov. Bombe so padale tudi na 
pokopališče. 

i na nzm 
luke in železnice 

Hudo bombardiranje Hamburga, Kic!a, Bre-
mena in francoskih pristanišč 

London, 17. nov. br. (Reuter) KUjub ne-
ugodnemu vremenu so ang'eJka leta^ tu-
di v pretekli noči napadla vo.ia"ke in indu-
strijske objekte v Nemčiji ter v zasedenih 
deželah Komumke. ki je bil o tem izdan, 
pravi, da so an3le5ki bnrnbmki znova na 
padli Hamburg v več valovih Rombardira 
li so znova ladjedelnice in železniške ob-
jekte, veliko rafinerijo petroleja, elektrar-
no Unterelbe pri Altoni. plinarne v Gands 
beeku. ladjedelnico B !om & Foss in ce dru 
ge objekte v Bremenu in Kolnu ter ob ka 
nalu Dortmund-Ems. Skupina letal je pro-
drla do Kiela in bombardirala mornariške 
ladjede'n'ce. Nadalje so bila bombardira 
na letališča in pomoTsk« onori"ča na N;zo-
zemsk^m, v BeMi i in Franci ii. S teh napa-
dalnih poletov se tri *no'e*ka 'etala niso 
vrnila na svo?a orori5ča. 

London, 17. nov AA . (Reuter") Snoči so 
angleška M V a hudo bombardirala fran-
coska -istanišča, iz katerih bi mogli Nem-
ci eventualno napasti Anglijo. Nastali so 

mnogi požari. Eksplozije so bile tako moč-
ne, da so jih čuili celo v Angliji. 

London, 17. nov br. (Reuter) O letal-
skih nanadih na nem ke vo j ake objekte 
v pretekli noči je bilo nocoj objavljenih 
še nekaj podrobnosti. Ve'ik napad na 
Hamburg se je pričel tik pred polnočjo in 
je trajal z majhnimi pre^edki skoro do 
jutra Hudo je bila bombardirana glavna 
že'ezniška postaja v Hamburgu B' mbe so 
treščile tudi v nekaj indus.tr jsk h objek-
tov v Biftverderju. kjer so izbruhnili veli-
ki požari Razdejanih je billr tam več skla-
dišč. Posebej so bile nanadenc letalske to-
varne podjetja B'om & Foss 

Letala obalnega poveliništva so bombar-
dirala n e m č a leta's-ka oporišra v Abevi'1-
leu. Arrasu m Ombra-u Na letališču v 
Cambraiu so bili razdejani skoro vsi ob-
jekti. Na nekem sosednem letališču je na-
stalo šest večjih eksplozij. Tu<J; na letali-
šču v Abevilleu so bili doseženi pomemb-
nejši uspehi. 

razni kraji na južnovzhodni obali Anglije. 
V teku dneva so napadla nemška bojna 

letala zopet mnoge ladje Potopljene so 
bile trgovske ladje z 8000 br reg tonami, 
rank 3000 br reg tonami in tovorna 
iadja z 2000 br reg. tonami Dva nadaljnji 
tovorni ladji sta billi močno poškodovani. 
Miniranje angleških luk se nadaljuje. 

V dopoldanskih urah 16 novembra je 
bil v Rokavskem prelivu samo kratek čas 
viden angleški krnvoj obstrehevan z do-
brim učinkom od baterije nemške vojske. 

Angleška letala ki so v noči na 17 no-
vembra priletela nad Nemčijo, so napadla 
predvsem Hamburg. Bremen in Kiel. Na 
vojaško važnih ciljih je bila povzročena 
le majhna ^koda. Na neki dok na kopnem 
je padla zažigalna bomba ki pa so jo ta-
koj poaasili. Napadena je bila tudi neka 
bolnišnica, teda mnogoštevilne odvržene 
bombe so padle na vrt. ne da bi povzroči-
le škodo. Nadal jnj i napadi so bili usmer-
jeni na stanovanjske okraje in naselbine. 
Povzročeni so bili požari na strehah, ki 
pa so bili naglo pogašeni Mnogo bomb je 
padlo v Elbo ali pa na prosto ozemlje. 
Ubitih je b:i'o 14 ljudi, več pa ranjenih. 

V noči na 16. novembra je bilo na se-
verni francoski obali sestreljeno od morna-
riškega topništva eno sovražno letalo, v 
noči na 17 novembra je bilo drugo sestre-
ljeno pri Hamburgu od proti letaHkega 
topn'štva. tretje sovražno letalo pa so se-
strelili nočni lovci. Pogreša se eno nem-
ško 'etalo 

Foistanfkanje ž ivi l v Angl i j i 
Amsterdam, 17. no\ AA (DNB) Angle-

ški rrrnister za prehrano je imel v soboto 
po radiu govor v katerem je dejal da an-

gleške trgovske ladje še vedno dovažajo 
od časa do časa v Angli jo življenjske po-
trebščine, čuti pa se čedalje botlj pomanj-
kanje nekaterih življenjskih potrebščin. 
Prebivalstvo naj se zaradi teg«? pomin in 
sprijazni s tem, da bo nekaj čas® brez teh 
življenjskih potrebščin Zlasti se občuti 
pomanjkanje mleka. 

Razbit nemški konvoj 
ob mehiški obali 

Mexico, 17. nov. br. (UP.) Kakor znano, 
so v petek zvečer štiri nemške ladje od-
plule iz luke Tampico, kjer so bile zasidra-
ne že nekaj mesecev. Ladje so natovorile 
precej življenjskih potrebščin. Včeraj po-
poldne so se tri izmed njih nenadno zopet 
vrnile v luko. v pretekli noči pa se je pri-
peljala z velikim rešilnim čolnom v Tam-
pico tudi posadka četrte ladje. Ta 3000-
tonski parnik »Friihjahr«, last družbe 
Hamburg-Amerika-Linie, je bil na Kari-
bi-iskem morju potopljen. Potopila ga je 
lastna posadka. Kapitan ladje je ogorčen 
izjavil, da je nemški konvoj prestregel an-
gleški ruš i le , očividno eden izmed tistih, 
ki so iih Angleži prejeli od Zed'nienih 
držav. Kapitan ie izjavil, da je rušilec za-
sl«doT al neka j časa celo še motorni reše-
valni čoln. s katerim se je posadka ladje 
vračala v Mehiko. Ostale tri ladje, »Rhein«, 
»Tdanvald« in »Orinoko«, so nepoškodo-
vane. 

Po domnevah tukajšniih političnih kro-
erov so ime^ nemške ladie nalogo, da za-
lože z ž i v i epsk im i potrebščinami nemško 
voino lad^o ki ie zadnie čase operiral* na 
Afa^tekem oceanu in naoadala ana-leške 
konvoje. 

C 
-C naziraitj 

Po izjavi ameriškega ministra Knoxa je pomoč 
Angli j i nujno potreben prispevek za obrambo 
načel demokracije 

Nemško vojno poročilo 
Rezultat letalskih napadov na London in razna 
mesta v južn i Angli j i 

Berlin, 17. nov br. (DNB) Današnje po-
ročilo nemškega vrhovnega vojnega po-
veljništva se glasi: 

Pri maščevalnih napadih na London v 
noči od 15. na 16. novembra so bili dose-
ženi, kakor poročajo naknadno, zadetki na 
wateriooški most, na kolodvor v Padingto-
nu, na plinarno v Kenningtonu ter na dru-

go plinarno v bližini Commercialdokov, 
Pri zadnjem so se mogli opaziti veliki po-
žari. 

V raznih mestih južne Anglije kakor v 
Portsimouthu in Southamptonu so bile hu-
do poškodovane vojaško važne naprave. 

Dne 16. novembra so se napadi na Lon-
don nadaljevali ter so bih bombardirani 

New York, 17. nov br. (UP) »Su day 
Graphic« obiavlia izjavo, ki jo je dal nje-
govemu por čevalcu ameriški m ; n i te: za 
vojno mornarico Knox Knox je med dru-
gim izjavil: 

• Naša pemo5 Veliki Britani j i j» nujnr. in 
nep-eklic a Amerika smatra sedanjo voj-
no za sporvpd dveh življenjskih nazo ov. 
Državljani Zcdin*"enih držav so s' n- jas-
nem. da gre sedaj za vse. kar najvišje ce-
ni jo In kar je osnova vsega n^ hovega 
državnega in socialnega sistem". Njihova 
pripravljenost, braniti načela demokraci-

je, ne pozna mej. Vsi naši l judje prizna-
vajo, da je sleherna pomoč Veliki Brita-
nij i absolutno potreben prispevek tz ob-
rambo teh načel. 

Nato je v razgovoru z novinarjem obe-
ležil vojaške priprave v Zedinienih drža-
vah. Naglasil je. da n i ladjedelnice v Ze-
dinjenih državah, ki ne bi bila že do lei 
pri gradnji vojnih ladi.i prehitela rok v, 
ki so v ameriškem pomorskem gradbenem 
programu določeni za gradnjo posameznih 
ladij . 

Kitajski vpad 
v Indokino 

Šanehaj, 17. nov. AA. (DNB) Vlada 
francoske Indokine poroča, da so kitajske 
neredne čete v petek prekoračile mejo In-
dokine in prodrfe 90 km daleč do mesta 
Laihau v sevemovzhodni pokrajini Ton-
kinga. Oboroženem sile francoske Indokine 

so odbile kitajske čete in j im prizadele ho-
de izgube. 

Hanoi, 17. nov. br (Štefani) Danes je bil 
objavljen službeni komunike, ki pravi, da 
so kitajske iregularne čete vdrle v franco-
sko Indokino in se pojavile v krajih, ki so 
le še 90 km severno od Lajčaija. Francoske 
vojne sile so takoj nastopile proti Kitajcem 
in jih prisilile k umiku. Prizadele so Kitaj-
cem velike izgube. 

* 



Pritisk na Turčijo 
Bolgarski listi napovedujejo predlog osovinskih 
sil Turčiji, naj se odreče zavezništvu z Anglijo 

Sofija, 17. nov. p Po pisanju bolgarskih 
listov se po poslednjem berlinskem sestan-
ku Molotova z nemškimi državniki že očr-
ta vajo obrisa pojmovanja, ki se izraža v 
bolgarski javnosti o posledicah, ki jih bo-
do imeli ti razgovori za razvoj položaja na 
jugovzhodu Evrope Bistvo bolgarskih ko-
mentarjev obstoja v tem da se more po 
berlinskem sestanku smatrati mir na Bal-
kanu kot zagotovljen »Zarja« piše, da se 
more domnevati, da bo tudi Turčija izpre-
menila svojo zunanjo politike ter jo usme-
rila tako. kakor jc valita Jugoslavija in 
Bolgarija, ki se skušata s svojim nevtral-
nim zadržanjem izogniti konfliktom ter 
ohraniti balkanski mir 

List »Zarja* prinaša na vidnem mestu 
tudi poročilo Columbia Broadcastmg siste-
/na, po katerem sita se Nemčija in Rusija 
odločili, da predlagata Turčiji, nai prekine 
zvezo z Anglijo Kot protiuslugo b1 Turčiji 
predlagale osovinske sile :n Rusija popoflno 
jamstvo njene neodv-snost1 Isto poročilo 
govori o velikem vojnem načrtu u<sovinskih 
sil in Rusije za preprečen je omejitve Sre-
dozemlja, ki bi ga hotela izvršiti Anglija. 
Rusija bi dobila izhod v Perzijski zaliv, s 
čimer bi se ji zagotovil vzhodni del sveta, 
osovinske sile pa bi s sodelovanjem Franci-
je in Španije v Evropi prevzele oblast nad 
južnim delom Sredozemskega morja, s či-
mer bi izgubila Sueški prekop in Gibral-
tarski preliv svoj strateški značaj, ki ga 
imata sedaj Glavni namen tega načrta je 
parahziranje angleške moči na jugovzhodu. 

List »Mir« piše. da ustvarja položaj 
Nemčije v Rumuniji m na Črnem morju 
ter Italije v Afriki nove možnosti za ope-
racije proti Solunu, obenem pa dovaja oso-
vinske sile v novo razmerje napram osta-
lemu svetu V takih okoliščinah se more-
jo v kratkem pričakovati nove poteze. 
Kljub vsemu velikih presenečenj kot po-
sledic sestanka v Berlinu ni treba pričako-
vati, ker so splošne smernice svetovne po-
litike že davno začrtane 

Turški poslanik v Berlinu 
na poti v Ankaro 

Carigrad, 17. nov. AA (Reuter) Turški 
poslanik v Berlinu Gerpd^ je prispel v Ca-
rigrad in ie nadalieva! pot v Ankaro 

Carigrad, 17. nov. br. (Štefani.) Danes 

je prispel v Carigrad turški poslanik v 
Berlina. Od tod je takoj nadaljeval svojo 
pot v Ankaro. Kolikor je bilo mogoče zve-
deti, bo pristojnim faktorjem v Ankari po-
ročal o najnovejšem razpletu diplomatske 
situacije in predvsem o rezultatih razgovo-
rov Molotova v Berlinu, kolikor se tičejo 
neposredno Turčije. V Ankari se bo mudil 
samo dva dni, nakar bo takoj odpotoval 
nazaj v Berlin. 

Dva bloka 
lurui , JU. nov. AA. (Štefani). Veliki na-

črt politične in diplomatske akcije, katere 
glavne smernice so bile določene na bren-
nerskem sestanku in dopolnjene v Flo-
renci, je v polnem razvoju. Obisk Moloto-
va v Berlinu, ki je sledil 40 dni po pod-
pisu trojnega sporazuma, obisk Serrana 
Sunerja v Berlinu in stalni stiki z vlado 
v Vichyju kažejo, da dobiva ta načrt, ki 
je bil zasnovan v Berlinu in Rimu, čim 
dalje bolj jasne obrise, piše Ansaldo v 
»Gazzeti del Popolo«. Kljub uradni rezer-
viranosti zainteresiranih vlad se more jasno 
videti glavni cilj, h kateremu teži diplo-
macija sil osi in ki je ustvaritev politič-
nega sistema vseh evropskih držav, čigar 
središče bosta Nemčija in Italija. K temu 
je treba dodati še nadaljevanje že obstoje-
čih odnosov osovinskih sil z Rusijo na 
eni strani in Japonsko na drugi strani, da 
bo mogoče ustanoviti evrazijski blok, či-
gar člani bodo sodelovali s silama osi, da 
jih ne bi Angleži potegnili v svoje intrige. 
Tako bo ustvarjena koalicija sil, ki so ne-
posredno zainteresirane, da britanski im-
perij izgine, in ki imajo poleg tega inte-
res, da preneha britansko izkoriščanje sve-
ta. V tej vojni računa Anglija samo na 
eno pomoč in sicer Zedinjenih držav. Tako 
se poleg koalicije sistema sil osi pripravlja 
anglosaški blok. v katerem bo Anglija vo-
dila borbo, dočim jo bodo Zedinjene države 
preskrbovale. Ansaldo pravi, da predstav-
lja velika ameriška industrija samo utva-
ro, ker je treba poleg proizvodnje tudi to. 
kar se proizvaja, dobaviti. Zedinjene dr-
žave bi morale dobavljati osemkrat več 
letal, kakor pa jih imata sili osi. Ansaldo 
pravi na koncu članka, da je v tej gigant-
ski borbi odločitev odvisna od odpora ene-
ga in drugega. Odločilni udarec bo zadala 
tista sila. ki bo do konca gospodar in bo 
imela več vere in moči. 

Antonescu o svojem 
obisku v Rimu 

Rim, 17. nov. o. Ob odhodu iz Rima je 
general Antonescu dal novinarjem krajšo 
izjavo, v kateri je izrazil svoje zadovolj-
stvo nad sprejemom, ki mu je bil prirejen 
v Rimu. Dejal je, da ne bo nikoli pozabil, 
kar je videl in doživel. 

Kar se tiče razgovorov, ki sta jih imela 
general Antonescu in rumunski zunanji 
minister knez Sturca z Mussolinijem in 
Cianom, poročajo današnji listi, da so raz-
pravljali o vseh vprašanjih, ki se tičejo 
italijansko-rumunskega sodelovanja. Go-
vorili so tudi o sodelovanju Rumunije z 
obema velesilama osi na političnem in go-
spodarskem področju. 

Akcija generala 
De Gaullea v Afriki 

Rim, 17. nov. o. »Popolo d' Italia« po-
roča v zvezi z akcijo generala de Gaullea 
v francoski Ekvatorialni Afriki, da sta Špa-
nija in Portugalska podvzeli v svojih ko-
lonijah v osrednji Afriki vse potrebne 
ukrepe da zaščitita svoje interese. Akcija 
generala De Gaullea se izvaja po načrtu, 
ki ga e pripravil angleški generalni štab. 
Oporišč9 v francoski Ekvatorialni Afriki 
nai bi prihodnje pomladi služila kot za-
ledje britanskih vojnih pozicij v centralni 
Afriki. V zvezi s tem trdiio. da sta velesili 
os; francosko vlado pooVastili. da lahko 
tudi ona podvzame vse potrebne vojaške 
ukrepe za zaščito svojih interesov v Afriki. 

Hudo neurje nad Španijo 
Vigo, 17. nov. AA. (DNB) V vsej pokra-

jini severne meje divja strašno neurje z 
viharjem, ki o<vira ladiipki promet Ribiči 
že osem dni ne love. Telefonske in brzo-

javne zveze med Vigom, Lizbona in Ma-
dridom so biie v soboto več ur prekinjene. 
Če ne bo prenehalo deževati, bodo zopet 
velike poplave. Tudi žetev bo popolnoma 
uničena. 

Regent Horthy okreval 
Budimpešta, 17. nov AA. Po zdravni-

škem poročilu ie regent Horthy že ozdra-
vel. 

Obletnica osvobojenja 
Petrovgrada 

Petrovgrad, 17. nov. p. Ob prisotnosti 
zastopniKa vlade, ministra Za telesno vzgo-
jo Pantiča, velikega števila zastopnikov 
vojske in civilnih oblastev, kakor tudi 
ogromnega števila Sokolov je petrovgrad 
danes slovesno proslavil svoje osvobojenje. 
Svečanosti je prisostvoval tudi general v 
pokoju Dragotin Ristič, ki je leta 1918 na 
čelu srbskih čet vkorakal v Petrovgrad. 

Hrvatsko-nemško društvo 
v Zagrebu 

Zagreb, 17 nov o. Snoči ie bil tu občni 
zbor Društva priiateliev Nemčije ki šteje 
blizu 1000 članov Na občnem zboru 1e bil 
soglasno sprejet predlog. da se oravila 
spremene V bodoče se bo društ"c im no-
valo Hrvatsko-nemšk društvo v Zagreba 
Na občnem zboru ie bil^ izvolien-o tudi 
novo preds ~dništvo P^edse^ni1' ie oostil 
vse^čilišk; orofe?or Djuro Stine^ir pod 
predsednika pa sta veletrgovec Leon Grivi-
čič in predsednik okrožnega sodišča M i-
linar 

glasbenim vodstvom dirigenta L Herzoga 
ln • režiji A. Harastovtča. Naslovno vlogo 
je lepo podala J . Igličeva, dočim Je Ml 
Kamušdičev lik preje paž ko cesar. Gard-
nega oficirja Konrada je interpretiral A. 
Manoševskij, kneginjo ludvvigsberško pa 
E. Starčeva Zelo posrečena je bila podoba 
nravstvenega komisarja Prandlerja v pri-
kazu E.Verdonika, prav tako Linči M. Lu-
bejeve. Uspešno so se uveljavili v komič-
nem triu P. Kovičev Bikovec, Spanberge-
rica V. Kovičeve ln Harastovičev Temi. Na-
vzlic trudu ni imela opereta želenega uspe-
ha, ker je povsem nesodobna in preveč 
arhaična. Prav gotovo pa bi je ne smeli 
izbrati za otvoritveno glasbeno predstavo 
v novi sezoni. 

Ljubljanski Inženjerji 
in arhitekti v Mariboru 

Danes je prispela v Maribor skupina ljub-
ljanskih tnženjerjev ln arhitektov. Mari-
borski stanovski tovariši so jim pripravili 
lep sprejem. Pod vodstvom prof. B a š a so 
si ogledali mariborski muzej v novo ureje-
nih grajskih prostorih ln druge maribor-
ske kulturne ustanove, nato pa so se odpe-
ljali po novi pohorski avtomobilski cesti 

na Pohorje, kjer so si ogledali posamezne 
planinske p 
v Ljubljano, 

Drava 3 metre nad aortnalo 
Cez noč Je Drava narasla za skoraj tri 

metre nad narmalo. Na povrSinl je zelo 
motna ln zamazana. To daje sklepati, da 
so bili v gornjem toku reke veliki nalivi, 
ki so povzročili nenadno naraščanje pri-
tokov in Drave same. 

R a m ? 
Munda Magdalena je v zaskrbljenosti 

za usodo svojega sina prijavila policiji, da 
je pred dnevi Izginil od doma v Krempljevi 
ulici št. 3 njen sin Karol, za katerim po-
izveduje sedaj policija. 

Nezgoda kolesarke 
V Strmi ulici se je hotela kolesarka Ve-

ra Brulčeva izosmiti nekemu moškemu, ki 
Ji je prihajal naproti. Pri tem pa je prile-
tela v obcestni telefonski drog. Reva si je 
močno poškodovala noge in glavo. Obležala 
le na cesti nezavestna. Prepeljali so jo 
v bolnišnico. 

na Pohorje, kjer so si ogledali posamezne i mku m so opozorili mimo idoče na zako-
planinsfce postojanke. Zvečer so se vrnili pana delavca. Ljudje so poklicali ne po-
v Liubliano. 1 moč gasilce in reševalni avto. V nJcaj moč gasilce in reševalni avto. V n .ka j 

minutah je bil avto na kraju nesreče in 
gasilcem ie takoi uspelo izvleči oba de-
lavca iz zasutega jarka. Eden izmed de-
lavcev je imel le lahke poškodbe na nogi 
in ga ni bilo treba prepeljati v bolnišnico. 

Poroka. V Ljubljani sta se poročila teh-
nik g. Alojzi i Suln iz Trboveli in gdčna. 
Ivana Bricljeva iz LJubljane. Ces.itamo! 

Grabancijaši pridejo v LJubljano 
V dvorani kina Sloge bodo jutr i in v sredo vsa-
kokrat ob 20. uri priredil i dva humoristična 
večera 

Pod okriljem sekcije Združenja gledali-
ških igralcev v Ljubljani priredi zagrebški 
humorističnl teater »Grabancijaši« dva za-
bavna večera s humorističnim, vseskozi 
veselim sporedom v dvorani kina »Sloge« 

Kdo so »Grabancijaši« ? Ljubljenci za-
grebškega občinstva, najodličnejši zastop-
niki vedre umetnosti, člani zagrebškega 
Narodnega gledališča, ki so ustanovili v 
Zagrebu svoj lastni mali oder, kjer nasto-
pajo v največje veselje in razvedrilo ob-
činstva. Ze skoraj leto dni nastopajo »Gra-
bancijaši« v Zagrebu z velikim uspehom, 
s tedensko menjajočim se sporedom, vselej 
pri nabito polni dvorani. Na sporedu imajo 
kratke, vesele, zabavne enodejanke, humo-
ristične prizore, aktualne dogodke z vseh 
področij dnevnega življenja, ki jih podajo 
v šaljivi obliki. Pri tem popularizirajo raz-
ne popevke in moderne »šlagerje« in tako 
nudijo zagrebškemu občinstvu toliko za-
bave, veselja in razvedrila, da si povprečni 
Zagrebčan ne more več misliti tedna brez 
predstave »Grabancijašev«. 

Zdaj pridejo na kratko gostovanje v 
Ljubliano. Samo dva večera bodo nasto-
pili pri nas — v torek in sredo — vsako-
krat ob 20. uri v dvorani kina »Sloee« 
Spored se bo od prve do zadnie točke 
menia! vsak večer in niti ena točka ne bo 

nastopali z dnevno menjajočim se spore-
dom skoraj ves mesec. 

V njihovem zboru so znani umetniki 
zagrebškega gledališča Dean Dubajič, Vla-
ho Paljetak, V. Afrič, Pepica Varaždinska, 
Regina Dalmado, Lavrenčič in še nekaj 
drugih. Spored prvega večera obsega tele 
točke: otvoritvena »Himna Grabancija-
šev«; Pepica Varaždinska poje hrvatske 
narodne pesmi; »Jecljač«, šala (Afrič in 
Lavrenčič); Vlaho Paljetak poje šansone 
in kuplete; »Razprava brez besed«, izvaja 
celotni zbor; Regina Dalmado poje popev-
ke; »Stol resnice«, šala (Varaždinska, Af-
rič. Dubajič); »Mon chapeau«. šala v iz-
virniku); »Norišnica«, Ilustrirana šala; 
Dubajič in Paljetak, duoreportaža; »Čigav 
je otrok?« splitska komedija (nastopijo 
Afrič. Dubajič Palietak. Dalmado. Varaž-
dinska in drugi). Med posameznimi točka-
mi bo občinstvo razveseljeval orkester 
»Sloge«. 

Kakor kaže objavljeni spored prvega ve-
čera. bo imela Ljubljana dovolj prilike, po-
šteno se nasmejati in zabavati ob užitku, 
ki si ga vsak Ljubljančan želi Vstopnice 
se 2e dobe pri blagajni kina »Sloge« Pri-
poročamo občinstvu da takoj poseže po 
nifh in si jih nabavi vnaprej, ker ie za-
nimanje za prireditev prav veliko. Spored 

ponovljena ker imajo v svoiem repertoar- j drugega več*>rq bo objavljen v časopisju 
ju toliko učinkovitih stvari, da bi lahko v torek ln sredo. 

Aranžerski naraščaj razstavlja 
Po zaključku tečaja so pokazali sadove svojega 
dela 

Zemunska vremenska napoved Spre-
menljivo vreme zlasti v severni p o o i c i 
države, v ostalem pretežno oblačno DO 
vsei državi. Deževalo bo v zapadni polo-
vici. Toplotne spremembe maihne Solnce 
vzhaja ob 6.39 in zahaja ob 16.07. 

ar ibor čez nedel jo 
Maribor, 17. novembra 

Za zimsko pomoč revnim 
Sitarjem 
akcijo /.uiiAko pomoč revni šolski deci 
so organizirala ženska društva v Mari-
boru, ki so zasnovala tri dobrodelne aka-
demije, katerih čisti dobiček je namenjen 
plemeniti zimski pomoči siromašni mari-
borski šolski mladini. Prva akademija je 
bila včeraj popoldne v polni dvorani Sokol-
skega doma. Namenjena je bila predvsem 
mariborski šolski mladini. Snoči je bila 
druga akademija s pestrim in smiselno iz-
branim sporedom, pn katerem so požrtvo-
valno sodelovali gojenci mariborskih sred-
njih šol in matične glasbene šole. Dvorana 
je bila polno zasedena, s svojo navzočnost-
jo so počastili krasni večer tudi predstav-
niki vojaške in civilne oblasti, zastopniki 
mariborskega nacionalnega življenja. Pri-
srčni uvodni besedi je sledil nastop moške-
ga zbora klasične gimnazije pod vodstvom 
osmošolca Ernesta Zakrajška. Pri solistič-
nih točkah so se odlikovali Duška Sekulova 
s svojim prisrčnim plesom ob klavirski 
spremljavi M. Debevčeve. goslač Boris Ne-
besa? ob klavirski spremljavi prof. U. 
Vrabca, pevka Dana Pisčančeva ob sprem-
ljavi I. Kauklerjeve, harfistka Milena Lu-
keževa, goslač P. Gyorfy ob klavirski 
spremljavi M. Pečka. Zaključno točko pr-
vega sporedovega dela je strumno izvajal 
naraščaj Sokola Maribor I. s svojim ra-
jalnim nastopom. Zelo se je uveljavil solist 
B. Gniušek s svojim izdatnim in lepo šola-
nim glasovnim materialom ob spremljavi 
prof w Druzoviča nadalje klavirist Milko 
Pečko tenorist H. žunec ob spremljavi 

rTasinca. sijajni goslač Ivan Pall ob 

klavirski spremljavi M. Pečka, Učinkovito 
so izvajale svoj rajalnl nastop v »Češki 
besedi« gojenke drž. učiteljišča pod vod-
stvom prof. Zeieve, ob sklepu pa je me-
šani zbor drž. učiteljišča pod mojstrskim 
vodstvom prof. K. Pahorja ubrano odpel 
Doktoričevo »Našo bol« in Adamičevo »Kre-
sovale tri devojke«. Vsi nastopajoči so bili 
deležni toplega priznanja za skladno, lepo 
izvajanje. Akademijo so nocoj ponovili. 

kulturne prireditve 
številne 

V stuaenški deški šoli so nastopili z 
lepim uspehom mali harmonikarji pod 
vodstvom g. J . Matjašiča. Izvajali so izbran 
spored harmonikarskih skladb. Cisti dobi-
ček je namenjen revnim podmladkarjem 
RK in JS. Golarjevi »Dve nevesti«, ki ju 
je snoči uprizorila požrtvovalna krčevtn-
ska in košaška odrska družina v okviru 
Sokola Maribor m . in občinskega odbora 
RK pri Beraniču, sta doživeli tudi pri svoji 
ponovitvi prisrčno priznanje. V Sokolskem 
demu se je zbralo danes veliko mladežl, 
ki se je imenitno zabavala ob predstavi 
lutkovnega gledališča matičnega Sokola, ki 
je priredilo zanimivo igro v štirih dejanjih 
»Zidanje Skadra.« — Humorističnl večer 
v Ljudski univerzi bo v ponedeljek ob 20. 
uri v dvorani na Slomškovem trgu. Nasto-
pijo z dovtipi, šalami, kupletl Itd. in ne-
koliko spremenjenim programom pisatelj 
Ivan Rob, Pran Milčinski-Ježek in Božo 
Podkrajšek. 

»Na cesaričin ukaz46 

Vsi sodelujoči so se potrudili, da bi čim 
učinkoviteje uspela znana Granichstadtno-
va opereta »Na cesaričin ukaz« pod veščim 

Ljubljana, 17. novembra 
V prostorih bivšega kina »Tivoli« je bil 

zadnjih pet tednov aranžersk' tečaj, ki ga 
je priredbo ljubljansko društvo izložbenih 
aTanžerjev pod vodstvom strokovnjaka 
aranžerja Iva Berška. Po otvoritvi tega te-
čaja. smo o njegovem delu že poročali, za-
to sedaj na kratko povzemamo, da je bilo 
zanj zlasti med ljubljanskim zborom tT-
govskib pomočnikov in pomočnic veliko 
zanimanje Udeleževalo se ga je večer za 
večerom okrog 30 tečajnikov od tega sko-
ro polovica žensk Vsi so pokazali veliko 
vztrajnosti m truda za teoretično in prak-
tično delo. ki s>c j'm ga smotrno, vestno in 
temeljito razlagali vodja tečaia Ivr Beršek 
o splošnih in specialnih nalogah aranžerske 
stroke. Jože Trpin o risanju, pisavi in raz-
pTŠilm tehinki za napise in p-akate ter 
Slavko Zevnik o dekorativn' pisavi. Po 
pettedenskem trudapolnem delu je bil sno-
či tečaj zaključen k oficielnemu zaključ-
ku pa so prireditelj« povabil' poleg član-
stva tudi zastopn ke ob'.*stev, zainteresira-
ne trgovske kroge in zastopnike tiska, da 
se na lastne oč' prepričajo koliko so tečaj-
niki v času pouka pride bil' praktičnega 
znanja za samostnim ureditev izložb 

V dokaj majhnem razstavnem prostoru 
se je snoči zbralo prav lepe število občin-
stva, med njim- tud ; častn- člani društva 
dr Ivo Pless kot zast«,prik TOI g. Kette 
v imenu gremija trgovcev častni član g. 
Sa?« Sante1 za«.'opn'k župana g. Lukič, 
predsednik zbora g Loize 
S;tar. za=+opn'V Trgovskega društva »Mer-
kur« e Skrainar in drugi Na ža'osf med 
lenim številom trgovsk h pomočnikov in 
pomočn'C ni b''o oraziti ljubHanskih tr-
govcev. kar je vspVnkor ze'o nepozorno. če 
pomislimo, da v a v n''m ai-anžerrko spo-
soben in izvežban pomočnik v prvi vrsti 
koristi. 

V imenu odsotnega predsednika g Zvon-
ka Čulka ie vse navzoče toplo pozdravil 
tain;k g S'aHco Zevnik V kratkem govo-
ru je očrtal namen in pomen tečaja in 
otvorjene razstave Izr87'l je želio, da bi 
bi'o k'ubu tud ; v bodoče možno delati v 
tej smeri, po možnosti še boli i kakor dos'ej 
sistematično in z večjo mo^a'no -n gmotno 
podporo s <»trani zamteresiramh *Cub se 
za to podporo v b o W e toplo priporoča, 
tem 'ažie ker ie izm>'":'! svoje na'oge spri-
čo d*n'h skromnih pogoiev 

Za tain ;kom je govoril vnd'a •ečaja aran-
žer tvrdke I. C Maver Ivo Beriek Obšir-
neje se ie v uvodu ustavil pr' naVnjah aran-
žer«»kega dela nato pa ie s priznanjem po-
ročal o delu in uspeb;h k* so jih tečajni-
ki in tečajnice ob napornem izobraževal-
nem delu vrhu vseh dnevnih službenih za-
htev večer za večerom dosegli Uspeh je 
tem večjega priznanja vreden, ker se je 
moraHo delo v tečaju boriti 9 precej skrom-
nimi sredstvi 

Na kraju so se k besedi oglasili zapovrst-
jo še zastopniki, ki so se vsi od kraja iz-
ražali pohvalno o samem namenu tečaja, 
o tečaju in njegovem strokovnem vodstvu 
ter končno o nedvomno doseženih uspehih. 
Zadnji je govoril v imenu tečajnic in tečaj-
nikov g. Kroupa. ki se je klubu, vodji te-
čaja m ostalim učiteljem prav toplo za-
hvalil za ves trud, ki so ga bili deležni. 

Po govorih, v katerih je bilo mimo dru-
gega sproženih mnogo koristnih pobud, mi-
sli m predlogov za nadaljnje dedo. so si 
prisotni z velikim zanimanjem ogledali 

razstavo od tečajnikov aranžiranih izložb. 
V 15 izložbah, ki jih je zelo požrtvovalno 
v ogrodju izdelal društveni predsednik 
Čulk. je 30 tečajnikov po predhodno od 
vodje pregledanih in popravljenih samo-
stojnih načrtih uredilo izložbe, dertjene po 
raznih trgovskih strokah pač po tem, iz 
katere stroke izhaja Delo. ki so ga tečaj-
niki pri tem pokazali ni priča le dobre 
podlage, ki so jo načrpaJi v tečaju, ampak 
obeta našemu mestu tudi povečan krog ti-
stih. ki so doslej itak že priznano okusno 
in v sodobnem stilu urejali izložbe naših 
trgovin. Prav zato tistim trgovcem, ki so 
to delo podprli tudi s potrebnimi sredstvi. 

JNAD »Jugoslavija" 
za pomoč tovarišem 

Ljubljana, 17. novembra. 

Skupno z akademskim starešinskim dru-
štvom »Jadran« je danes popoldne J N A D 
»Jugoslavija« priredila v prostorih Trgov-
skega doma dobrodelno akademijo z iz-
branim sporedom in zabavo s plesom. 

Akademijo, ki je bila prav dobro obi-
skana zlasti od mladine, je otvoril pred-
sednik društva Emil Namar. Ko je pozdra-
vil vse navzočne, posebno še prisotne sta-
rešine, predsednika starešinskega dru?»tva 
pr marija prof. dr. Alojza Za'okarja in 
6'ane, predsednika Jadranske straže, bivše-
ga podbana dr. Otmarja Pirkmajerja. rav-
natelja Josipa Reisnerja, univ. profesorja 
dr Sajovica. inž. Slavka Zajca ter dr. 
Branka Vrčona, je v krajšem govoru 
po lasni' navzočnim pomen prireditve. — 
3NAD »Jugoslavija« pod vodstvom nedav-
no izvoljenega novega odbora je sklenila 
mimo drugega akademskega in narodno 
obrambnega defla posvetiti dobršen del 
svoje pozornosti ne le moralni, ampak tu-
di gmotni pomoči svojih tovarišev članov. 
Ke* tudi v njenih akademskih vrstah ne 
manjka takšnih, ki dele usodo splošne 
gmotne zagate slovenskega študenta, so se 
odloMii prired f akademijo. 

Z izbranim sporedom so se udeležencem, 
na katerih pomoč so pod geslom »pomoč 
'ovarišu« potrka !', popolnoma oddolžili. 
Prva je -astopila gdč. Nada Stritarjeva, 
k : je ob Adamičevi klavirski spremi javi 
zapeia arijo iz Verdijeve »Traviate« in že-
la zanjo tako t.,plo priznanje, da je doda-
la še valček iz Gounodove opere »Romeo 
in Julija«. Sadila je jdlična recitacija g. 
Marjana Bergerja Jiri VoHkerjeve »Balade 
o kurjačevih oreh« v prevodu Mileta Kloo-
čiča Nj- k!av'"r'u ;e spremljala recitatorja 
gdč. Draia Pregelj. Spored je zaključili g. 
Božo Škerlj, ki je zapel Parmovo pesem 
»Poslednja noč« in žeA zanjo topel aplavz. 
Na klavirju ga je spremljal g. Otmar La-
vrenčič. 

S tem je bil spored zaključen in pred-
sednik je pozval navzoče naj se udeleže 
proste zabave s plesom Tem- pozivu so 
se ob prvih zvokih valčka ki ga je zaigraj 
Adamičev jazz, vsi prisotni, zlasti mladina, 
prav rad; odzvali Razvila se je prav pri-
jetna int'mna zaba-^a Damsk : komite v 
katerem so požrlvovalm sodelovale ge 
Pucova, Bremikova Mačkovškt/va Trtni-
kova. Jeranova. Lapajnetova. Jerucova in 
Brandstaed^erjeva je mnm drugega po-
skrbel tudi za odI:čen buffet Žal pa je 
prireditelje, ki jim je akadem ja gotovo 
tako moralni kakor gmotno pri pričako-
vanju uspela, nekoliko neprijetno prizade-
Jo. da je bil s strani starešin & gotovo 
v prvi vrsti poklicani nudit' naraščaju vso 
pomoč, odziv kar neznaten 

Gospod Brane sili v svojo 
nesrečo 

V sobotnem »Slovencu« priznava, da je 
on pisec grdega napada, ki ga je objavil 
v istem listu 12. t. m. in si ga drzne zdaj 
imenovati »stvarno kritiko« mojega pre-
davalnega nastopa v Ljubljani. Vesel sem, 
dč. sem mu to priznanje izbezal, kajti 
zdaj naj se g. Janko Brane, univerzitetni 
asistent in dika individualnooblikovnega, 
umetniškoestetskega snemanja planinske 

, ^ , flore v cvetličnem lončku in steklenem 
ti Z Ž ^ Č : ! (z barvanimi papirnim! ozadji) 

kar pripravi, da se bodo še z druge strani, ti žal. da so se izkazal ustrežiljive. Isto 
velja za prodajalnico mestne elektrarne, 
ki je z izposojenimi retlektorskim' svetil-
kami šefle prav podkrepila učinek izdelanih 
izložb 

• 

Na podlagi vsega navedenega obisk raz-
stave. ki bo odprta ves tekoč teden toplo 
priporočamo, ne le trgovcem ampak ljub-
ljanskim meščanom sploh Poz< rrost. ki jo 
bodo temu deflu izkazali, bo gotovo dobra 
moralna opora prirediteljem in tečajnikom. 

Dva zasuta delavca so rešili 
Ljubljana. 17. novembra. 

Za Bežigradom v Kobaridski ulici, pri 
vili inž. Baebleria se ie danes popoldne 
primerila nezgoda, ki po vsei sreči ni ime-
la prehudih oosledic Dva delavca, ki za-
volio varstva spita v še ne povsem do-
grajeni vili. sta §la iz dolgega časa prosto-
voljno koDat straniščni kanal Ker sta 
delala sama brez nadzorstva in strokov-
nega vodstva se le kanal ki ni bil zadosti 
opažen, naenkrat sesul in le zemlja poko-
pala oba delavca Zgodilo se ie to v mra-
ku. Bila ie edina sreča da so nezgodo 

ne samo moje, razgalili nečedni motivi 
njegovega početja. (Da so mu pri »Sloven-
cu« tako nerodno nasedli, mi ne gre v 
glavo). 

Vendar pa se moram g. Brancu pred 
tem zahvaliti za izvrstno reklamo, ki 
jo je napravil proti svoji volji. Dvorane 
mi polni in mi daje zadoščenje, ko vidim, 
da slovenska javnost ni tako neumna, da 
b: sprejemala brez lastne glave sugestije 
zavisti in užaljene samoljubnosti, kakor 
je menda pričakoval. Iz hvaležnosti ga 
vabim, naj si pride ogledati poraz, ki ga 
bo doživel ob ponovitvi predavanja v 
Ljubljani. Tam bo, g. Brane, mesto za po-
bijanje pik in tudi vejic v vaši »kritiki«. 
Ne zamudite! 

K a r l o K o c j a n č i č 

Smrt ruskega artilerij-
skega strokovnjaka 

Moskva, 17. nov. AA. (DNB). Kakor 
javljajo listi, je v Moskvi umrl general 
prof. Vladimir Grendal. ki je bil eden iz-

— ^ med najboljših artiljerijskih strok^vnja-
opazili otroci ki so se igrali blizu na trav- kov sovjetske vojske. 

Huda lovska nesreča 
živinozdravnik Iz Kranja zadet v glavo 

Kranj. 17. novembra 
Lovske nesreče so pogoste. To po ne 

gre za smrtni primer, vendar je nesrečnik, 
ki si ga ie usoda v tem primeru izbrala, 
zelo hudo prizadet Kakor pripoveduieio 
lovci iz Kran j a so priredili preteklo ne-
deljo pogon na zaice v okolici Krania Dva 
lovca sta si stala nasproti v razdalji ka-
kih 80 m v nekaj metrov široki preseki. 
Na lepem se pojavi pred znanim kranj-
skim lovcem, živinozdravnikom g. Vinkom 
Bedenkom v razdalji nekai korakov za-
jec. Zajec se ie lovca prestrašil nekaj-
krat le poskočil pred n j im in ves zmeden 
sedel naravnost preden. Ker je za sab~> 
čutil psa. pred seboi pa vide1 lovoa ni 
vedel kam bi pobegnil 2ivinozdravnik r.i 
hotel streljati nanj. Bržčas mu ie bil za-
jec preblizu, malo no tudi ne zaradi so-
seda. ki je stal v smeri zajca Ko ie ooazil 
da ie so9ed oddaljen od njega kakih 80 
m. dvignil puško in prič?! meriti na zaj-
ca. je g. Bedenk dvignil roko in s tem 
sosedu skušal pokazati nai tudi on ne 
strelja Toda ta trenutek 1e že počil usod-
ni strel G. ilvinozdravnika i " zaske'*lo 
na ^lavi in kri mu ie žalil« obraz Ne-
srečnik 1e začutil več šiber v licih, strašno 

pa je bilo. de se ie ena šibra (št 12) zaoi-
čila v oko. 

Kakor ie zdravnik ugotovil ie velika 
nevarnost, da bo obstreljeni živinozdr nik 
izgubil oko. Ranjenca so v petek v Z gre-
bu operirali in vsi želimo da bi oper ci a 
uspela Druge rane niso nevarne, ker je 
bila razdalja za strel s šib rami. posebno 
z drobno štev 12. precej velika. Z^ zajca 
bi bil strel preslab in bi bil zaie 
mu opraskan spet pobegnil v puščavo Za 
hudo nesrečo pri človeku kier ie šibra 
zadela oko. pa ie bil strel žal do6ti močan. 

Nekateri lovci sodijo, da so se šibre od-
bile in da so zaradi tega udarile t^ko vi-
soko nad zajca Možno pa i? tudi. da ie 
nesrečni strelec v naglici \rdel preveč gro-
bo muho na nuški in ie previs k pomaril. 
Nesreča je strašna za oba za nevarno ra-
njenega lovca k?kor tudi za ?tre'ca. ki je 
znan kot. dobrosrčen mož in bo to nesre-
čno prigodo le težko prebolel G žr ino-
zdravniku želimo, da b : okreval Kakor 
vedo povedati lovci iz Krania. je to letos 
v Kranju že druga lovska nesr ča Prvo 
je zakrivil neki kniieovod^a it okolice. 



ih dni 
Zavodu za pobijanje raka bi mor aii država in Javnost posvetiti mnogo 
večjo skrb 

Kadar se človek bliža mračnemu poslop-
ju nekdanje šenpetrske vojašnice tam za 
kalno Ljubljanico nasproti stare cukrarne, 
si nehote zastavi vprašanje, ali je mogoče, 
da bi bili za tistimi od časa razjedenimi 
zidovi prostori tako važne ustanove, kakor 
je banovinski institut za raziskovanje in 
zdravljenje novotvorb. Vse dvome pa kaj 
kmalu razprši napis nad vrati v Lipičevi 
ulici štev. 2. Tem večje je presenečenje 
vsakega obiskovalca, ko se znajde v iz-
redno higienično urejenem hodniku v pr-
vem nadstropju, po katerem so včasih od-
mevali težki in strumni koraki vojakov, 
čeprav gledajo okna na neprijazno dvori-
šče bivše vojašnice. 

ljenjske razmere in način življenja. Po-
manjkanje higiene v srednjem veku, je po-
vzročilo, da se je strahotno razširila kuga; 
takratna praznovernost pa je preprečila 
vsako možno obrambo. Vsi so bili prepri-
čani, da je to le »božji bič«. V razuzdani 
družbi renesančne dobe, ki se je vdajala 
prekomernemu uživanju, so zavladale spol-
ne bolezni. Tuberkuloza se je razpasla v 
19. stoletju, ko ni mogel razvoj higiene 
slediti silnemu razvoju industrije, ki je 
privedel množice delavcev v kot nalašč za 
razvoj tuberkuloze urejene razmere. Bole-
zen 20. stoletja pa je — rak! 

Nobelov nagrajenec, prof. Otto Warburg 
je izjavil, da v vseh državah, ki se bavijo 

Ambulanta 

Stiska in bogastvo 
Kakor je »Jutro« že poročalo, ima insti-

tut izredno tesne in skromne prostore, 
vendar pa je vse tako smotrno urejeno, da 
dobi obiskovalec vtis, da se nahaja v mo-
gočnem, z vso udobnostjo moderno oprem-
ljeno poslopju. Zavod ima tudi najmoder-
nejše rontgenske aparate za zdravljenje 
raka po najnovejših metodah, ki so v naši 
državi edinstveni, v srednji Evropi pa jih 
je samo 14. V težkem svinčenem zaboju 
hranijo pol grama radija, da morejo z nje-
govo čudotvorno močjo zdraviti tiste, ki 
jih je napadla ta zavratna bolezen. V teh 
prostorih, ki skoraj ne sličijo bolnišnici, 
vlada posebno prijetno ozračje, da se mo-
ramo nehote spomniti besed, ki jih je na-
pisal nemški profesor, da »se da kljub 
skromnosti doseči marsikaj, da je pa vse 
odvisno od duha«. 

Banovinski institut za raziskovanje in 
pobijanje novotvorb v Ljubljani bi moral 
biti dosti, dosti večji in je jasno, da še 
tako velik idealizem posameznikov, ki so 
se borili za ustanovitev te prepotrebne 
ustanove in za katero ima največ zaslug 
docent dr. Josip Cholevva, ne bo mogel do-
seči zadovoljivih uspehov s tako skrom-
nimi sredstvi. Predvsem bi se morala dr-
žava malo bolj pozanimati za tako pereče 
vprašanje, ki ga predstavlja bolezen 20. 
stoletja, in zgraditi primerno število nujno 
potrebnih prostorov. Poudariti pa je tre-
ba, da nikakor ne mislimo zahtevati, da 
bi se razširil institut v škodo še nujnejše 
rešitve vprašanja nove splošne bolnišnice. 

Jetika in rak 
Vendar moramo pripomniti nekatera 

dejstva. Umrljivost za rakom stalno na-
rašča. In vendar se je že z malo dobre 
volje doseglo, da je znatno padla umrlji-
vost za tuberkulozo v Sloveniji. Nekaj sta-
tistike nas prepriča o tem. 1926. leta, je 
znašala mortaliteta za tuberkulozo v Slo-
veniji 14.1% splošne umrljivosti, 1927. 
12.4%, 1934. 11.3%, lansko leto pa nekaj 
manj kakor 10%. V 14 letih je torej padla 
umrljivost za tuberkulozo več kakor za 
4%. Gotovo je, da bi se dali doseči podobni 
rezultati tudi v borbi proti raku. Pred sta-
tistiko umrlih za rakom pa se moramo ne-
hote zamisliti. Umrljivost za rakom se je 
gibala v Sloveniji takole: 1926. leta 3.5%, 
1934. pa že 5%. V Ljubljani sami pa je 
stanje naslednje: umrljivost za tuberkulo-
zo znaša. 1929. leta 6.4%, 1938. leta 9.3%. 
Dosti na slabšem pa smo glede raka. Leta 
1929. je znašala umrljivost zaradi raka 
5.5%, leta 1935. je strahotno poskočila 
na 9,7% in preskočila marljivost za tu-
berkulozo (9.3%), 1938. je znašala na 
10.2%, ostane pa še vedno pred tuberku-
lozo. Lansko leto je umrlo 846 Ljubljan-
čanov (437 žensk, 409 moških). Največ 
smrti je bilo zaradi ostarelosti, na tretjem 
mestu pa že stojijo — rak in novotvorbe. 

Vsaka doba ima svojo rano 
Kdor se vsaj malo poglobi v te številke, 

nikakor ne more ostati hladen. Rak spada 
brez dvoma med najvažnejše in najtežje 
probleme človeštva. Dosedaj pa še ni no-
ben način borbe proti njemu rodil zaže-
lenega uspeha. Zato tudi nikjer ne srečamo 
tako velike enodušnosti kakor prav v bor-
bi proti raku. Vse kulturne države na 
svetu imajo podobne metode v boju proti 
tej zahrbtni bolezni. Nobeni interesi, pa naj 
bi bili to politični, ekonomični, socialni ali 
splošno kulturni in nobana druga nevarnost, 
ne zbližuje človeštva v toliki meri kakor 
rak. Ce listamo malo po zgodovini, vidimo, 
da ima vsako kulturno razdobje svojo ka-
rakteristično bolezen. Tu imata vpliv živ-

z znanstveno medicino, stoji vprašanje ra-
ka dandanes na prvem mestu. Po nemških 
podatkih je n. pr. v Franciji padla umrlji-
vost za tuberkulozo od 1884. do 1933. leta 
za 66%, pri tem pa je narasla umrljivost 
zaradi raka za celih 39%! Te številke, ki 
so glede raka porazne, odgovarjajo pri-
bližno tudi stanju pri nas. — Vzrok temu 
so brez dvoma težke gospodarske, socialne 
in higienske razmere. Predvsem bi bila po-
trebna večja skrb za kmeta. Javnost pa 
bi morala po svojih močeh pomagati m 
priskočiti takim zavodom denarno na po-
moč. 

Meceni in borci 
Začetek prve socialne borbe proti raku 

opazimo na Poljskem že 1591. leta, v Var-
šavi. Takrat je Pjotr Skarga ustanovil bol-
nišnico za »smrdeče«, kamor so sprejema-
li tudi za rakom obolele. Jean Gaudinot, 
kanonik iz Reimsa, je zapustil mestu po 
svoji smrti 25.000 liver, da bi se zgradila 
posebna bolnišnica za na raku obolele lju-
di, katerih v tistem času niso sprejemali v 
splošne bolnišnice, ker so smatrali, da je 
rak nalezljiv. 1846. leta so dovolili tudi 
drugim bolnišnicam, da smejo sprejemati 
za rakom bolne, nakar se je začasi polegel 
strah pred okuženjem. 1770. leta je razpi-
sala Akademija znanosti, književnosti in 
umetnosti v Lyonu 600 liver nagrade za 
najboljše delo o raku. Ker se je smatralo, 
da nobeno prispelih del ni bilo vredno na-
grade, so jo prenesli na leto 1773. Takrat 
je bila vsota podvojena z anonimnim darom 
nekega meščana. Dobil jo je komaj 28 
letni Peyrilhe za svoje delo »Dissertatio 
academica de canero«. On je prvi poskusil 
rešiti vprašanje raka eksperimentalnim po-
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tem, vendar brez uspeha. 1792. leta je bil 
ustanovljen v Middlesex Hospitalu v Lon-
donu, oddelek za raka. Tudi tu se je iz-
kazal anonimni darovalec s 400 livrami za 
ureditev m 3000 livrami za vzdrževanje od-
delka. 1815. leta je zapustila gospa Ali-
thea Maria Cops Stafford 5000 liver za 
Cancer Charity. S tem denarjem je bil 
zavod tako povečan, da je mogel spreje-
mati tudi moške to se je z nadaljnimi da-
rovi preselil 1899. leta v lastno zgradbo. 
1841. leta je ustanovila mlada vdova go-
spa Ganier Chabot v Lyonu azil za ne-
ozdravljive žene z imenom Kalvarija (1' 
oeuvre du Chalvarie). Podoben zavod je 
ustanovila 1874. leta gospa Jousset v Pa-

rizu. Takrat je imel 12 postelj, danes jih 
ima 60. Taki zavodi so še v Marseilleu, 
Bordeauxu in Saint Etienneu. 1888. leta 
sta darovala Astor in Elizabeth Collum mi-
lijon dolarjev. S tem denarjem je bil usta-
novljen v New Yorku »General Memorial 
Hospital for the Treatment of cancer and 
allied diseases«. Enajst let pozneje je odo-
brila vlada kredit za ustanovitev laborato-
rija za raziskovanje raka. Istega leta je 
bila ustanovljena tudi posebna komisija za 
proučevanje raka s prispevkom neke go-
spe. V Buffalu pa je bil ustanovljen prvi, 
izključno raziskovanju raka posvečeni la-
boratorij. 

Zanimivo je, da se je začela sistematska 
borba proti raku prav v slovanski državi, 
v Poljski. V razdobju od 1900. leta do sve-
tovne vojne pa je vodila načrtno borbo 
proti raku Rusija. 1903. je bil ustanovljen 
v Moskvi prvi institut za pobijanje raka 
in je kmalu razpolagal s 130 posteljami. 
1911. leta je uredila družina Elisejev v 
Petrogradu trinadstropno bolnišnico za 
zdravljenje raka za 50 bolnih žensk. 1906. 
leta je imel Petrograd 6 ginekoloških to 
diagnostičnih ambulant. 1914. leta bi se 
bil moral vršiti prvi vseruski kongres o 
raku, kar pa se zaradi vojne ni zgodilo. — 
V Nemčijo so se sestajali že 1899. leta 
zdravniki v zasebnem stanovanju prof. E. 
v Leydena v Berlinu to proučevali vpra-
šanje raka. 1905. leta je bil ustanovljen 
komite za proučevanje raka v Karlsruhe 
na iniciativo prof. Czermya iz Heidelber-
ga. Leto pozneje je bil ustanovljen v Hei-
delbergu s privatnimi sredstvi Samariter-
haus pod upravo prof. Wernera. Podobno 
je bilo v Angliji to drugod. 

Razmah borbe po vojni 
Kakor pred svetovno vojno, tako se je 

tudi po koncu sovražnosti, nadaljevala bor-
ba proti raku. V Franciji so vodili to bor-
bo celo med vojno. V Parizu so organizi-
rali boj proti raku v času, ko so mesto ob-
streljevali Nemci, če bi se hoteli na krat-
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ko samo dotakniti najvažnejših dogodkov 
v borbi proti raku po svetovni vojni, bi 
nam zmanjkalo prostora, zato naj omeni-
mo le še nekaj mecenov. 1932. leta je za-
pustil g. Elie Lazard pariškemu radijske-
mu institut 3 milijone frankov. 1934. leta 
je prejel center za pobijanje raka v Lilleu 
od anonimnega dobrotnika kar 4 grame 
radija. O priliki 70 letnice švedskega kra-
lja Gustava V. so priredili po vsej državi 
nabiralno akcijo, ki je vrgla 5 milijonov 
kron, Gustav V. pa je ves denar določil 
za borbo proti raku. Norvežani so nabrali 
3 milijone kron. Od 1935. leta dalje pobi-
rajo v Cremoni (Italija) po 10 centesimov 
od vsakega prebivalca na leto. Predsednik 
Masaryk je daroval 1921. leta 100.000 kč. 
Madame Marija Curie-Sklodovvska, je da-
rovala 1000 mg radija. 1934. leta je za-
pustil comte Jakob Potočki vse svoje imet-
je (300 milijonov zlotov) za pobijanje ra-
ka. Istega leta je ustanovila družina Mitsui 
na Japonskem, najbogatejša družina na 
svetu, komitet »Mitsui Hoon Kai« s kapi-
talom 30 milijonov jenov. Kakor vidimo, 
si vsi kulturni narodi na vse načine pri-
zadevajo omejiti rakasta obolenja. Zato je 
dolžnost vsakega zavednega Slovenca, da 
po svojih močeh prispeva v borbi proti ra-
ku. čeprav smo maloštevilni, smo doka-
zali, da moremo marsikaj, samo če hoče-
mo. Dokazov za to menda ni treba nava-
jati. 

Banovinski institut za raziskovanje to 
zdravljenje novotvorb v Ljubljani, vzdržuje 

stalne stike z 22 podobnih ustanov Sirom 
vsega sveta, od Argentine v Južni Ameri-
ki do Japonske in Javve. Kako velik ugled 
uživa ljubljanska ustanova v tujini, doka-
zuje tole: celo Japonci so se naučili — slo-
venščine to dopisujejo z upravo našega in-
stituta v našem jeziku. Naslov ima samo 
eno malenkostno slovnično napako! Kdor 
ne verjame, se lahko prepriča v pisarni 
nadvse prijaznega g. docenta dr. Cholewa. 
Obstoječe prostore banovinskega instituta 
za raziskovanje to zdravljenje novotvorb, 
bodo v kratkem razširili. V pritličju so 
namreč dobili na razpolago par skromnih 
sob. Razumljivo, da to še niti od daleč ne 
bo zadostovalo dejanskim zahtevam to po-
trebam. 

Rak je ozdravljiv — zato 
ne odlašajte s podporo! 

šef instituta je dr. Josip Cholewa, do-
cent zagrebške univerze, ki uživa svetovni 

sloves. Ostali tudi priznani zdravniki so« 
primarij dr. Leo šavnik, dr. štrancar, dr. 
Novak, dr. inž. Avčin za rontgenske to ra-
dijske naprave dr. Debevčeva in kemik 
prof. Premrou kot volonter. Institut je bil 
ustanovljen za raziskovanje to zdravljenje 
novotvorb in za nadzor nad vzroki in me-
todami zdravljenja, za socialno propagan-
do in borbo proti tem obolenjem med na-
rodom. 

Ponovno poudarjamo: institut je za splo-
šno bolnišnico najbolj potreben povečanja 
prostorov, ker mora uprava vsako sredo 
ko pride na ambulantno zdravljenje 25 in 
več oseb, odkloniti polovico trpečih bolni-
kov. Zato naj pomaga, kolikor kdo more, 
ker rak je ozdravljiva bolezen, če jo začne-
mo začasa zdraviti z nožem (operativnim 
potem), rontger.'skimi žarki in radijem. 

Omeniti je treba še, da so začeli graditi 
pred nedavnim v Beogradu velik zavod za 
zdravljenje raka, ki bo stal 16 milijonov 
dinarjev. Denar je že zagotovljen. 

»Zakaj ste že toliko časa brez služba?« 
iiTggftiffBI 

Pismo mlade nameščenke, k i zaman trka za 
delom in kruhom od vrat do vrat 

Cenjeni gospod urednik! 
Z zanimanjem sem zadnjič čitala v po-

nedeljski izdaji »Jutra« članek »O brezpo-
selnosti sploh in o moji posebej«. 

Nihče ne more problema brezposelno-
sti tako razumeti ko tisti, ki je sam dele-
žen te »bolezni«. Zalibog je zelo razširje-
na. Poskusili in predpisali so že mnogo 
zdravljenj, toda za brezposelnega so bila 
nasvetovana zdravila neužitna, ker nimajo 
nikake znanstvene podlage. Tisti, ki j ih 
predpisuje, ne pozna te bolezni in bi si 
sam dobro premislil, preden bi vzel tak 
lek, ker je precej grenak, in če ga vza-
meš še tolikšno dozo, nič ne pomaga. 

Na primer: Brez posla si. Nujno potre-
buješ službe, ker z njo je tesno zvezano 
življenje in za življenje potrebuješ denar, 
denar in spet denar. Čitaš v časopisu: 

Išče se takšna in takšna moč za takoj. 
Ko bereš, imaš občutek, da bo deloda-

jalec, ki je dal oglas v list, ravno tebe 
potreboval. Vse zahtevane lastnosti imaš, 
inserat je ko nalašč na tvojo glavo sestav-
ljen. Sreča se ti nasmiha, še par podob-
nih oglasov najdeš v isti številki in člo-
veku postaja že kar toplo pri srcu, ko jih 
čitaš in si misliš: Eden se bo gotovo od-
ločil zate. 

Z največjim veseljem in zanosom pišeš 
ponudbe. Ne hvališ se, saj to je brez smi-
sla, ampak samo našteješ zmožnosti pa 
čas in ime tvrdke, pri kateri si bil v sreč-
nih časih zaposlen. Samo v zadnjem stav-
ku ti uide izpod peresa ponižna prošnja 
in želja, naj bi vendar odločitev padla 
nate. 

Ne vem, koliko takšnih prošenj sem že 
napisala, in bila sem že neštetokrat razo-
čarana, a zmerom iznova si predstavljam, 
kako lepo bi bilo, če bi se nekega jutra 
zbudila in bi se zavedala, da ima dan za-
me spet svoj pomen, da nisem več jalov, 
ničvreden član človeške družbe, da je ob-
čutek manjvrednosti utonil za zmerom. 
Kako mamljiva, zapeljiva je misel, da bom 
prvega spet prejela plačo, da si bom spet 
lahko kup i l a . . . Ah, saj je fantazija brez 
poleta, rada bi si kupila samo potrebno 
hrano, in če bi kaj drobiža ostalo, še par 
nogavic. Čas brezposelnosti me je temelji-
to vzgojil, da želje ne segajo previsoko. J 

Takole si pismo srečno oddal. Veselega 
srca se sprehodiš po parku in imaš obču-
tek, da sonce mnogo svetleje sije, čeprav 
je tako mračna in deževna ta prokleta je-
sen. Vsega v naravi se razveseliš, a ko se 
vrneš v mesto, se nehote ustaviš pri iz-
ložbi, gledaš in razmišljaš, česa vsega ne-
obhodno potrebuješ. Trotoarji so mokri, 
v podplatu zeva luknja, treba bo kupiti 
par čevljev, da o zimskem plašču rajši ne 
govorim. Ena izmed ponudb, ki sem jih 
razposlal, bo gotovo imela uspeh, si mi-
sliš, saj ni mogoče, da bi ravno jaz ni-
koli ne dobil odgovora. Razum ti srepo, 
hladnokrvno odgovarja: Ne bo uspeha in 
ga ne bo. Srce pa kljubuje in si čisto tiho 
obeta na samem: Mogoče pa tokrat le bo 
kaj. 

Potem čakaš nekaj dni nestrpno na po-
što. In res, čez teden dni, ko si upanje že 
čisto pokopal, dobiš dopisnico s kratkim 
povabilom: 

— Pridite se brezobvezno predstaviti. 
Ze se razveseliš uspeha, a nazadnje se 

izkaže, da je bil to tudi edini uspeh. Ko 
govoriš ž njim, ki utegne postati tvoj bo-
doči šef, že imaš občutek, da tudi tokrat 
ne bo nič. Zazebe te, ko te hladno vpraša: 

— Zakaj ste že toliko časa brez službe? 
Zakaj? Zakaj? To je tisto bridko vpra-

šanje današnjega časa. Na to se ne da nič 
odgovoriti, ker priznanje, da vse te dolge 
mesece, teh nekaj let nisi mogel ničesar 
naiti, te že naprej pokoplje. Potem, po 

generalni • izpovedi, pa pade še kočljivo 
vprašanje: 

— Kolike zahtevate plače? 
Bože moj si misliš, vsaj toliko, kolikor 

odreja uradni minimum, vsaj za skrom-
no življenje. Pa že imaš občutek, da si 
zahteval preveč, in s šibkim glasom pri-
staviš, naj določi to kar sam gospod šef, 
ko bo po enem mesecu videl, ali si za ra-
bo. Zdi se ti, da si se diplomatsko izmotal 
iz kočljivega vozla, posebno še. ko delo-
dajalec pripomni, da te bo že čez nekaj 
dni obvestil, češ. da prideš samo ti pa še 
eden izmed ponudnikov v račun. 

S kakšnim veseljem se posloviš, prepri-
čan, da imaš službo že takorekoč v žepu! 
Saj človeka v resnici nič ne spametuje, da 
se mu je že bog ve kolikokrat pripetilo 
tako. Ne. rajši upaš zares. In čez par dni 
v resnici pride pričakovana dopisnica, srce 
ti poskoči, ko vidiš znani naslov tvrdke, a 
takoj ti spet upade in grenke sline za-
čutiš v grlu. ko čitaš. da so se blagovolili 
drugače odločiti. 

In veste, gospod urednik, kai je še naj-
lepše pri vsej brezposelnosti? To so naši 
dobri znanci in prijatelji, ki neprestano 
silijo vate z vprašanji: 

— Nu, si že kaj našel? Saj je zmerom 
toliko oglasov, da vendar res ni težko naj-
ti delo. 

Ko mirno odvrneš, da si se ponudil že 
na dvajset, trideset oglasov, pa vse brez 
uspeha, bo Drijateli še pripomnil: 

— Morda pa ne pišeš v pravem tonu 
ponudb? Jaz se ne bojim, da ne bi dobil 
službe, če bi orišlo do tega. 

Njemu je lahko tako govoriti. ker je 
dobro spravljen in nima po^ma o tem. kaj 
se pravi brezposelnost. 

Vidite, gospod urednik, to je nazadnje 
nagrada za neuspeh. Morda pa ima zna-
nec le prav tisto zastran pravega tona? 
Samo kdo mi bo dal dober nasvet? 

Z odličnim spoštovanjem 
Nada. 

Grenek je kruh, ki ga režejo 
brezposelniku 

Ignac Koprivec: 

Pogled v moško bolniško sobo 

Zunaj je treskalo, kakor da bi se bližal 
sodni dan. — Tri dni je ležala nad polji 
blazna vročina, ki je izžgala iz zemlje sko-
raj slednjo koreninico. Trate so postale 
rjavkaste; mlada koruza je orumenela. 
Zvila je listje v svedre, ki so otrdeli in 
postali skoraj prosojni. Žita, ki so bila 
pred dozoritvijo, so ponižno povešala obil-
no klasje, rahlo trepetajoče v brezvetr-
nem vzdušju. Pšenica je dozorevala pra-
sketaj e, kakor da bi ji od porodnih bole-
čin pokala stebla. Nebo je bilo razpaljeno 
in belo. Sonce je viselo nizko na njem. 
Podobno je bilo razbeljeni plošči, ki se po-
lagoma bliža človeku in postaja od se-
kunde do sekunde bolj žareča. Večeri so 
bili soparni, noči tudi; jutra so ostala brez 
rose, brez nežnih meglic po dolinah in 
brez ptičjega ščebetanja. Le vrane so se 
drle med smrečjem in včasih se je dvigni-
la od kod jata golobov. Nekajkrat je pre-
letela polje, nato pa je izginila, od koder 
je bila prišla. 

Zdaj se je narava hotela maščevati son-
cu za vročino. Vse svoje sile je zbrala na 
zapadu. Otemnila je najprej Pohorje in 
Kozjak, nato so se pa grozeči, ko svinec 
težki oblaki nagrmadili po vsem nebu. Po-
stajali so čedalje go^iojši in debelejši in 
nj ih teža jih je vlekla polagoma k zemlji. 
Trate so dobile na nr.h temnejše lice. Ru-
mena barva žitnih polj je izstopila iz ze-
lenja. Listje drevja je boječe trepetalo; 
mrak se je zgoščal nad zemljo in svetla 
barva cerkvenih stolpov je zablestela. Po-
krajina se je podaljšala; globina je preob-

likovala njeno podobo. Zdaj pa zdaj se je 
odtrgala od oblakov ogromna cunja. Legla 
je na kak grič, ga zastrla, nato se je pa 
kotalila dalje in dalje grozeče in bobneče, 

kakor bi škripala z zobmi; potem je segel 
njen jezik k oblakom in se združil z nji-
mi. Mrak je naraščal od trenutka do tre-

nutka. V oblakih je preteče škrobotalo. 
Vonj po vlagi je zavel z zapada, čez ozrač-
je je prasnila strela, med hrame pa se je 
zagnal veter. 

Ljudje, ki so delali v koruzi in v krom-
pirju, so hiteli domov. Zamudniki, ki so 
še spravljali ječmen v gumna, so bežali z 
njiv. Poganjali so konje in med potjo na 
snopje vezali. Ženske so se križale. Plaš-
no so pogledovale v oblake, si vlačile jan-
ke na glave in bežale vsaka zase pod naj-
bližjo streho. Vse v naravi je trepetalo od 
strahu. Ptice so se potegnile v goste krone 
drevja, kokoši so se poskrile pod gumna 
in pod pode stiskalnic. Stisnile so se dru-
ga k drugi, si porinile glave med peruti in 
rahlo pogrgravale, ko da bi se pogovarjale 
o hudi uri, ki se bliža. Psi so stisnili repe 
med noge in se cvileč potegnili v listnja-
ke na svoja ležišča. Tema se je še zmeraj 
valila od zapada. Ze so izginile v nji vasi, 
že je vpila okoliške zvonike. Mogočen 
blisk je razparal ozračje. Podoba je bila, 
da se je dotaknil slemen hramov, in hkra-
tu je zahreščal grom, kakor da bi se po-
dirala zemlja. Veter se je zakadil v hrame 
z vso strahotno močjo. Lemezi na ostrešjih 
so škripali; slama s slamnatih streh je le-
tela v zrak. Tu pa tam se je v sadovnjaku 
odčesnifa veja od jablani, ali pa se je od-
lomil tanki vršič. Drevje v gozdu se je 
priklanjalo skoraj do tal. Jagnedi so je-
čali, lipe so bolestno skakale, veter pa je 
divjal preko njih brezobzirno, se zaleta-
val v oblake, ki so kljubovali njegovi moči 
ter ga stiskali in stiskali, dokler ni upehan 
in skrušen za hip obstal, kakor da bi se 
potuhnil, nato pa je zaječal z novo silo 
ter se pognal v oblake, ali zaman. Svinče-
ni oklep oblakov je prenesel še tak sunek. 
Skrobotajoče grgranje je prihajalo bliže 
in bliže; strele so žvigale od severa in 
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Javna tribuna 

Napravite na glavnih prometnih žilah red? 
Nagel razvoj Ljubljane okrog nebotičnika odpira nekatere nujne probleme 
o ureditvi prometa, za katere pa na pristojnih mestih na žalost ne kažejo 
dovolj zanimanja 

V ponedeljski izdaji vašega cenjenega 
lista z dne 28. pr. m. sem čital članek 
»Prometne nesreče«, ki nazorno slika pro-
metne razmere na nekaterih ljubljanskih 
ulicah. Med drugim pisec opisuje velike 
prometne težkoče na Tyrševi cesti med 
Figovcem in Gajevo ulico, ki jo povzro-
ča dvotirna tramvajska proga, katera za-
vzema dobri dve tretini tega dela ceste. 
Neprijetnosti oviranega prometa, ki je na 
Tyrševi cesti precej velik, sem že zelo po-
gosto občutil na lastni koži, zato želim ci-
tirani članek dopolniti s primernim pred-
logom. 

V ilustracijo, kako se vrši promet na 
tem delu Tyrševe ceste, naj navedem sle-
deči primer: od Figovca proti glavni pošti 
vozi voznik na svoji desni strani, torej po 
tramvajski progi, ki teče tik ob pločniku 
za pešce. Nekako pred novo palačo ban-
ke Slavij e ga obupno zvonenje za njim 
prihajajočega tramvaja prisili umakniti se 
s tramvajske proge. Ker z nasprotne stra-
ni, to je od pošte, prihaja drug tramvaj, 

Zagata pred banko Slavijo 

mora voznik s svojim vozom popolnoma 
ria levo stran ceste, kjer še v zadnjem 
trenutku prisebnost šoferja v avtomobilu, 
ki vozi od pošte proti Evropi, reši vozni-
kove konje poškodb ali še kaj hujšega. En 
kolesar pri tem odleti na pločnik, drug pa 
zadaj izkusi trdnost karoserije avtomo-
bilove, vendar se konča vse brez resnih 
posledic. Promet za nekaj minut zastane, 
ko se pa na tem mestu, t. j. pred banko 
Slavijo, izkrižajo štirje tramvaji ter se 
med tem na eni strani za voznikom in na 
drugi strani za avtom nabere še nekaj 
drugih vozil, gre vse spet svojo normalno 
pot naprej. 

Takšnih in sličnih primerov je zelo mno-
go, največkrat pa tisto eno tretjino ceste, 
ki je še prosta za vozila brez tračnic, za-
bašejo kolesarji iz obeh smeri, ker je ne-
ugodno voziti med tramvajskimi tračnica-
mi. Rešiti popolnoma to prometno žilo 
sličnih prometnih nevšečnosti bi se dalo 
le z odstranitvijo prastare hiše ob palači 
banke Slavije, ki že dolgo ni več v čast 
bele Ljubljane, kar bi občine v drugih 
mestih že zdavnaj izposlovale. Če pa to iz 
kakršnih koli razlogov za zdaj še ni mo-
goče, zakaj se ne skuša ta prometna sti-
ska vsaj omiliti na način, ki je zelo pre-
prost in ne zahteva nikakih posebnih de-
narnih žrtev? Pred palačo banke Slavije 
se nahaja širok, neizkoriščen prostor, na-
menjen za bodoče cestišče Tyrševe ceste. 
Zakaj se ta prostor ne bi takoj izkoristil 
za cesto in izročil svojemu namenu? S 
tem ne samo da bi se ravno za polovico 
skrajšal ozek del Tyrševe ceste ter bi se 
na ta način izognil marsikateri prometni 

gneči, kakor n. pr. v zgoraj opisanem pri-
meru, kjer bi se bil voznik lahko umaknil 
tramvaju na svojo desno stran pred ban-
ko Slavijo, temveč bi bil tudi uvoz iz Tyr-
ševe v Gajevo ulico znatno olajšan. Pri 
sedanjem stanju je pa ta uvoz naravnost 
nevaren. Ze večkrat se mi je zgodilo, ko 
sem se z avtom vozil od Figovca proti Ga-
jevi ulici, da je tik za menoj drvel tram-
vaj. Za zavoj v drugo ulico je treba brzi-
no zmanjšati, na tem oglu pa še prav po-
sebno, ker Gajevo ulico pasira zelo mno-
go pešcev in je treba biti previden. Iz teh 
razlogov vedno občutim nevarnost, da mi 
bo zadaj tramvaj treščil v avto, ker tram-
vajski voznik tudi ni vedno pripravljen na 
to, da mora avtomobilist pred nj im zmanj-
šati brzino, ali pa, če hočem tramvaju 
uiti, da bom pred seboj podrl neprevid-
nega. počasnega ali preveč flegmatičnega 
pasanta, ki jih je žal zelo mnogo na ce-
sti Ce bi se pa neizkoriščeni prostor pred 
banko Slavijo, ki zdaj prav ničemur ne 
služi, izpremenil v cestišče, bi bila s tem 
odstranjena velika prometna ovira ter 
omogočena previdna in počasna vožnja s 
Tyrševe ceste v Gajevo ulico Ponavljam, 
da ta preureditev ne bi zahtevala nikakih 
denarnih žrtev, ker se bo morala prej ali 
slej itak izvršiti, zato bolje prej ko pozne-
je. Naj si naši prometni strokovnjaki po-
gledajo samo Beograd, pa bodo videli, 
kako je ob vsaki, še na ulico štrleči hiši, 
izkoriščen vsak prostorček in vsak kot za 
prometne namene. 

Opažam, da ravno zdaj pred novo pa-
lačo Bate ustvarjajo sličen prometni uni-
kum. Nedvomno, da je pred pošto najbolj 
živo prometno križišče Liubliane ki ie po-
leg tega najožje in obenem še obremenje-
no z dvotirno tramvajsko prosto iz treh 
smeri! Namesto da bi se veselili, da^ bo 
ravno na samem križišču pridobljen širši 
prostor za olajšanje prometa in da bi se 
to v polni meri izkoristilo, delavci poleg 
bodočega normalnega pločnika eradijo še 
provizoren pločnik vse do stare linije ce-
stišča, tako da bo križišče točno ravno ta-
ko tesno kot je bilo doslei! Odl<->čuioči go-
spodje. ki so si izmislili tako ureditev no-
vega prostora pred pošto, gotovo mislijo, 
da s tem malim kovčkom 5elenburs?ove 
ulice, ki bi ga pridobili do Bonačeve h;še, 
ne bi bilo prav nič pomasrano. To pa ni 
res in takšno mnenje dokazuje samo. da 
so ti gospodie zelo konservativni in da ni-
majo niknVih izkušenj v prometu. Razšir-
ienie križišča samega bi prom°t pred po-
što zelo olaišalo, saj je to točka, v kateri 
se steka in katero pasira i o vse vrste vozil 
iz štirih najpr^me+neiših ce<=t Tvrševe, 
Aleksandrove, SeVnhurgove in Prešerno-
ve. Razširjenje križišča bi imelo ne samo 
to prednost, da bi bil uvoz v Selenburpo-
vo ulico mnogo lažji ko doslej, temveč 
predvsem, ker bi bilo s tem kr'*;šče samo 
vsaj nekoliko razbremenjeno. Če namreč 
stoji na postajališču v Selenburgovi ulici 
en ali celo dva tramvaja, se moraio vo-^la 
iz ostalih treh ulic, ki hočeio tudi v Se-
lenburgovo ulico, ustaviti že pred križi-
ščem in s tem naravno ustaviio nromet tu-
di tistih vozil, ki hočeio v dru?e ulice. Če 
bi pa bil zače+ek Selenburgove ulice raz-
širjen, bi vozila brez ozira pa t r ^mv ^e 
lahko takoj pasir^la križišče ki bi tako 
ostalo prosto ter šele v svoji u1'ci, to je 
pred palačo B^+e. čakala da u l ^a noc+->ne 

pros+a za nadalino vožnio. Na križ^cu 
pred pošto bi se na nromet m°d +em ne-
ovirano vršil dnlie. Pr^^tor pred r>ai-*o 
Bate je taVo dolg, da bi na nVm la^ko 
stala vsaj 3 do 4 voz'Ia rim^o zn dru^m. 
ne da bi ov ;mla tramvaje k^r bi za zd^j 
zadostovalo. Kot. med palačo in staro 

•Ronačevo h^šo se pa e v p ^ ^ n ^ n InhVn od-
reže s pločn'kom v obliki po<?ta-
lišče re^+ne ž epn i ne bi m^r^lo biti na 
vsak n^čin na ozkem ^e1u nred 
načevo trpovmo. kier bi p^b^ka vstormla 
v tramvaie direktno s p l^čn^n avtomo-
bili in vozovi naj pa med tem čakajo. 

Četudi se je promet v L i u ^ ^ n i v zad-
njih letih precej razvil, se prometnim 

vprašanjem posveča vse premalo pozorno-
sti. So malenkosti, ki imajo za brezhiben 
in varen promet zelo velik pomen, pa j ih 
pri nas nikdo ne opazi. Na to se še po-
vrnem. Vprašanja razširitve cestišč pred 
banko Slavijo in pred pošto so pa tako 
velika in važna, da se mora človek čuditi, 
da odločujočim činiteljem ne padejo v 
glavo. Ce že občinski uradi nimajo smisla 
za prometne zadeve, ne razumem, zakaj 
se za take stvari ne zanima in intervenira 
prometna policija, ki ima vendar svoje i 
prometne strokovnjake in ima gotovo in-
teres na tem. da se promet vrši čim bolj \ 
neovirano in čim varneje, da bi se zmanj-
šalo .število prometnih nesreč. 

V. P. 

Še rokopisi slovensk-
ih pisateljev 
Spoštovani gospod urednik! 

V ponedeljskem »Jutru« sem čital čla-
nek Ljube Prennerjeve »Slovenski pisate-
lji, kje so vaši rokopisi?« 

V njem je nam, čitateljem, postregla z 
odkrito besedo in povedala ne samo, da 
rokopisi slovenskih pisateljev zaman ča-
kajo zaprašeni po podstrešjih, temveč ze-
lo nedvoumno podčrtala vzroke tega sta-
nja. Ne kot kritik, temveč kot čitatelj sem 
že večkrat premišljal o teh rokopisih, po-
sebno še, ko sem prebiral novoletne pro-
grame naših založb. Da, celo tako daleč 
sem šel, da sem si drznil neko založbo opo-
zoriti na te vrzeli v njenih načrtih. Prejel 
sem še dokaj vljuden odgovor in celo ob-
ljube so bile v njem. No, ostalo pa je ka-
kor z zajcem, ki si ga spodil iz grma, pa 
je skočil v drugega. 

Mar je res mogoče, se vprašujem, da v 
knjigotrštvu majhnega naroda v uvrstitvi 
del med letne publikacije odloča predvsem 
tigovski, da ne rečem, židovski čut? Če 
je tako, potem je pač skrajno umestno, 
da povemo svoje mnenje tudi mi čitatelji. 
Mi si želimo ne samo knjig v slovenskem 
jeziku, marveč tudi domačih junakov, du-

ha domače vasi in vonja slovenske zemlje 
—torej izvirnosti. Ce tem besedam, go-

spod urednik, ne verjamete, razpišite o 
njih anketo, in čeprav smo v časih, ko ni, 
da bi razmišljali o teh vprašanjih, boste 
vendar spoznali, da moje trditve niso sa-
mo misel poedinca. 

Ti, slovenski pisatelj, pa prisluhni vetru 
iz domačih logov, ne ženi si k srcu besed 
onih, ki ob zvestem pritrkavanju na pol-
ugasla srca »podpirajo slovensko knjigo«, 
temveč osnuj svojo založbo in pridi med 
nas čitatelje, ki ti bomo hvaležni za tvoje 
delo in ti odrezali morda skromen, pa ča-
sten košček kruha. Le tako se boš z nami 
vred izkopal iz teh, za ves naš narod 
nečastnih razmer. 

V Jakopičevem paviljonu, kjer razstav-
ljajo neodvisni, boš našel dokaz kako ta-
ka stvar uspe. 

Na naslov ljubljanske 
mestno uprave 

Zdaj, ko so podirali staro Maličevo hišo 
zaradi gradnje nove Batove palače, so za-
sipali vse one kleti, ki so bile v delu sta-
re hiše na prostoru, kjer je nova palača 
umaknjena v novo stavbno črto. Te kleti 
so predstavljale precejšen odkop, iz ka-
terega bi se gotovo lahko prav ugodno na-
pravilo javno zaklonišče z mnogo manj 
stroški kot pa sicer. Kleti so bile celo 
obokane ter bi se preko njih najbrže da-
la položiti betonska plošča, a v nrimeru 
potrebe bi se položile preko vsega vreče 
peska ali pa prst. Posebno bi bilo tako 
zaklonišče na mestu, ko sredi mesta ni-
kjer ni primernega javnega zaklonišča, a 
celo velike palače v okolici nimajo za 
svoje stranke ničesar. — K. B. 

štednja na nepravem mestu 
V zvezi z uredbo š t 4 o omejitvi avto-

mobilskega prometa zaradi poman«kanja 
gum in bencina, posebno pa še na podlagi 
resnic >ega pomanjkanja bencina, ki se tu-
di na karte le redko dobi, je tudi poštna 
uprava v Ljubljani omejila pobiranje pi-
semske pošte, v Prekmurju pa je ukinila 
celo nekatere za tamkajšnje prebivalstvo 
gotovo važne avtobusne linije. Toda po 
Ljubljani še vedno vozijo veliki poštni 
avtomobili, ki prevažajo pakete in ostalo 
Vsi ti transporti, kakor tudi pobiranje po-
šte bi se kaj lahko opravilo z vprežno ži-
vino. Enako tudi vozijo po naših mestih 
različni tovorni avtomobili sodavico. meso 
in drugo, ko bi se to v lokalnem prometu 
vse lahko opravilo brez vsake posebne 
škode s konji, če je resnično potrebna taka 
štednja. — K B. 

Minuta pomenka 

l a življenje in za vsak dan 
j Bo. 16. 

j Če hočete svoji oklici ugajati, poslušaj-
te svojo naravo in se nikar ne pretvar-
jajte. Radi bi bili popolnoma odkriti, ven-
dar vas nekaj veže, da marsikaj skrivate 
pred drugimi. Krotiti pa morate tudi svoj 
napačni ponos in zmanjšati nekoliko pri-
rojeno samoljubje. Kar se tiče jusa, se 
lahko mirno odločite zanj. 

ZORAN 

I Vi ste človek zatrtih želja in ambicij, ki 
pa še vedno ne mirujejo v vaši notranjo-
sti Zato se čutite v sebi razdvojenega in 
ne najdete pravega leka tej bolezni Živ-
ljenje vas je prisililo, da sta se morali 
marsičemu odpovedati, za plačilo tej žrtvi 
vas je pa ukanilo. Ali kljub temu vztra-
jajte! Hodite po tej poti dalje ln našli 
boste notranji mir. 

ŽELIM SI SREČEN DOMEK 

i Iz priloženih vrstic se da spoznati samo 
to, da je impulzivna narava, da je pod-
vržen trenutnemu razpoloženju in da je 
kakor tiha voda, ki jezove podira. Če ho-
čete vedeti več, mi pošljite vsaj deset vr-
stic njegovega rokopisa. 

KAKTEJA 9 

| Prvega skušajte pozabiti, ker je le malo 
verjetnosti, da bi ostal še dalje vaš prija-
telj, in bi vam njegovo prijateljstvo po-
vzročalo več gorja kot tolažbe. Drugi vas 
sicer ljubi, če pa ne čutite do njega no-
benega nagnjenja, vam ne ostane druge-
ga, ko čakati, da pride pravi 

UNICENO ŽIVLJENJE 

Če ne boste izgubili upanja, lahko 
ozdravite Vaš mož vas še ljubi, vendar 
njegova ljubezen peša 

VELENA 

Ostanite lepo v službi! Ce hočete poglo-
biti svojo izobrazbo, naredite to tudi s 
pomočjo knjig Za nasvet glede primernih 
knjig pa se obrnite na univerzo, na pe-
dagoški seminar. 

MIRTA 

Priloženi rokopis kaže nestalnega, lah-
komiselnega človeka, ki je zaljubljen va-
se in precejšen egoist. Mnogo krivic vam 
je storil, vendar ne maščujte se mu, le 
ignorirajte ga. Čas vam bo pomagal, da ga 
boste popolnoma pozabili. 

SILVA 20 

Mariji a in skromna deklica, ki je z 
malim zadovoljna. Odlikuje jo odkritost 
in prostodušnost. Nekoliko je samozavest-
na in previdna 

JUL. 4. 

Vi kažete nemiren, nekoliko oster zna-
čaj. Tam, kjer čutite korist, ste široko-
potezni. Drugače ste pa zelo natančni. Se-
be zelo cenite, čeprav ne zaničujete dru-
gih. 

Priložene vrstice kažejo mirnega, k mir-
nemu življenju nagnjenega človeka, ki ni-
ma niti velikih napak niti velikih kre-
posti. 

AMORE 1940 

Harmonična narava, z razvitim smislom 
za estetiko in umetnost. Pri vas je vse 
umerjeno, vendar ne hladno. 

Priloženi rokopis kaže mehkega, čustve-
nega človeka, ki je osamljen v svojih 
stremljenjih. Ce se bosta med seboj bolje 
poznala, bosta lahko mirno živela skupaj. 

BORIS P. p. 

Ce boste nagnjenje do togote v sebi po-
polnoma zatrli in izvabili iz svojega srca 
kolikor mogoče plemenitosti in dobrohot-
nosti, lahko upate na srečo v ž ivl jenju 

BELA P. P. 

Vaša notranjost je precej neurejena. 
Večkrat menjate svoje razpoloženje in va-
ša dejanja kažejo nestalnega človeka. Če 
si boste znali pridobiti voljo in vztrajnost, 
boste dosegli v življenju uspehe, ki si j ih 
želite. 

SKRBNA MATI 

Ker veje iz vašega pisma resnična in 
prava materina skrb za otroka, zato vam 
ponovno svetujem: vzemite otroka k sebi, 
če ni že prepozno Kajti dokler je človek 
mlad, se mu vse globoko vtisne v dušo 
in to nosi s seboj do smrti. Se nekaj ka-
dar bo vaša hčerka imela fanta, ji tega 
nikar ne branite, ker le ljubezen je zmož-
na v njej zamoriti vse mučne sp<mrne. ki 
jih je morala pretrpeti v otroških letih. 

SLAVKA B. Z. 

Odlikuje vas preprostost v čustvovanju 
in mišljenju. Ste odprtega srca in odprtih 
rok. Manjka pa vam notranje trdnosti in 
odločnosti. Krepite svojo voljo in dosegli 
boste marsikaj. 

L. Azkuin 

Rože - zdravilo 
Zlata rozga (lat soldago virga aurea) 

ali trebuhovka se nahaja v suhih gorskih 
gozdovih. Vsa rastlina je kratkodlakavo 
hrapava. Pokončno steblo z listi, od ka-
terih so spodnji eliptični, zaostreni in na-
piljeni, zgornji pa suličasti ter celorobL 
Raze vet je je na koncu stoječ, podaljšan, 
grozdast lat s pokončnimi vejami ter majh-
nimi, zlatorumenimi, osmerimi obrobnimi 
cveti. Zlata rozga cvete od avgusta do ok-
tobra. Rabimo cvetoče zelišče, ki ga na-
buamo meseca septembra. Vsa rastlina je 
trpkega, nekoliko zagoltnega okusa in ni-
ma nikakega vonja. Kot čaj se uporablja 
(10 g na 1 dl vode), da pospešuje seč, ter 
se obnese izborno pri obistnih boleznih, 
napadih protina, pn puščanju vode, vode-
nici, driski, astmi m sladkorni bolezni. Pije 
se 2—3 čaše dnevno. Zunanje se uporab-
lja obara (10—15 g na pol 1 vode) kot 
zelo priporočljivo sredstvo proti vnetju v 
vratu, boleznim žrela, zobnim tvorom in 
majavim zobem 

Močvirski rožmarin (lat. ledum palustra) 
ali moljnik je gorska rastlina, ki raste 
na šotnatib m močvirnih tleh. Je to meter 
visok grm z gostim, klobučinastim mladič-
jem, z rožmarinovimi, vednozelenimi, spo-
daj rjastoklobučinastimi in črtastimi listi. 
Cvetje tvori češulje na vejnih vršičkih. 
Cvete belo in rožnato. Močvirski rožmarin 
cvete od aprila do julija. Cvetoče vejne 
vršičke nabiramo v začetku maja. Moč-
virski rožmarin je močno balzamičnega, 
terpentinastega vonja in grenko dišavne-
ga kafrastega okusa. Uporablja se oparek 
ter rastline proti oslovskemu kašlju, pa 
tudi mrzlici in kot voda za umivanje pro-
ti mokrotnim lišajem, nečistim kožnim bo-
leznim, kakor tudi za zatiranje mrčesa 
pri ljudeh in živalih. Zelišče, ki ga de-
nemo med obleko, ne pripušča moljev. 

Smokva (lat. ficus carica) ali figovec je 
doma ob Sredozemskem morju, pri nas pa 
jo gojimo tudi kot lepotno rastlino. Ima 
velike tri, včasih tudi peteroloputaste li-
ste. Smokve so znane, da rodi drevo dva-
krat na leto, poleti in v pozni jeseni. 
Smokve so v začetku zelene, pozneje rja-
ve, rdečkaste ali violičaste. Njihov vonj 
je balzamičen, okus prijetno sladek. Su-
he fige imajo notranje velik zdravilen 
vpliv na želodec in čreva. Uporablja se 
smokva tudi proti pljučnim boleznim, ka-
šlju in motnjah v prebavi. Zunanje služi 
kot. izborno sredstvo za omehčan je. če jo 
namočimo prej v mleku ali topli vodi. Po-
spešuje pa tudi dozorevanje ustnih in 
zobnih tvorov. 

juga, vzhoda, zapada in grom je zadušil 
sleherni glas na zemlji. 

Jakob Zelenik je stal pred svojo kočo. 
Zaskrbljeno je gledal v nebo in na setev 
pšenice pod seboj. Štiri in dvajset ogonov. 
Polovica njegovega grunta. Sedem otrok 
je klečalo v bajti pred razpelom. Usta so 
se jim pobožno pregibala, ko so prosili 
boga za te ogone pšenice. On je odšel pred 
par minutami iz bajte, da bi mu ne bilo 
treba moliti. Ze dolgo ni molil, vsaj iskre-
no ne, samo zaradi otrok, da, da ni bilo 
kaj reči glede vzgoje. Tam v strelskih jar-
kih se je njegova pobožnost neskončno 
spremenila, preobrnila, tja pa je prišel ve-
ren. Sedemnajstletnega so ga potisnili na 
fronto. Ze prvi teden mu je granata odtr-
gala nogo v kolenu. — »Zahvali boga, da 
si živ, in cesarja, da ti je dal protezo!« so 
mu rekli višji, ko je krevsal z leseno nogo 
iz bolnice. Tam se je do kraja spri z mo-
litvijo in svetom. Deset let ni mogel po-
tem priti k sebi. Kakor da bi mu bila gra-
nata raztrgala tudi srce in dušo. Ko pa je 
skozi trpljenje in gnev zadihal vanj obču-
tek samote, se je oženil. Podedoval ]e bil 
bajto in nekaj ogonov grunta; žena pa je 
bila rodna ko rozga in mu je dala obilni 
zarod, sredi katerega je zaživel novo živ-
ljenje. Na vojne grozote pa tudi v teh, ne-
kam srečnih letih, ni mogel popolnoma 
pozabiti. To je povzročilo, da se vse do 
današnjega dne ni povrnil k molitvi. Zdaj 
ga je pa nekaj speklo v duši. Ne zaradi se-
be, zaradi otrok je bil pripravljen popro-
siti nebo prizanašanja. Beda gleda skozi 
okna, gloda bajto in ljudi. In če pade še 
ta pšenica? Ni mogoče! — Vsaj nekje mo-
ra imeti revež zaslombo. 

Zaštorkljal je s svojo leseno nogo po 
podstenjah. Sel je v uto. Na tramih je le-
žal posušen presmec. Odlomil je od njega 
žegnano vejo. zanetil na ognjišču žerjavi-
co, položil nanjo vejo, posolil zT žegnano 
soljo, pred pragom hiše in okrog hrama 
pa je škropil s kraljevo vodo. Navadno ]e 
opravila to delo njegova žena. ta dan pa 
je ni bilo doma. Grunt jim ni rodil dovolj 
kruha, pa je morala hoditi na delo h 
kmetom. On tega ni zmogel. A četudi bi 
bil pri moči. bi ga kmet ne vzel na deio. 
zakaj — kdo bo gledal med delavci šepa-
stega težaka! 

Vloga njegove žene je bila prej ko slej 
težavna. Glede tega si je bil Jakob na jas-
nem: mati sedmih otrok, gospodinja na 
želariji, delavka pri kmetu, vrh tega pa je 
morala pri trgovcu odsluževati še hišne 
potrebščine, ki jih tudi ni bilo tako malo. 
Kaj bi le bilo, ko bi j im toča oklestila še 
to njivico? je pomislil. Zena bi se morala 
še bolj upreči, če bi j ih ne hotela pustiti 
umreti od lakote. Jedi v izobilju itak že 
zdaj niso imeli, a živeli so še le nekako, 
ne pa kot Golnarjevi, ki so se zastrupili s 
crknjeno svinjo. Izkopali so jo spomladi 
za Gerčiakovo hišo, kjer jo je kmet zako-
pal. Trije otroci so takrat umrli. »Se bog, 
da so šli!« je rekla Golnarica. »So vsaj siti 
umrli. Nas enemu se to redkokdaj zgodi. 
Po večini umremo od gladu!« Bila je ne-
koliko zmešana od bolečine, pa je govo-
rila neumnosti. 

Treščilo je tik nad Jakobovo glavo in 
zahreščalo je, ko da bi se bila zemlja pre-
klala. Krava v hlevu je zamukala in Ja-
kob se je ozrl sočutno tja. Tudi ona se je 
bala hude ure, je pomislil. Svetloba bli-
skov ga je slepila in stopil je v vežo, za-
prl vrata za seboj in poslušal rjovenje v 
oblakih. Ozračje je besnelo. Veter še ni 
utihnil. Med pripogibajočim se drevjem so 
žvigale strele; grom je zibal zemljo, ki je 
ječala od bolečine, iz sobe pa se je čula 
molitev otrok: zmeraj glasneje, zmeraj 
krepkeje. 

Naenkrat se je stresel hram. Jakobu se 
je zdelo, da se je dvignil za spoznanje 
od tal. Bliski so osvetlili nebo še jasneje; 
ostrešje na gospodarskem poslopju je 
obupno zaječalo. Veter je za hip obstal, 
grom se je za trenutek polegel, iz hleva 
pa se je začulo mukanje, kakor da bi se 
kravica borila s smrtjo. 

Jakob je skočil na podstenja. Hotel je v 
hlev, da bi pogledal, kaj je kravici, ali sli-
ka, ki se je nudila njegovim očem, ga je 
prikovala na mesto. Veter je podrl ostreš-
je z gospodarskega poslopja Kravica je 
ležala s trebuhom na pragu. Odtrgala se 
je bila od jasli, hoteč se rešiti izpod podi-
rajočega se tramovja, ali debeli slemenski 
tram, ki je padel skozi tanki, prepereli 
strop, jo je prestregel na pragu. Zlomil 
j i je križ ter jo razklal pri zadnjem delu 

skoraj na dvoje. V poslednjih mukah je 
odpirala gobec, oči so ji izstopile in spred-
nj« noge so se ji pregibale. 

Grom je znova zarjovel. Ozračje se je 
treslo ko struna. Zemlja je trepetala in 
veter se je jel skrivati za hribe. Nastala je 
strašna minuta, v kateri se je Jak bu zde-
lo, da bijejo strele po njegovi glavi. Vonj 
po žveplu je ležal v zraku. Oblaki so pri-

la. Bobneče škrobotanje v oblakih je bilo 
tik nad kočo. Veter je popolnoma ponehal 
in prve kaplje dežja so padle. Bile so de-
bele in težke, da so se travne bilke pod 
njimi pripogibale do tal. Zadišalo je po 
svežini, po hladu. Dolga minuta je bilo že 
po prvih kapljah in Jakob je mislil, da 
bo šla huda ura mimo njegove vasi, ne da 
bi omočila zemljo. Veselo je pogledal v 

tiskali grozeče k zemlji, kakor da bi jo 
heteli poleči. Preteče sivkasta barva je 
legla nanje in mrak je jel popuščati. Ja-
kob se je stisnil ob steno. Nikoli še ni do-
živel takšnega besnenja narave. Zakril si 
je oči s pestjo in čakal. Bil je prepričan, 
da se mora zgoditi nekaj strašnega, nekaj 
takšnega ko takrat, ko mu je odtrgalo 
nogo. Svetloba se je polagoma stopnjeva-

svet. Tedaj pa se je ozračje znova zgosti-
lo. Kakor da bi plaval zastor z oblakov na 
zemljo, je bilo videti Grmljavica je ne-
koliko popustila, po drevju, po pšenici in 
po hramih pa je udarila toča, kakršne še 
ni videl v svojem življenju. Pet minut je 
padala in okleščena je bila sleherna bilka, 
slednja mladika. Kakor deska ravna je bi-
la ploskev s štiriindvajsetimi ogoni pšeni-

ce. Klasje je bilo poteptano v zemljo. 
Otroci so stali pri oknih. Odprtih ust so 
strmeli v uničujoči element. Na molitev 
so pozabili, le zdaj pa zdaj je še kateri 
zmigal z ustnicami ali pa izrekel ime 
kakšnega svetnika. 

Po petih minutah se je hudourni oblak 
odvlekel dalje in grmljavica se je oglasila 
znova krepkeje. Kakor po valovih je pri-
hajala od zapada močnejša in močnejša. 
Jakob je nemara niti ni čul. Stopil je sko-
zi dež, da bi si ogledal pomandrano setev. 
Pobesil je glavo na prsi in stal molče kraj 
poteptane pšenice. Tresk v njegovi nepo-
sredni bližini ga je vzdramiL Ozrl se je 
proti koči. Slamnata streha na slemenu se 
je prav tisti trenutek vnela, ko da bi bil 
kdo zažgal šibico. Kriknil je, se spustil 
proti koči, da bi bil s svojo roko, kjer bi 
bilo potrebno. Blazen strah za otroke ga je 
gnal v bajto. Odprl je vrata, da bi skočil 

v h r am Zadušljivi žvepleni plin pa mu je 
udaril v nos ter ga potisnil nazaj, da se 
je sesedel na podstenje. Iz koče se je čulo 
ječanje; slamnata streha se je zažigala. 
Razbil je šipe na oknu ter pogledal v ko-
čo. Otroci so ležali okrog mize. Nekateri 
so se gibali, drugi so bili negibni. Jakob 
je razbil še ostala okna in sveži zrak je 
izrinil iz bajte žvepleni dim. Skočil je v 
hram. Dvigal je deco s tal, znosil drnpeea 
za drugim iz hiše. čez čas so oživeli vsi. 
Strela jih je omamila, oplazila ni nobe-
nega. Zdaj so že odpirali oči ter lovili sve-
ži zrak. 

Dež se je ulil ko iz škafa. Plamenčki na 
strehi so zamrli, le kadilo se je še iz nje, 
pač pa je zagorelo podstrešje. Bel dim je 
lezel izpod lemezov, skozi luknje na svislih 
in tu pa tam se je že prikazal ognjeni je-
zik. Prišli so sosedje. Z železnim kavliem 
so potegnili ostrešje s hrama in dež je po-
gasil ogenj, le kadilo se je še s tramov. 

Proti večeru se je zjasnilo. Jakob Zele-
nik je sedel na hlodu pred hišo s svoiimi 
sedmimi otroki. Gledali so mrtvo kravico, 
poteptano njivo, hlev brez strehe in bel 
i im . ki se je dvigal s tramov na hramu. 

»Nikoli ne bodo več pod svojo streho«, 
so se pogovarjali sosedje. »Tako se zgodi 
nas enemu, če bi se rad potegnil iz siro-
maščine, ko se je hotel ta.« 



IVDA V S E H 

Obraz matere 

Dne 22. septembra je v Retju pri Trbov-
ljah umrla mlada, 171etna mati zaradi po-
sledic umetnega splava, izvršenega od ne-
vešče roke. Njen mož si je v obupu sam 
končal življenje. Mesec dni kasneje je bila 
mazačka. ki je izvršila splav, obsojena na 
tri leta robije. 

Ja.nosl se je spet enkrat znašla pred 
težavnim problemom nezakonitih splavov 
in hudih žrtev na zdravju in življenju, ki 
jih : p av pomeni za ženo. Neki naš list je 
ob tej piil.ki pisal, kako upravičena je 
stroga kazen za brezvestno odpravljalko, 
ki se ni p.egrelšila le proti svoji nesrečni 
žrtvi, temveč tudi proti naravi, proti na-
rodu m državi. In drug list je upal, da bo 
primer nesrečne mlade matere »zadosti 
svarilno vplival na naš ženski svet, med 
katerim se je bojazen pred rojstvi tako na 
široko razpasla«. 

Ne mislim polemizirati niti z enim niti 
z drugim teh listov. Umetno splavljanje je 
zlo in odpravljanje po neveščih rokah zlo-
činsko brezvestno. Kdo bi to vedel bolje 
od žen m mater ? Pa prav z a t o . . . 

Saj ta mazačka ni opravljala svojega 
brezvestnega posla brez vednosti in volje 
mlade matere. Vsi ti mazači in mazačke, 
ki si služijo denar s tem zločinskim počet-
jem. ga vendar vrše naprošeni od svojih 
žrtev! In žene in dekleta, ki hodijo k njim, 
vedo. kaj tvegajo. Z odprtimi očmi tvegajo 
smrt. Pa ne le to. Naj si noben moški, 
nobena ženska ne domišljuje, da je materi 
lahko ubijati otroka v sebi. Baje se dobe 
ženske, ki to delajo iz lahkomiselnosti in 
komodnosti. No. zločinskih tipov je povsod 

nekaj. Toda na tisoče in tisoče, kakor se 
» ~ • • --g 

France Lobodika: 

pri nas vrše splavi — ne, tako pokvarjene 
naše slovenske žene niso! S krvavečim 
srcem, s solzami obupa obsoja na tisoče 
naših mater vsako leto svojo nerojeno deco 
na smrt in same tvegajo smrt, rajši kakor 
- ka j? 

Evo, kaj pišejo naše žene o razmerah, 
v katerih žive s svojimi otroki. Priobčuje-
mo nekaj odlomkov iz pisem, ki so 
zbrala ob neki anketi, izvedeni v pretekli 
zimi: 

». . . pričakujem petega otroka ln ne 
vem, v kaj ga bom še položila, ker se mož 
nič ne briga, jas pa si ne morem pomagati. 
Moževi starši ne marajo otrok in n«' mene 
ter me strašno grdo imajo, da sem v dru-
gem stanu. Mož se nič ne briga, kakšna 
sem, da ima le on piti in kaditi, pa je 
dobro, jaz pa sem uboga sirota in se /do 
tr jim poroda in vam ne irotvm pop sati, 
kako mi je. Tudi se pri nas nič ne brigajo 
občine in pravijo, da smo si same krive, da 
imamo toliko otrok . . . « 

. . nimam plenic in ne srajčk, malen-
kost toplih. Zavijam ga v stare cunje svo-
jih oblek. Stanu em v baraki, v kateri 
zmrzuiemo letošnjo zimo. Mož je s d i i na 
orožnih vajah, nimam nobe icga zasluži? . 
od nikoder. Rodila sem tretjega fanta . « 

» . . . Srce se mi krči, ko prnesem m 
svet malega črvička, ki si ne more nič po-
magati, a mu nimam kai obleči in ga n 
v kaj zaviti. Kar sem ime1 a srajčk in <*i-
pic od svojih msl'h sem že vse razdora, 
ker je v moji občini več revežev ko boga-
tinov . . . Dobili so tre+-'e d~te. Na-'star jše 
je v tretjem letu. Revščina je t"ka. d-1 na* 
Bog obvarui. a oče in m?.*' sta cM v po-

sieiji. Otroci prosijo kruha, a nikjer no-
benega zaslužka . . . « (Pismo babice iz ob-
mejnega krala ) 

» . . . imam 12 o t rok . . . Stara aem 41 let. 
Moj mož je zidarski delavec . . . Sam Bog 
ve, kako težke dneve preživljamo v zim-
skem času, ko ni nobenega zaslužka, v 
hiši pa toliko lačnih ustec. Lani sta me 
pomanjkanje in huda bolezen položila na 
bolniško postelj. Dolge dneve sem se borila 
s smrtjo. Po tej bolezni nisem več trdna . . . 
In da bo gorje Se večje, pričakujem zopet 
otročička. Trinajsti otrok bo to . . . « 

> . . . Je mati dveh nezakonskih otrok, 
eden je leto star, eden 14 dni. Podpisana 
sem ji nudila babiško pomoč v borni leseni 
koči, kjer zelo zmrzujeta nedolžna otroka. 
Matere mati je uboga vdova, tudi gleda, 
kaj j i dobri ljudje dajo. Stanuje z otroko-
ma pri ubogih starših očeta otrok, ker oče 
služi vojake. Stari oče je ubog h lapec . . . 
Torej živi v najbednejšem, kar ji druge 
ženske za jesti prinesejo. Nisem skoraj nič 
imela, da bi bila otroka povila . . .« ) Pismo 
babice.) 

. . Sem res zelo revna . . . mož se celi 
dan ma r t r a . . . da zasluži 5 do 7 din na 
dan — kaj je to? Pričakujem vsako uro 
poroda, že petega, nimam ne denarja ne 
plenic, da bi lahko zavila nedolžnega novo-
rojenčka. Nisem slaba ženska, res sem 
revna, otroka nisem hotela odpraviti. Bogu 
in ljudem ga bom skazala . . .« 

Ženska meda 
Svoi čas ie znani pisatelj Marcel Pre-

vost oisal o ženski modi in oovedal než-
nemu spolu nekai Drav trpkih resnic 

Očital i im ie. da so kl iub neorestanemu 
govoričenju o emancipaciji ali osamosvo-
jitvi sužnje mode. da se celo na račun do-
brega okusa brezpogojno podvržejo dikta-
tu modnih trinogov, ne da bi imele toliko 
moči. da bi protestirale proti norestim. h 
katerim jih prisili i o samo radi tega. ker 
so pač sužnie onih. ki ustvariaio modo. 
Prevost ie našel, da ta uklonitev. to pogo-
sto češčenje perverznih krojaških možga-
nov napravi ženske slepe in brezčutne za 
socialna in druga pereča vprašania javne-
ga živlienia in da se često celo dogaia. da 
modno suženjstvo vodi naravnost do za-
nemari en i a dolžnosti napram možu in 
otrokom. 

Odlični pesnik ie zaključil, da bo žena 
šele takrat upravičena, zahtevati enako-
pravnost z možem, kadar se bo predvsem 
drugim osvobodila praznoverja mode. Su-
ženjstvo mode ie vse boli nezrosno. kot 
ono proti kateremu se ženstvo dnevno bo-
juje. 

Besede Marcela Prsvosta daio misliti, 
seveda ne ženskam, ki brez misli sleoo 
sledi i o predpisom modnih trinogov, ki 
s.matraio za samo ob sebi umevno, da se 
šopiriio danes v kratkih, iutri v dolrih. 
notem zopet v ozkih ali okorno Širokih 
cblekah okrog. 

Zavarujem se proti temu. da bi kdo mi-
slil. da sem kak nazadnjaški sta-okopit-
než. Ne! Prav tako se boiuiem nroti vsem 
staroverskim nazorom o modi in vsem 
orrrn k ; misVio. da ie v<?e <*reh k ' r ne 
odgovarja gotov;m pr^tiran :m načelom. 
Okusno in sodobno oblečena ter 'eoo sfri-
zi^-ana ženska mi ie vedno všeč Kar tu 
pobi j -m. so izrastki mode, ki delajo žen-
ske le smešne. 

Modna norost se niH tem ne more po-
našati. da po-spešuie okus. zakai naivečie 
neokusmosti ie pnji^-vaiaia doslei ravno 
moda. ki ne upoš+eva niti ect"t"kih p-avil 
niti pravil gotove d okornost' za^ai ona 
ima neVrfične p r i ^ ^ n i e kat~rim ie sa-
mo en cili rr-ed očmi. da so oblečene DO 

j najnovejši modi. 

I Katera dama bi tvegala iti »nemoder-
no< oblečena na cesto? Pravaprav nam 
ni treba iti več v balet ali bar! Vse kar 
si želimo videti na ženskah, lahko v'dimo 
po1ri-*ma brezplačno mno^o^rat že na ce-
stah 7-anesljivo pa v »odličnih« večernih 
družb-'h. 

Večerne toalete oonaiveč zakrivalo ne-
kako tako da se tisto kar or kriva io da 

; slutiti, kakor si to dot:čna dama želi Raz-

». . .Mož zasluži tedensko 122 din, kar 
pa porabimo vae za prehrano 10 oseb ln 
obleko ln obutev za 4 šoloobvezne otroke. 
Jaz ln mož si sploh ne moreva nabaviti 
cbleke. Ostali trije še ne Šoloobvezni otro-
ci imajo pa le po eno srajoo. Pri porodu 
sedmih otrok sem porabila vso svojo spod-
njo obleko in razne cunje. Osmi otrok, ki 
je danes star 45 dni, pa nima niti plenic, 
tako da ga moram povijati v zadnje svoje 
spodnje krilo. Spijo na eni postelji trije 
otroci in po dva v eni otroSki postelji, a 
najmlajšega otroka moram imeti v neč-
kah, v kateri mesimo kruh . . . « 

Te ženske, ki so to pisale, so imele velik 
pogum, veliko življenjsko siio v sebi, da so 
kljub vsemu svoje otroke rodile. Čast nj im! 
A sedaj so prisiljene, da obupno prosijo 
pomoči za te svoje otroke. Druge, manj 
pogumne, manj odporne, so obupale in dale 
svojim otrokom smrt, preden so se rodili. 
Tiste, ki žive v isti bedi in niso omagale, 
jih imajo pravico soditi, drugi težko z mir-
no vestjo. 

Vsi se moramo zavedati, da samo s pa-
ragrafi in s strogimi kaznimi, kadar kaj 
pride na dan, ne bo mogoče ustaviti tega 
navala bede in obupa. Pomoči je treba, 
takojšnje, izdatne, dobro organizirane, 
vsem, ki so jo potrebni — potem bodo 
paragrafi na mestu in bodo kaj zalegli. 
Tako pa stojimo ob preranem grobu ubo-
ge mlade matere iz Trbovelj, kakor ob 
grobu stotin drugih žen in na tisoče otro-
čičev, ki so jih njih junaške matere sicer 
rodile, a jih niso mogle obvarovati smrti 
v bedi in pomanjkanju. Trboveljska tra-
gedija naj ne bo svarilen zgled le mazač-
kam in prizadetim ženam, temveč nam 
vsem, vsej naši javnosti 

galiena brezhibnost ie gola zaerniena pre-
vara! In v kakšen namen? Samo da obra-
ča pozornost moških nase da bi io pože-
leli. So gospe in dekleta, ki rada ali celo z 
neko naslado nekai več ookažeio k rkor 
ie to neobhodno ootr?bno in ki niti ne 
slutijo, kakšno dobroto bi iim 'zkazal ko-
stum. ki bi odkrival čim mani »Ali ne vi-
diš. draga, kako zelo si revna?« 

—elj— 

&i1ateli}a 
Poštni promet Nemčije z inozemstvom. 

Kakor sporočajo iz Berlina, je sedaj po 
naredbi ministrstva za obrambo države pre-
povedano med drugim, da bi pošiljalec sam 
lepil znamke na pisma in dopisnice, nego 
se mora plačati poštnina pri poštnem oken-
cu v gotovini. Poštne pošiljke za nevtralno 
inozemstvo se ne smejo več metati v pošt-
ne nabiralnike, ampak se morajo predajati 
pri poštnem okencu in se mora pri tem 
predajalec izkazati z legitimacijo, oprem-
ljeno s fotografijo. Na vseh pošiljkah mora 
stati popolna adresa pošiljalca. S tem je 
zdaj prenehala obstajati tudi možnost tako 
vidnega »filatelističnega frankiranja«. Do 
nadaljnje naredbe se ne bodo zbiralcem 
izdajala dovoljenja za menjanje znamk. 

Belgijske znamke s pretiskom kljuka-
stega križa in napisom »Eupen ist frei«, 
ki so se pojavile na tržišču, po pojasnilu 
nemških strokovnih časopisov niso uradno 
izdane, nego povsem zasebnega izvora ter 
nimajo nikake frankaturne veljave. Nem-
ška poštna direkcija v Aachnu je že ukre-
nila vse potrebno, da se onemogoči njih 
uporaba na pošti. 

Razstavljanje znamk, Id so v prometu. 
Pred kratkim je nemška poštna uprava 
uvedla koristno novost. V večjih poštah 
so razstavljene v vitrinah vse nemške 
znamke, ki so v prometu, tako da jih pu-
blika lahko vidi. Razstavljene so vse vred-
nosti redne izdaje, posebnih izdaj, spomin-
skih znamk in dr. Takšne razstave znamk 
obstoje že od prej na poštah večjih mest 
v nekaterih drugih državah. 

S truščem so se borovci valili v vodo. 
Baiant je stal na kupu debel, ki so lih 
vozniki zmetali pod cesto, in s cepi om 
prožil debla, da so se valila po strm-ni v 
Savo. ki je tekla spodaj. Cesla ni bila. 
delj od vode ko kakih 10 metrov in 5 nad 
njo. Pri vodi pa ie stal Matjaž in s kav-
ljem. ki ie bil nasajen na dolg drog. po-
ravnal debla drugo poleg drugega ter se 
obenem spretno umikal hlodom, ki so se 
valili v vodo. Temu se ie moral umakniti, 
onega preskočiti če ne -i bil hitro imel 
noge zdrobljene. Nekatera debla ie bilo 
treba obrniti Matjaž jih je spretno rinil 
po vodi navzgor, jih obračal in potem po-
ravnal poleg ostalih in iih sproti vezal z 
vrvjo, da ne bi voda katerega odnes'a. 

»Tako.« ie dejal Baiant. »zdai bo po že 
dovolj. Voda ie majhna, še to bova ko-
mai spravila v kanal.« 

»Jaz bi tudi rekel tako,« je rekel Mat-
jaž in si obrisal znoj. »Hitel si pa res Ne 
bi se moral potiti pri takem delu. Imaš 
jermena pripravljene?« 

»Tamle so!« 
Kaj hitro sta bila prib"'ta še jermena, 

okoli deset cm debeli smrek vi debli, ko-
zi katera se zab iaio ž:b' j i v po^olžne 
hlode na splavu da se v vodi ne razle-
zejo. Tudi stojali sta bili brž prib :ti in na-
niu sta s trtami pritrdila veselnike S~lav 
je bil pripravljen, moglo se ie tak i od-
riniti. Zviti ie treba še vrv. ki je. d k'er 
še niso bili pribiti ierm^ni. vezala htede 
jo vreči na splav, zasekat1 sekre na kako 
deblo na niem in haidi! U-a pa ie že 'udi 
enajst, opoldne pa ie ^'0~:lo p-i lesnem 
trovcu . za či^ar r a č u n delata, že gotovo. 
Trsovec ima dom na Savi. opoldne b sta 
že tam. 

Spi*v ie nesiiš-o polzel PO vodi kavor 
da plava PO oliu Vreme ie bilo krasno, 
le nad Sveto goro ie bil teme-' obla^. dru-
gače na se 'e si^ie nebo ogledrvalo v vo-
di. Na levi strani se ie v soncu bo lila po-

noviška graščina in njena gospodarska po-
slopja, potem prijazno hišice na - ač o vi-
ni in samotno naselja Olcro e z d u e 
strani in že je bil splav m?d Spod jina 
Logom in Savo. Zdai ie bi ča . da ga za-
pel i eta k bregu, ga pri ež:ta z i k i ro 
od dreves in gresta na kosilo. Sa bo že 
menda pripravljeno, u a t o skora, po dne 
in zaslužila sta ga tudi. 

Po kosilu sta malo obsedla N"d Sveto 
goro se je oblak več-al in veča' da j kma-
lu prekril nebo in po em se e v hipu uli-
la ploha. Sicer ie kmalu ponehala. droben 
dež pa ie še naprej rosil. Ura jo bila že 
štiri, ko ie začel ponehati. No. časa ie še 
dosti. Do Trbovelj bosta rabila morda dve 
uri. nečiti se pa začne v tem letnem času 
ob polsedmih. 

Spet drsi sp^av PO vedi. le včasih se za-
čuje šum vesla, drugače pa polzi ne "i "no. 
Kadar pa zapelie v valovie. se malo na-
giba in večii valovi pljuskajo vodo t ,-di 
na splav. Na levi in desni strani se vrste 
visoke pečine, skalovje in in na niem 
skivečena drevesa, med hribe usekane 
globeli in jarki, ki so j ih izdolbli h dour-
niški potočki. Na desni strani vid š v ska-
lo usekano pot. ki so po niei. p edrn ie 
stekla železnica, ladiarii gonili vole. ki so 
vlačili ladje. 

Seveda. Matjaž in Baiant nimata smi-
sla za to. Zanima ju le splav in vesli.. 
Vsak stoji na enem koncu in z vesl m 
uravnava splav, da se nahaia vedno sredi 
matice. Paziti morate na ska^e. Če splav 
nadene na sk^o s st-ani. ie tak^i za eno 
— dve debli man j ' i . Ce pa na skalo na-
seda. ga ie včarih težko sprav'ti z n1e. 

Kmalu se prkože na levi za°o ska po-
s+aia in že zdr^i sp'av izp^d žel"zne a 
mostu. Zdai so na i Jezom. Še skozenj ie 
treba va^no prepevati, pa ie vozni" nra-' 
ra prav končana Naorei ni dr> Trbo _eli 
" ob ene ne-amo^i več V Jezu Sa-*? pa-
da čez velik prag. potem pa divja med 

skalami, ki so izpod iezu razmetane t>o 
vsei širini vode. Le na demi strani je 
ozek kanal, ki ea ie dala v«eka^ š" av-
strijska cesarica Mariia Tere i :a. da bi 
storila plovbo po Savi varnejšo in ma i 
naporno. 

Krepko sta se Baiant in Matjaž up i n f a 
na ves'a Zdai ne smeta več vozt i po 
matici, temveč blizu desn^^a brega da bi 
mogla zapeliati v kanal. Že ie s p W na 
jcTu. Vo^a šumi. va^v i in se d vie p^ni: 
prednji kraj. kier stoji Matjaž se zariie 

i v vodo. tako da ie za t n"tek do D^S5 V 
vodi. pa se spet hitro dvigne. Voda pre-
plavi cel splav. 

Zdai pa v kanal! Matjaž se krepko m>r° 
na veselnik toda njegov opornik je bil 
preslabo pribit in se ie odtrgal Prednie 
veslo ie nerabno In ta t-en -tek se pred-
nji krai splava za'et: v ska'0 z leve stra-
ni kanara. jermen se zlomi in roz' olie 
<?p!av. Bolant popusti svoje veslo, steče na 
prednji krai splava in oba gledata na ka-
tero skalo se bos*a rešila Mati ja pa oo-
prabi začini; krai splava, ga zavrt' o^oli 
rkale ko okoli o*i in ca trešči o^ *e~i 
sredi vode Sorav ie razbit, n'-
ti dvoi" debel se več r ° drži skupai. Snla-
varia sta se komai reš'la na '-no čeri. ki 
je za metra štrlela iz vede Ka : -da'? 
Sonce že ^ahaia. vo^a narašča Na desni 
strani vrdo ie sicer občinska pot. toda 
človeka ni na niej. 

Voda oa narašča Počasi sicer, vendar 
grozno stanovitno. Ploha se ie uM^a sicer 
že pred tremi urami in nrej vendar P ^ 
+rebuje voda nekai ča«a. da se zb re v po-
seke. potočki v potoke p^toVi v Savo. 
Baiant in M a t i ^ na sta se odpravila na 
pot kmalu po plchi. 

! Obupano zreta v š' ,m ,vfe va1o , ,ie cka-
la ie mnihna drž" t1' se mor^t- da 
eden od nii iu ne 7dr<m» v vod"* N vsa-
kem drrpem m e t u v Pav' bi bila rešitev 
mo~o"a. tukai pa ni. v~ai s p 'a"an em n°. 
Preveč ie skal v strug' p rev l i k ie ra^e 
vode! če Hi ?e pr~drz^«*ž ki bi s-3 - nai 
spustiti jez o?n•'' f^rem. se n° bi 
mo<?ei obd^at i na površju. Sava bi ga po-
goltnila vase. 

Voda pa narašča in narašča. Ko sta se 
rešila na čer sta nanio ool sedla, pol se 
naslonila, a voda jima ie sega a do Izpod 
kolena, zdai oa iima sega že Dar prstov 
čez kolena. 

»Marija! sezidal ti bom kapelico, če se 
rešim,« ie vzkliknil nenadoma Matjaž. 
»Baiant. drži se. jaz grem! Poskusil bom 
izplavati.« 

»Nikar! Čakaj! Prišel bo kdo po poti!« 
Vendar Matjaž se spusti v vodo. Par 

metrov od čeri ie že obrnil pogled nazaj 
na čer. kjer ie visel prei in iztegnil roko. 
Baiant ga ie razrmel. razumel ie njegovo 
željo: Nazai na skalo! Videl ie obup v 
njegovih očeh ki ie pričal, da čuti Mat-
jaž. da ie izgubljen. Res ga je voda v 
naslednjem hipu potegnila vase. B lant 
mu ni mogel pomagat!, sam se je komaj 
držal na sveji čeri. voda ga je pa stano-
vitno, z absolutno točnostjo v času. ziba-
la gor in dol. Toda. vzdržati more za vsa-
ko ceno! Če se mu ie morda ooorei zbu-
dila predrzna misel, da bi poizkusil izpla-
vati. mu zdai ni več mogla priti na mar. 
Matiaž se ie le prehitro utopil potem se 
ni več pokazal več. Malo upania ie oa le 
bilo. da bo nekdo prišel po poti. ali vsaj 
železničar po progi. Nekdo mora priti mi-
mo! 

Izza ovinka se ie prikazal vlak osebni 
vlak. ki ie peljal proti Trbovljam. Baiant 
je iz vsega grla začel vpiti: »Na pomoč! 
Na pomoč!« Neki potnik ki je stal slu-
čajno pri oknu. ea ie oparil. čeprav se ie 
že mrač lo in mu dal z roko znak. 

Upanje, ki ea ie imel Baiant na rešitev, 
se ie povečalo. Vendar m'nu fe so se vle-
kle ko večnost čez kako po1 ure pa je 
res prišlo kakih deset mož nekai z one. 
nekai z druge strani. Ugibali so. kako ga 
rešiti, na so naposled vrgli vrv čez v~do. 
na vsak'" frtrani so mo?ie prijel' zanjo in 
io smvs+iV' do P^an*a ki se ie z zadnjo 
močio držal za skalo Prijel se je za vrv. 
ki so io možie na eni strani popuščali, na 
drugi pa prite-ali, in ga tako potegnili 
iz vode vkljub besn^ČTnu valovju. ki ga 
ie poskušalo odtrCTaf Čim pa ie Baiant 
prišel na suh« se ie onesvestil. Preveč ea 
je voda izmučila. 

fotoamafer 
L razstava slovenske foto-
grafije v Hrastniku 

Čudna so pota, po katerih dokazuje na-
ša fotografija svojo nepopustljivo življenj-
sko sposobnost V času, ko je bilo videti, 
da njeni glavni opori v Ljubl jani in Ma-
riboru popuščata, nas je presenetila vest, 
da pripravlja Fotoklub Hrastnik, ena naj-
mlajših in dotlej po svojem delu naj poniž-
ne j ših amaterskih edinic v državi, vrsto 
sijajnih, daleč preko lokalnega okvira se-
gajočih dejanj. Bilo je, kakor da se je po-
deželje uprlo mrtvilu, ki se je širilo v 
mestnih središčih našega fotoamaterstva. 
Stopilo je naprej in potegnilo vse za se-
boj. 

V nedeljo, 10. t. m. smo navdušeni pri-
sostvovali otvoritvi klubskega doma v 
Hrastniku, prvi prireditvi v počast bližnji 
stoletnici slovenske fotografije. Imeli smo 
zadoščenje videti, kako uspevajo dejanja, 
ki rase j o na požrtvovalnosti in zaupanju 
vase. Hvaležni smo bili za sadove odločne-
ga dela, ki so ga izvršili v tako težkem ča-
su hrastniški ljudje, vsem na čelu neutru-
dni predsednik hrastniške amaterske edi-
nice. g. Mirko Grešak, ki zna z dovtipom, 
a če je treba tudi s trmo premagati vsako 
oviro. Bili smo nad vse veseli, ko smo vi-
deli, da se je vsa naša dežela, kjer koli je 
kaj sposobnih amaterjev, odzvala klicu 
Hrastnika, osebno po zastopnikih svojega 
amaterstva na otvoritveni dan, in z delom 
na stenah in na pultih v razstavni dvorani 
no- ega doma. O tem delu hočem govoriti. 

To je nedvomno najbolj nazorna in kva-
litetno tudi najodličneiša razstava sloven-
ske fotografije, kar jih je bilo po svetovni 
vojni pri nas. Morda jo je ta ali ona pre-
segala po številu razstavljalcev in slik, 
toda tako pestra in poučna gotovo ni bila 
še nobena. 

Prvi vtis: slovenski fotoamaterji so še 
vedno in še bolj nego kdaj prej mnogo-
stranski glede svojih tehničnih delovnih 
načinov. Od navadne povečave, preko ied-
kalnega in ločitvenega postopka, preko 
high-keya. kombinacije, papirnega negati-
va. najtežjega pretiska in gume do barv-
nih postopkov na papir so zastopani ma-
lodane vsi tehnični načini in dokazujejo, 
da je našim amaterjem slej ko prej delo 
enako važno kakor vsebina, oblikovanje 
enako važno kakor snov. Najmanj tretjina 
avtorjev je (zelo velik odstotek!), ki so v 
enakem upoštevanju oblike in vsebine do-
segli vrhunec, preko katerega ni moči pri-
ti. To je drugi vtis. Ostali se drže skoraj 
vsi nad povprečno linijo; maloštevilni so, 
ki bi pri še strožji izbiri lahko odpadli, pa 
je bolje, da niso odpadli, kajti končno je 
treba slovensko fotografijo prikazati takš-
no, kakršna je v resnici, ne samo. kakršna 
bi morala biti. Nad vse razveseljivo je 
število začetnikov in tistih, ki doslej sko-
raj niso razstavljali. To kaže, da se nam 
za naraščaj in za bodočnost prav nič ni 
treba bati. Med njimi so moči, ki so res-
nične moči že sedaj. Druge pa je bilo tre-
ba uvesti v razstavno življenje, tudi če 
njih delo še ni povsem zadovoljivo — a 
kje naj se bolje uvedejo, kje naj dobe po-
bud za bodoče delo, če ne na domači raz-
stavi? 

Tretji vtis pa je ta: Čas bi bil, da se 
popravi mnenje, da je slovenska umetni-
ška fotografija pretežno pokrajinska fo-
tografija in samo v podajanju pokrajine 
močna. Primerjava s pravkar minulo in-
ternacionalko v Zagrebu nam kaže, da ob-
delujejo naši amaterji pokrajino na pr. 
manj nego Hrvati. Genre, portret, tihožit-
je in vse takšne vrste motivov, j ih zani-
majo dosti bolj in če upoštevamo nekoli-
ko izjem bolj ali manj doslednih pokra-
jinarjev (n. pr. Gliha, Kovačič, Pavšič), so 
z dovršenimi deli zastopani najbolj avtor-
ji, ki pokrajine sploh niso poslali ali pa 
samo mimogrede (Michieli, Pfeifer, Ma-
renčič, Smolej, Koželj, Kornič, Krašovec, 
Pivka, Simončič, Smolej, Vidmajer Ljubo 
in cela vrsta drugih). Edino pravilna oce-
nitev slovenske fotografije v tem oziru je 
pač ta, da ima pokrajino rada, a prav ta-
ko rada tudi vse druge motivne vrste in 
je zavoljo tega ena najbolj pestrih na sve-
tu. Da-li bi nam pa neka stanovitnost v 
motivih, kakor tudi neka enotnost v teh-
niki, vsaj pri nastopih kot celota, ne bila 
v korist, je drugo vprašanje. 

Razstava obsega okrog 170 del preko 50 
avtorjev iz Ljubljane, Trbovelj, Ribnice, 
Medvod, Slovenskih Konjic, Ptuja, Mari-
bora, Jesenic, Šoštanja, Kranja, Tržiča, 
Beograda, Zagreba, Celja in Hrastnika. S 
skupnimi zbirkami so zastopani fotoklubi 
v Ljubljani, Mariboru in Hrastniku in fo-
toodsek SPD v Trbovljah. 2e navedba teh 
imen nam kaže, kako močno se je slo-
venska amaterska fotografija v zadnjih 
letih razširila po deželi, Ljubl jana nikakor 
ni več tako osamljena, kakor je bila še 
pred nedavnim. Če pogledamo natančneje 
v razstavni seznam, pa bomo ugotovili, da 
je razmerje med Ljubl jano in ostalimi 
kraji približno 1 : 2 in da je Ljubl jana 
torej že v manjšini, dočim je bilo še na 
zadnji fotografski razstavi na naših tleh, 
pred dvema letoma, razmerje ravno obrat-
no. To je zelo razveseljiv napredek. Še 
bolj razveseljivo pa je, da tudi v kvaliteti 
Ljubl jana ni več tako osamljena. Ce niti 
ne upoštevamo, da temelji velik del slave 
Fotokluba na avtorjih, ki so doma in de-
lujejo drugod nego v Ljubljani, moramo 
priznati, da je zrasel v avtorjih Fotokluba 
Maribora Ljubl jani tekmec, ki zelo nevar-
no maje tradicionalni l jubljanski primat 
v slovenski fotografiji. Pri tem je celo brez 
pomena, da nekateri med najmočnejšimi 
Ljubljančani na tej razstavi ne sodeluje-
jo. Kaj bi šele bilo, če bi imel Fotoklub 
Maribor svojo streho in če bi bili njegovi 
člani povezani v trdnejšo organizacijo! 

Hrastničani niso nastopili z večjo am-
bicijo, to je po vsem delu, ki so ga vršili, 
umevno. Med nj imi pa je dovolj izvrstnih 
sil, to vem s prejšnjih njihovih razstav, in 
ko bodo v novem domu začele z metodič-
nim delom, si lahko predstavljam, kakšen 
bo učinek. Tudi sosedne Trbovlje in drugi 
kraji, kjer obstoje in se pripravljajo ama-
terske edinice, bodo po tej razstavi zaži-
veli. Tokrat nemara še ne bo težko odlo-
čiti, kateri edinici naj pripade prekrasno 
Puharjevo spominsko prehodno darilo, k i 
ga je ustanovila Abelova steklarna s širo-
kogrudno uvidevnostjo hrastniških lokal-
nih činiteliev kot simbol našega prizade-
vania. da bi bila slovenska fotografija po 
kvaliteti prva na svetu in da bi v medse-
bojni plemeniti tekmi neprestano rasla. 
Trdno sem prepričan, da bo morala zma-
govalna edinica pokazati izredno višino, če 
si bo hotela na prihodnji razstavi ohraniti 
prehodno darilo za nadaljnje leto. K . K . 



Domovina petrolejskega bogastva je obenem 
narodopisne pestrosti 

Pogled na Koštan-Tau, enega najvišjih kavkaških vrhov 

Iz Bakuja, petrolejskega središča ob Kas-
piškem morju, se vije deloma \ ravnini, 
deloma v hribovitem ozemlju v elegantnih 
ovinkih vzdolž reke Kure železnica proti 
Tifiisu, ki leži skoro v sredini Kavkaškega 
velegorovja. Ravnina Kure se vedno bolj 
in bolj zožuje. Ko prevozimo polovico pro-
ge, železnica premosti reko in zavije na 
njen desni breg, kjer se začenja polagoma 
vzpenjati. Skozi okno moram občudovati 
gozdno bogastvo valovitega gričevja, polne-
ga h rast o v in e, žlahtnih kostanjev, bukovih 
dreves in mogočnih lip, med katerimi se 
pase na tisoče belih ovac. Spet premosti 
proga reko in zleze na njeno levo obrežje, 
na katerem teče do Tifhsa. V oddelek sto-
pi ruski sprevodnik. Celo društvo narodov 
je stlačeno med stenami vozov. Umazani 
Turkmeni, zavaljani Kirgizi, Nogajci, sa-
mozavestni Tatari. debeluhasti Osmani in 
nekaj ruskih trgovcev, ki glasno baranta-
jo med seboj. 

V Tifiisu, s?sa Kavkaza 
Prisopihamo na višino 430 m na nov mo-

deren kolodvor v Tifiisu. Reka razpravlja-
jočih potnikov me privede izven stavbe na 
prostoren trg. Večer je padel. Tisoče in 
tisoče belih, modrih in rdečih lučk odseva 
na srebrnih kupolah palač in drsi po str-
mih strehah na žive ulice. Tiflis je sredi-
šče tega dela gorovite Georgije Tu imajo 
sestanke visokozraslh, ti' in tam plavola-
si Kurdi, Čerkezi in malo temnejši Tatari, 
rjavi, kratkočrepinjasti Avari in Lezgirci; 
izza vogalov škilijo zamazani Židje in ča-
kajo na plen. V ozkih ulicah južnega dela 
mesta najdeš v bazarjih dostojnega Per-
zijca, čepečega s prekrižanimi nogami za 
svojim blagom. Poleg njegč podjetnega 
Armenca, ki teče za teboj do kraja ulice, 
samo da napravi kupči jo Na promenadah 
najdeš ponosne Georgijce in njih zapelji-
ve hčerke. Samozavesten koraka Rus mi-
mo bogato in elegantno aranžiranih izložb, 
v katerih najdeš prekrasne, dragocene per-
zijske in bavkaške preproge, platinaste, 
srebrne in modre lisičje kože in druge, 

m 

ne poznajo evropske kulture v jezikavosti 
in koketiranju, tudi barvajo se ne kot Za-
morke v Afriki ali ljudožrci ob Južnem 
morju. Vidi jo se samo krasne, črne oči iz-
za »čadre«, ki jim zakriva obraz. Naglo 
sem obrnil ročaj za plin — moj jekleni 

č imovina pokrajinske in 

dolžino 1100 in širino 100 do 170 km po-
krije površino približno 120.000 km*. Na le-
pi, dolžini 700 km presegajo vrhovi 3000 m 
višine in s kamenitimi navpičnimi stena-
mi, ozkimi m na stotine metrov globokimi 
orepadi, neprehodnimi vrhovi, golimi in 
gladkimi pobočji, ki so polna sneženih in 
ka me nitih lavin, predstavljajo, divjo nedo-
stopno trdnjavo. Gorovje je deloma vul-
kansko in narod ve pripovedovati o ptiču 
Simurgu, ki kraljuje na vrhu Eibrusa. Ta 
ptič vidi z enim očesom v preteklost, z 
drugim v bodočnost. A kadar se dvigne z 
višave, se pod udarci njegovih mogočnih 
peruti trese zemlja, viharji razsajajo, mor-
je se razburi in vse podzemeljske sile se 
prebudijo iz sna. 

Vrelci in rude 
Povsod na Kavkazu se najdejo topli in 

mrzli vrelci. Vsebujejo pa žveplene, želez-
ne, alkaiijeve, jodove in bromove sestavi-
ne in so zavoljo svojih zdravstvenih lastno-
sti zelo znameniti. Baje so se že vojaki 
Meksandra Velikega hodili semkaj zdra-
,-it. A razen zdravilnih vod bruha iz tega 
masiva tudi nafta, predvsem v svetovno 
znanem mestu Bakuju ob Kaspiškem mor-
ju. Danes se najde to dragoceno olje tu-
di v Grozniju na jugu reke Terek na Ru-
ri, medtem ko na več drugih mestih siLi na 
dan goreč plin, katerega plamen so že v 
pradavnih časih po božje častili. Rud je 
tu manj, razen nekaj cinka, svinca in sre-
bra, pa železa in bakra. Še najvažnejši so 
rudniki mangana zahodno od Kutai&a. kjer 
najdemo tudi premogokope, v Dagestanu 
pa še žveplo. 

Tipi kavkaških kmetov 

konj zdivja, se vzpne, nato pa zdrvi ko 
puščica izven območja divnih oči — Kav-
kazu nasproti. 

Kavkaz . . . Vleče se razmeroma ozek hr-
bet brez prestanka kot poševen most od 
Kaspijskega do Črnega morja. S celotno 

iS* 

Idila iz Bakuja, središča petrolejske industrije 

Cesta drži vzdolž rečice Aragve, prito-
ka Kure. Lepa in gladka je, delati so j o 
začeli leta 1784, končali pa 1861 O b v ska-
li izklesani cesti drvi reka preko strmin in 
prepadov, dokler je ne ustavi jez električ-
ne centrale, ki daje 40.000 HP. Nekaj red-
kih dreves sameva med sivimi razpokami, 
po katerih se tu pa tam zakotali večja ali 
manjša količina kamenja v prepade. Div-
je se vije pot navkreber, motor poje in 
piha navzgor mimo vrtoglavih prepadov, 
dokler ne prispem do starega georgijskega 
glavnega mesta Mrheta, v katerega kate-
drali počivajo kralj; Georgije. Od tod za-
vijem po dolinici Aragve. Na levi kraljuje 
vulkan Elbrus (5C-.29 ir), jugovzhodno moli 
v nebo Kazbek (5043 m), najvišja vrhova v 
Kavkazu. Sonce se trudno vzpenja po str-
mih vrhovih in njegovi žarki komaj prodre-
jo do obrobkov temnih prepadov. Zavozil 
sem mimo razpadle starodavne trdnjave — 
dve ogromni lipi, nekai lešnikovih grmov 
in pastirček s čredo ovac ki z muko stika 
za redko travo poživlja enoličnost navpič-
no okolico grozeč h st^n Šu dolgo čujem 
tožno pastirsko pesem za seboj. 

V deželi bizoisov 
Cesta se postopoma dviga in slednjič 

pridem na 2000 m v s i k pianoto. Prostra-
ni pragozdovi se razprostira>o levo in de-

sno. Po njih se klati jo medved', risi, divje 
mačke m leopardi, v južn ;b predelih se 
najdejo celo posamezni tigri. Kl jub temu, 
da je zelo mnogo teh di\jih roparskih zve-
ri, divno uspeva divjačina. Zelo so razšir-
jeni divji prašiči, ne manjka jelenov, v 
skalnatih predelih kra'iujejo divje koze in 
kozorogi. V vzhodnih deiih pegorja najdeš 
cele ČTede bizonov. To je tudi edini kraj, 
kjer se dobe njih zadnji ostanki. 

Sonce neusmiljeno • pripeka med vejev-
jem orjakov, iz katerega hlapi sivkasto-
bela sopara. Cesta se spet približa reki, v 
kateri prebivajo Rusalkc z dolgimi rdečimi 
lasmi in zelenimi očmi, privabljajo moške 
in jih v nasladi izmučijo do smrti, tako ve 
povedati ljudstvo. Spcf 90 se začeii grma-
diti ogromni vrhovi. Vozil se>ii mirne iz-
sušenih hudournikov pod navpičnimi ste-
nami, po katerih so ko živi rehjefi plezali 
drzni gamsi. Pod menoj se je be'o penila 
reka, oddaljene male vasice se ko lastavič-
ja gnezda čepeie na sirmih pobočjih Tu 
pa tam je mala trata ali polje, k- visijo 
na strminah ko naravni akvareli v granit-
nem okvirju. Pred menoj se ž? blišč i jo v 
zahajajočem soncu krvavo rdeče obseva-
ne bele glave Rdeče gore — n.alc levo pa 
Sedem bratov. Stemnilo se je Svetloba 
žarometa je preskakova'a s stene v steno, 
vsaka bolj divja, bolj strms, bolj nedo-
stopna. Ovinku je sledih cvintk Preko ce-
ste so molele betonske strehe in polovični 
predori, preko katerih se je kotalilo kame-
nje in drvelo bobna ioč v ten ne, grozne 
prepade. Ovinki so bil tako ostri, tako 
temni in divji , da sem rajši ustavil motor 
in peš šel poleg njega dalje. Prenočil sem 
v pastirski koči. Drugo jutro sem dosegel 
najvišjo točko ceste. Krestovo sedlo, ki je 
označeno s kamemto ploščo (2345 m). Črne 
in gole stene st vlečejo proti Kaspiškemu 
in Črnemu morju kakor grezne mrtvaške 
bariere. Hrbet gorovja je leža' za menoj, 
cesta se je nagibala prot; severu in padala 
v strmih pobočjih. Prispel sem v naselje 
Kobi nasproti mesteca Gergeti, kjer sem 
prišeil do reke Tereka. Ta drvi peneč se 
med naravnost navpičnimi stenami, ki gro-
zijo, da se vsak čas stisnejo. Stene se ved-
no bolj in bolj oži jo in skoro mi sapa za-
stane ob pogledu. Par sto metrov pod me-
noj peneča voda, levo in desno gladke, 
proti meni nagnjene stene, v katerih je ce-
sta doslovno izklesana, nad menoj pa ozek 
pas modrega neba, ki nerad propušča svet-
lobo. 

Tam, kjer je Zeus Prometeja 
na skalo prikoval 

Vozil sem uro — dve a ko sem že mislil, 
da ne bom mogel izvoziti iz teh granitnih 

oklepov in ua bom strmoglavil v bobneči 
prepad, so se s , u e naenkrat začele Širiti. 
N a levi k ia i ju je trdnjava L, i on. Zavozim 
na eič£tnten most in preko njega na desni 
breg 'j/ereka. Skcio sem zavozii v prepad, 
ko sem neprevioiio zijal v 504S m visoko 
goro Kazoek, raz katere je grozil ogromen 
ledenik, oodan z vencem crmli obiakov. 
Tam gori je nekdaj bog Zeus ujel in po-
vezal Prometeja, ki mu je bil ukradel 
ogenj z neba ter ga ponesel ljudem na 
zemljo. Cesta se še veuno vije med strmi-
mi in giadidirti pobočji, med groznimi pre-
padi, v katerih grmi lerc-k, da odmeva ti-
sočkrat mod stenami. Vozil sem skozi glo-
be 1 Darja l (po perzijsko Dar i Aiam, kar 
pomeni vrata Alanov), ce bi tu ceste ne 
izvrtali v živo granitno steno, bi bil prehod 
nemogoč, kvečjemu, če bi človek imel pe-
ruti ali pa da bi kljuboval deroči reki. Ob-
čutek sem imel, da je tako nekakšna pot 
v pekel. Cesta se je spet približala reki, 
prevozil sem most, kjer je na levi strani 
samovalo naselje Lars. Od tod dalje so se 
globeli širile, gorovje je postajalo nižje, 
stene man j strme, so se zelenile, niže doli 
so se že šopirila košata drevesa. Desno je 
stala bela trdnjava, cesta je vidno padala. 
Slednjič se je začela viti med gozdovi, 
dokler nisem pred seboj zagledal ravnine 
in sredi nje mesto Vladikavkaz (Vladarica 
Kavkaza) . 

Mesto leži 700 m nad morsko gladino 
in je bilo ustanovljeno 1784. V prejšnjih 
časih je bilo važno garnizijsko mesto. Po 
širokih ulicah so se nekdaj šopirili carski 
oficirji in generali v perjanicah — danes 
so zapuščene. Guvernerjeva palača je mrt-
va, le v dvorišču filozefira debel prašič 
o minljivosti na tem žalostnem svetu in 
nekaj koz se pase samozavestno. Drvel sem 
skozi skoraj prazne ulice dalje po planjavi 
Za menoj je ostalo to ponosno pogorje, te 
nedostopne gole stene, divji in vrtoglavi 
prepadi, peneče se bobneče reke, kamene 
in snežne lavine. beli ledeniki — za me-
noj je bilo to čudo stvarstva, ta gigantska 
naravna trdnjava . . . S. K. 

&upon za brezplačno 
„Minwtr. z m e n k a " 

štev. 60 

PROFESORSKA 

Potepuh: »Stoj! če se zganete, ste mrt-
vi!« 

Profesor: »Ne kvasite takih neumnosti! 
Sami premislite: če se zganem, je to ven-
dar dokaz, da živim!« 

t 

V znamenitem francoskem filmu »Obala v megli«, ki ga bomo v kratkem videli 
v Ljubljani, nastopata v glavnih vlogah Jean Gabin in Michele Morgan, ki veljata 
dandanes v Franciji za najznamenitejši filmski par. Film je prirejen po romanu 
Pierra Maca Orlana in ga je zrežiral Marcel Carne. Pretežni del dejanja se vrši 
na obali na starih ladjah in čolnih, kjer pobegel legionar odkrije ljubezen mladi 

Neli, nesrečnemu dekletu, ki ga preganja varuh, nevaren star človek.. . 

enake in še bolj dragocene Dmgod spet 
vidiš izdelovalnice kindžalov (kavkaško bo-
dalo), raznih sabel, ščitov, čeiad in celo 
kompletnih oklepov. Niso tc morda starin-
ski predmeti, nego popolnoma sodobne iz-
delave, umetni in dragoceni, k. deloma slu-
ž:jo trgovini s tujci, deloma pa še danes 
nekaterim kavkaškim plemenor, kot orož-
je in okras. Do danes so skozi stoletja osta-
la mnoga kavkaška naselja znamenita po 
izdelavi orožja 

Svetla, nežno prosojna krogla se je dvi-
gnila izza Kavkaza. Dolge črne sence so pa-
dale na trudno uspavano mesto. Da se iz-
ognem vročini, sem jo mahnil proti bota-
ničnemu vrtu. ki je gotovo najprijetnejši 
in najdivnejši košček zemlje v tej deželi. 
Skozi predor ki si ga je v živo skalo iz-
sekale rečica Sovkiri med ogromnimi str-
mimi pečinami, tako zvano »Perzijsko trd-
njavo«, prideš v raj. Šumeče in belo se pe-
neče v mesečini d r v j o vode preko prepa-
dov. Drevesa se sladko klanjajo tisočerim 
cvetlicam, k' opojno vonjaic in opajajo za-
ljubljene parčke med prekrasnimi nasadi. 
Povsod najdeš tajinstven čar lepote v čr-
ni noči V notranjost parka nastopa »va-
rijete«. plesale: in plesalke Rusi iz Mos-
kve rojeni mojstri v nvmiki, operi, dra-
mi, v veseloigri in reviah edinstveni, ne-
prekosljivi v baletu 'n narodnih plesih. 

Pod vrhom Elbrusa 
Drugo jutro seden. na motorno kolo in 

krenem polagoma skozi mesto Vse hiti in 
drvi spet za kupciio Žensk je zelo malo na 
ulicah, a še one redke, ki jih vidiš, so v 
spremstvu. Tihe so in dostojanstvene — 

m ^ 
mu m rt* j 

Neutešljivo hrepenenje 
Človek, kronano in ^d bleščečega duhov-

nega ognja prežarjeno bitje, je popolna po-
doba stvarnikove zamisli. Njegov duh, ki 
stremi v visokem poletu preko vsega ze-
meljskega v daljni svet vesoijstva, ki ne-
umorno poraja pesniške in glasbene pro-
izvode, umetnostne tvorbe, drzne tehnične 
in znanstvene misli, ta duh, poseben dar 
iz lepo oblikovanega telesa, ki z dvignjeno 
glavo stopa čez zemeljske poljane, ki si 
jih je podjarmil zbog svoje popolnosti in 
zavesti svoje zmage. 

Neminljivo, večno nemirno in neute-^eno 
je hrepenenje, naš najboljši del, našega 
duha velika, krilata sestra, ki nas popelje 
čez mero vsega zemeljskega, posvetnega 
t ja do nezajezene brezmejnosti, premosti 
tisočletja in stremi skozi trpljenje, smrt in 
noč po neki obali, ki se nam dozdeva sa-
mo zato tako sijajno rajska, ker je ne 
moremo nikdar doseči, ker ostane vedno 
hrepenenje. 

Kratko veselje 
Sonce je vzšlo že pred nekaj urami. Tu 

zgoraj, nad prepadom, je stala breza in 
se smejala v jutrnjem siju. Svetlozeleni 
lističi so ji viseli čez navpično skalno ste-
no, in če jih je zamajala sveža sapa so 
se sem in t ja potopili v globoko senco, ki 
jo je na skale metal mračni smrekov 
gozd. Zakaj tu doli so stale smreke tako 

na gosto, da j ° le za trenutke posijala 
sveti; ne es.ia e _-Lna sk.- i nje. 

L n sam peso. c : n so. č.ii žarek je s te-
žavo našel po: skozi temno zelenje igla-
stega vejevja med mnc"ico drevesnih de-
bel. 

Pozlatil je smrekovo d b'o in se nazad-
nje spustil na velik, z mahom porasel 
kamen . . . 

To je bilo hipoma vese l i nad tem sen-
čnim ž ikom! Mah r>~ehck ' ^kor žamet, 
se je si • '"'C-o rs z l - : ' J.:" ' "• 
so z merik~;\j m nrild!~3l* 
kov k sqb;; d "t dr -'a st". <:• 
Ije na mahovi Vcpi ln r:.-. osajeno zara-
'a'a. 

Vero*'-? pa 2a! n : tra i ' n do! to. S nčni 
žarek je mo al n-orej in kmalu je leža' 
z m fhom prekriti kamen spet v globoki 
senc:. 

Modra zvončnica je gledala s solzn :m 
očesom za * o' e g im žarkom in za mamlji-
vimi rr.c-tuVčki ki so jo t "ko nežno p ^ u b -

. ra niče 
" ! C * 
la vese-

Moli 

F o v z ^ - i ** r- p": r z p j. 

Pr. i'n i. . s i o a.o ned 
Pto i 1 k .'eni ie e. ni I tonom t r^z 
s-ko oč'. 
Ven !rr pa e vzvišena mise' i a smo eno 

s tem neskončnim svetom in kljub temu 
j zmožni da gledamo z viška v red vrtinca, 

v premembe te in one sile, da lahko za-
sledujemo pretvarjanje posameznih delov 
snovi in tvarine. N i mar ista težnost, ki 

veže tu mesec na zemljo, tam pa potisne 
vijolično koreniko v rahlo zemljo? Ni mar 
zračno tresenje in valovanje, ki švigne od 
svetovnega p _ ža ra na Siriju istovetno z le-
sketom v nežr.cm odsevu lepih oči? 

Ta skupnost z naravo nas istočasno po-
v.digre in poniža, zakaj ko spoznamo člo-
veka kot postranski snovni produkt, vi-
dimo v njem vendar krono vsega b i t j a 
vrhuncc milijen'etnega razvoja od prve 
tanke me^le skezi razdobja sončnih siste-
mov iz zemlje do organične tvorbe, ki se 
je dvigni! od sluzavega mehkužca do naj-
višja civiliziranega naravoslovca. 

Ce pa se na -, širi v srce v presmelem 
ponosu, KO o pomisliti, da bomo kot 
strans i p o ' :kt kemičnega procesa, ki se 
imenuje svet. spet Z'nieti v velikem stroju 
tvarine — bed si da bomo po milijonih le-
lih, ko bo sončna goikota izžarela, bedno 
zmrznili v mrzlem prostoru, bodisi da bo-
mo, če bo zemlja po drgnjenju oceana, lu-
ne. zvezdnih utrinkov m ozračja v njenem 
kroženju ovirana, z njo vred treščili v 
sonce in pri trčenju izhlapeli. 

Uprav to zanesljivo uničenje tvori poe-
tično ozarianje ozadja našega bitja; vsled 
tecra pestane naše ž vljenje resno namesto 
igravo, saj tvori mogočno tragiko svetov-
n^sra prigodka. k: užge naš pogled v mo-

I kem ognju pogu oa, preden otrpne v ža-
j lovanju za renad-vnestno izgubo. 

Večer v planinski koči 
I Večer v planinski koči je poln prijetne-
I ga lagodja. Iz vseh kotov puhti vonj suhe-
j ga lesa, v rdečem vinu se kopljejo zvezde 
1 svetilke na stropu, medtem ko polni mali 

prostor peščica turistov z razposajenim 
smehom in postaja kitara na steni nestrp-
Da. L jubim jih, te večere v planinskih ko-
čah, polne življenjske m o č i . . . 

Preden ležem, stopim pred kočo. Mraz 
puhne skozi odprtino vrat, hrušč in do-
brovoljnost utihneta. 

Veličastno se razprostira velikanska 
stavba planin vse naokrog. V nedoumni 
sihueti dregajo gore v nebo, preteče, ču-
dovito. Zvezde krožijo okrog velikanov, ki 
potapljajo svoje glave v neskončnost. Spo-
daj nekje v dolini ležijo ljubke vasice, po-
mežikavajo iz nekaterih oken — tu zgo-
raj pa strmi neznanski mir, leži na kopah 
in gorsk'h grebenih; poletna noč se le-
skeče v sneženih strugah in čez gore diha 
slutnja juga . . . 

Muren 
Vesel bi bil, če bi tale muren tam zunaj 

že nehal s svojim cyrčanjem. Dela me 
nervoznega. Kako naj si človek pomaga? 
Nu, da, treba je zapreti okno. Kl jub temu 
— cvrči. On cvrči? Seveda on, saj je ven-
dar samec, samice, kakor znano, nimajo 
cvrčalnega organa. Pa na j bo že on ali 
ona, ne maram poslušati in slišim še ved-
no. Zaprem še notranje od dvojnega okna 
— pa tudi to ne zadostuje — cvrči! Saj 
vendar ni mogoče, da bi glas prihajal skozi 
debelo zidovje. Mar se je ta žival skrila 
v moji sobi ? Toda če je tu, potem ne more 
biti zunaj. Hitro odprem okno in prisluš-
kujem. Povsod, zunaj in znotraj, je naen-
krat utihnilo. Ne cvrči več. 

Saj sem vendar rekel, da bi bil vesel, 
če bi opustil cvrčanje, in zato je čudno, 
da nisem vesel. 



XI. kolo v slovenski ligi 

Velika borba v Mariboru neodločena 
Včeraj je Ljubljana odigrala sv ojo najvažnejšo tekmo za točke ter v igri z 
mariborskim železničarjem rešila odločilno točko — Ostali trije zmago* 
valci so bili Amater, Mars in B ratstvo 

L j u b l j a n a , 17. nov. 

V zadnj ih tednih je ligaško tekmovanje 
pri nas postajalo vse bolj zanimivo, toda 
danes je doseglo višek, kakršnega v do-
mači nogometni konkurenci že dolgo ni-
smo doživeli. Na tehtnici je bila usoda 
najboljšega l jubljanskega in najmočnejše-
ga. mariborskega moštva in to je bilo že 
dovolj, da so se zganili številni znani in 
neznani pristaši tega športa in nam spet 
pričarali čase, kakršni so bili v nogometu 
nekoč. Ze sam obisk na prireditvi je 
prekosil vsa pričakovanja, značilno za ve-
selje in strah, s katerim so množice priča-
kovale današnji izid iz Maribora, pa je 
tudi, da so uredništvo — kakor že dolgo 
ne — že kratko po končani tekmi od vseh 
strani obsipali z vprašanji , kako je bilo 
tamkaj. Pa tudi z izidom samim še niso 
bili zadovoljni, hoteli so vedeti tudi, kdo 
je zabil gol, kdo je bil prvi v vodstvu, kdo 
je potem spravil ono drugo žogo v mrežo 
in še mnogo teh podrobnosti. Današnja 
tekma v Mariboru je imela torej z vseh 
strani obeležje velikega dogodka. 

Rezultat sam, ki sta ga moštvi dosegli 
šele v drugi polovici igre, je prav za prav 
nepričakovan. L jub l j ana danes ni šla na to 
tekmo najbol j sigurna zmage, zato pa je 
ves Maribor tabo na tihem, pa tudi gla-
sno sem in tja, računal s precej verjetno 
zmago domačinov. Toda, kakor je v nogo-
metu tako pogosto, tako se je ponovilo tu-
di danes! Belo-zeleni so se izneverili svo-
ji tradiciji, da najrajši odpovedujejo ob 
najvažnejših pri l ikah, in so celo razvaje-
nim Mariborčanom pokazali zelo lep nogo-
met. Vsi glasovi so skoraj edini v tem, 
da je nj ihov remis zaslužen in j im pač za 
letos skoraj ne gre več odrekati naslova 
prvega prvaka Slovenske nogometne zve-
ze. Pri tej pri l iki se tudi mi pr idružujemo 
številnim onim, ki so danes z radostjo 

^prejeli vesi o tej odločitvi na maribor-
skem terenu, in čestitamo L jub l jan i k nje-
nemu uspešnemu nastopu v Mariboru! 

Ostala srečanja za točke v slovenski ligi 
so ostala v okviru računov na papirju. 
Marsovci so imeli v L jub l jan i goste iz 
Celja, ki že nekaj nedelj ne služijo za dru 
go kakor za dobavi janje točk in izboljša 
nje količnikov. Tega obojega so se danes 
izdatno poslužili tudi pri Marsu. 

Druga mariborska enajstorica je morala 
na vroča jeseniška tla in je t amka j po 
precej hudem porazu pustila obe točki. 
Jeseničani so z današnjo zmago spet pre-
hiteli Mariborčane, kar je tudi edina spre-
memba, ki jo je povzročila današnja pr-
venstvena nedelja. 

Agilni Kranjčani , ki se doma za nobeno 
ceno ne dajo ugnati v kozji rog, so bili 
danes na igrišču v Trbovljah. Amater je 
to pot še enkrat potrdil glas o sebi, da 
mu tam nihče ne more do živega, zani-
mivo pa je pri tem. da je zabeležil enak 
izid kakor pred pribl ižno dvema mesece-
ma ob svojem gostovanju v Kranju. 

Ligaška prvenstvena tabela je po da-
našnjem več ali man j odločilnem dnevu 
dobila takole sliko: 

L jub l jana 11 7 2 2 44:20 16 

Železničar 11 6 3 2 23:10 15 

Amater n 7 1 •>2-24 15 

Kran j 10 5 1 4 21:20 

Mars 10 4 2 4 27:19 10 

Bratstvo n 4 1 6 22:32 9 
Maribor n 3 2 6 21:31 8 

O l imp l i 1 0 10 10:44 2 

Ligaško tekmovanje se bo nadal jevalo 

že spet prihodnjo nedeljo, ko bodo nasto-
pili: Maribor : Železničar v Mariboru, 
L jub l jana : Mars v Ljubl jan i , Kran j : 
O l imp v Kran ju in Bratstvo : Amater na 
Jesenicah. 

O tekmah samih poročamo naslednje: 

iiftd l. železničar l 
Z napetostjo pričakovano srečanje med najbolj-
šimi iz Ljubljane in Maribora je ostalo remis 
Gola sta dala Pocajt in Lah 

M a r i b o r , 17. nov. 

Tako težko pričakovana prvenstvena 
tekma med SK Železničarjem in SK Ljub-
l jano je za nami. Proti vsemu pričakova-
li, u mariborskega športnega občinstva se 
je končala današnja tekma neodločeno, 
pač pa je že danes določen bodoči prvak 
slovenske nogometne zveze, to je SK 
Ljubl jana, ki je zaradi današnjega neodlo-
čenega rezultata okrepila svojo pozicijo v 
prvenstveni tabeli in je skoraj 100 odstot-
no sigurna, da bo to pozicijo do konca 
prvenstvenega tekmovanja obdržala, kajt i 
težko je verjeti, da bi bil kakšen nasprot-
nik, s katerim ima še igrati, tej odlični 
enajstorici kos, tembolj, ker je danes na 
Zelezničarjevem stadionu pokazala zares 
prvorazredno igro. 

Zanimanje za današnjo tekmo je bilo za 
mariborske razmere ogromno. 

Do 1.6oo gledalcev 
se je zbralo na prostranem stadionu, k i 
j ih v Mariboru že dolgo vrsto let nismo 
videli na nogometnem igrišču. Gotovo so 
g.edalci tudi prišli na svoj račun z izjemo 
ožjih pristašev SK Železničarja, ki so se-
veda obupavali nad igro svojega moštva v 
prvem polčasu. 

V splošnem se je dala današnja tekma 
natanko ločiti v 

čva različna dela 
V prvem polčasu je namreč domače mo-
štvo zaigralo tako klavrno, da je nje-
gova igra nalikovala igri začetnikov. No-
bena stvar j im ni šla od rok. Vsi od kraja 
so bili očividno tako nervozni, da niso ni-
kamor spravili žoge, še man j pa ustvarili 
kakšno zrelo priliko. Enajstorica gostov 
pa je v tem delu igre pokazala dober 
nogomet, vendar so bili napadalci premalo 
odločni, da bi dosegli viden uspeh. 

Popoln preobrat je prinesel drugi pol-
čas. Obe moštvi sta pričeli s silovitimi na-

padi ter pri tem forsirali peklenski tempo. 
Videlo se je na obeh straneh krasne parade 
in napade, ki so navdušili gledalce. Zlasti 
železničar, bodren od gledalcev, je pred-
vajal krasno igro ter napadal s tako silo, 
da je uspeh visel v zraku — in res, po 
desetminutnem stalnem obleganju se je 
Pocajtu v 16. min. posrečilo spraviti žogo 
v mrežo SK Ljubljane. Nepopisno navdu-
šenje je pozdravilo uspeh domačega mo-
štva. Toda to veselje ni trajalo dolgo! 
Minuto za tem izvede Ljubl jana krasno 
akcijo in v splošni zmedi dobi Lah žogo 
na nogo. Bomba je morala obsedeti. Bil je 
to lep gol, k i je bil streljan precizno in 
efektno. 

Sledi zanimiv presledek igre, v katerem 
se taktiziranje meša. NiRče ne ve, ali bi 
držal rezultat ali pa ga poskušal povečati. 
V splošnem je sedaj igra odprta. Domače 
moštvo je boljše v kombinaciji, gostje pa 
v startu, ki kombinacije drobijo in one-
mogočajo nevarne sunke naprej. Pri tem 
si gostje pomagajo tudi z dovoljenimi in 
nedovoljenimi sredstvi. Sodnik ima precej 
posla, saj je vsak čas videti kakšen po-
skus surovosti gostov. Vsi napori enega 
ali drugega moštva ostanejo brez posledic 
in rezultat se ne spremeni več. 

Obe moštvi sta pokazali solidno nogo-
metno znanje. Tehnično so bili Ljubljan-
čani močnejši, prav tako tudi v startu, 
razen tega pa so pokazali tudi dobro ruti-
no, s katero so se okoristili, zlasti v situa-
cijah, ki zanie niso bile ugodne. 

Železničar 
« 

so vložili v stvar vidno voljo za zmago in 
so Imeli v močnem elanu velik plus. Toda 
elan in požrtvovalnost danes nista zado-
stovala za zmago ln tako so morali naslov 
prvaka SNZ prepustiti nasprotniku, ki se 
je znal s svojo rutino izmuzniti porazu. 
Domače moštvo tudi ni bilo homogena 
celota. Nekaj mest je bilo precej šibkih, 

Lepa boksarska prireditev v Mariboru 
V izbirnih tekmah za sestavo slovenske reprezentance proti Hrvatski 
so nastopili štirje pari; v dvoboju med Bratstvom in ISSK Mariborom 
pa so zmagali Jeseničani s 7:5 točkam 

M a r i b o r , 17. nov. 
V veliki dvorani Sokolskega doma na 

Aleksandrovi cesti so se danes dopoldne 
vršile izbirne tekme za sestavo slovenske 
boksarske reprezentance, ki bo prihodnjo 
nedeljo nastopila proti hrvatski boksarski 
reprezentanci v Zagrebu. V okviru izbir-
nih tekem je bil obenem tudi dvoboj med 
SK Bratstvom z Jesenic in ISSK Maribo-
rcm. Zanimanje za današnjo boksarsko 
prireditev ie bilo izredno veliko in je tek-
mam prisostvovalo okoli 800 gledalcev, 
kar dokazuje, da so tudi takšne športne 
prireditve v Mariboru zelo privlačne. Sko-
rai vse tekme so bile zelo zanimive in na-
pete. bilo ie v dvorani tudi m^ogo navija-
nja. tako da ie prireditev potekla v svo-
jevrstnem obeležju. Nastopili so vsi bok-
sarji naše ožie domovine, ki imajo ko-
ličkaj imena in so naš boksarski šport z 
uspehom" zastopali na raznih domačih in 
tui ih prireditvah Vse tekme so se kon-
čni10 brez inr;der>+ov Izkazalo se je. da 
je bilo občinstvo zelo disciplinirano, ena-
ko vpii^ tnrfi 73 boksarie 

I zb : me tekme so se pričele z dvobojem 
rred Hormežannm Štefanom AntoHnom in 
Mariborčanom Borisom Cerinom. ki se 
mu ie že v prvem kolu posrečilo, da je 
n?cr"-r>+n;ka p tphničrvm k. o. onesposobil 
za nadnl inio borbo Nato sta nastopila 
TV?"r!hor*anp Hubert Meglic in Miro Gojz-
nik. Borbn i e t rga l a tri kola in ie zma-
gal no točVoh Megl?č. Sled;1 je dvoboj 

(Bratstvo) in Volčičem 
fHprmp?) Tudi fa borba ie frainla tri ko-
la ;n <*e ie konf-da noodl^čeno. V nasled-
nji borbi ie 7Tnatrai Sfnpjrovir 'M ^ i b o r ) 

fVrinoTM TT HVTor;hor) po točkah 
rv~ t f ^^ in iv , irrV^rrvh •pt-rrrnVi ep ip ori-

Pr^tctvom (Tpcvn' rc) in 
T c < ~ ~ 

J a n > ' ' T\ fn 

V r —>?— »n 

Zupan <!R). Ta 

»•N-r̂ -. » 

bor-

ba je bila zelo kratka in se je že v 1. 
minut i končala z zmago Zupana, ki na-
sprotnika knockoutiral. Stanje 2:0 za 
Bratstvo. 

Za tem sta se borila Svajger (Maribor) 
in Razinger (Bratstvo). Po treh kolih je 
zmagal po točkah Mariborčan. Stanje je 
2:2. 
- Sledil je dvoboj med Štrukl jem (M) in 

Mitrovičem, ki je prvak Bratstva. Borba 
je bi la precej ogorčena in se je končala 
neodločeno. Stanje točk 3:3. 

Nato sta nastopila Pečenko (M) in Až-
man (Bv Ažman ni imel pretežkega dela 
in je Pečenko že v prvi »rundi« moral 
večkrat na tla. V drueem kolu ie napra-
vil Ažman konec neenakemu boju in s 
tehničnim k o. zabeležil dve nadal in i i toč-
ki za Bratstvo. 

Z velikim zanimanjem so vsi pričakova-
li borbo med bivšim prvakom Male an-
tante Tpavcem (M) in Ražnom (BV Zal se 
je borba, ki je obetala lep šport, že v 2. 
minut i končala z diskvalifikacijo Ražna. 
ki je s prepovedanim globokim udarcem 
noložil Tpavoa na deske Stanie točk 5:5. 

Nato je prišla na vrsto zadnja borba, v 
kateri sta nastopila državni in banovinski 
nrvak v težki kateeoriii E. Baloh (B) in 
Drozg (M). V tei borbi ie Baloh nokazal 
vso svojo veliko tehniko in v zelo fair 
borbi v tretiem kolu s tehničnim k. o. 
7ocln7f»no zmagal. 

Končno stanie dvoboja Bratstvo : I SSK 
Maribor 1e 7rf» za Bratstvo, ki ie postavilo 
boljše moštvo in tako nreroa«»nlo mlade, 
toda talentirane boksarje TSSK Maribora, 
pri čemer vel i a poudariti, da tudi Ma-
riborčani nod <=motmim in spretnim vod-
c+vorn flrSnl-irla in T'haTita vpndarle 
-Jr*-nn nanroduĵ lo 

v-« Viorb^ ie vešče sodil g. Beeač iz Za-

greba. 

predvsem je bil od branilcev Frangeš Iz-
redno nezanesljiv, dasi borben in požrtvo-
valen. Tudi njegov tovariš nI bil na obi-
čajni višini. Vratar španger je imel več-
krat priliko, da pokaže svoje znanje in je 
z urnim startom preprečil marsikatero za-
devo, ki je ogražala njegovo svetišče. Kril-
ci so delali zmerom to napako, da so silili 
preveč v defenzivo, tako da je moral na-
pad čestokrat sam po žoge v ozadje. Pe-
torica v napadu je na trenutke zaigrala 
krasno. Taka igra je bila sicer za oko lepa, 
toda silno nekoristna. Krili sta bili mnogo 
premalo zaposleni, bili sta pa dobri. Notra-
nji trio je bil stalno v hudi borbi z na-
sprotno obrambo, ki je z robustno igro, 
razen v enem primeru, preprečila uspeh 
nasprotnika. 

Ljubljana 
je imela v obrambi najboljši del moštva m 
samo v tem je hkrat i prekašala svojega 
nasprotnika. Rožič je vratar velikega for-
mata, saj je branil v krasnem stilu ne-
katere težke strele. Branilca sta bila ostra 
in dobra. S preciznimi odbojnimi udarci 
sta razčistila marsikatero kočljivo situa-
cijo. Srednja vrsta kot celota je zadovolji-
la v obeh smereh, medtem ko napad ni 
uspeval zmerom. Zvezi sta bili mnogo v 
obrambi, od kri l pa ie ugajal zlasti Erber. 
Vovk kot vodja napada ni imel najbolj-
šega dneva in ni bil točen v dodajanju. 

T<rra ie bila rta-"»<5 

prava borba za točke 
To kar sta obe moštvi pokazali zlasti v 
drugem polčasu, je bil prvovrstni nogomet, 
ki bo ostal v spominu vsem tistim, ki so 
tekmi prisostvovali, železničar je imel da-
nes priliko za zmago, ki jo je imel tako 
rekoč že v žepu. toda zaradi nepazljivosti 
in preranega veselia je blH ta priHka spet 
zamujena — seveda za precej do l go . . . 

Sodil je g Matančič iz Zagreba. 
V predtekmi je Slavila v prijateljski 

tekmi zmagala nad rezervo železničarja s 
3 : 2. 

Olimp je izgubil deseto tekmo 
Dobro razpoloženi Mars zmaga 8 : 1 (4 s O) 

L j u b l j a n a , 17. nov. 
Na igrišču Ljubl jane je bila danes od-

igrana ligaška tekma med Marsom in 
Ol impom iz Celja. Zan imanja za to sreča-
nje ni bilo, saj se je na igrišču zbralo 
za L jub l jano zelo skromno število 200 gle-
dalcev, ki k l jub izdatni zmagi domačih z 
igro obeh enajstoric niso bili posebno za-
dovoljni. Igra je bila živahna, vendar vse 
preveč ostra in je imel sodnik mnogo tru-
da, da je igro do konca držal v rokah. 
Mars je danes v napadu zaigral prav do-
bro in je v polni meri zaslužil izdatno 
zmago nad slabo discipliniranim moštvom 
Olimpa. 

Mars je nastopil v sestavi: Pavlica, Loj-
ze. Slanina, Sočan, Zupane, Pišek, Piskar, 
Perko, Zigon, Hassl, Doberlet 

Moštvo kot celota ni dalo najboljše igre 
in bi lahko, če bi bili vsi zaigrali z voljo 
»starega« Hassla, zmagalo z dvoštevilčnim 
rezultatom. Obramba je bila dobra, ven-
dar se je Slanini poznalo, da ni branilec. 
Krilci niso dali koristne igre. ker so bili 
predvsem preveč defenzivni, kar v tej 
tekmi ni bilo prav nič na mestu. V na-
padu je bil poleg odlično razpoloženega 
Hassla prav dober Zigon. k i je bil povrh 
vsega še petkrat uspešen. Dobro je po 
daljšem presledku zaigral tudi Piskar, do-
čim Doberlet in Perko nista imela posebno 
srečnega dneva. 

O l imp sp je predstavil z enajstorico: 
Ložar, Petelinek I. Skale, Petelinek I I , Le-
šek I, Marinko, Flis, Lešek I I , Koraži ja, 
Cajnko. 

Enajstorica danes ni nastopila v najbolj-
ši formaciji in je najbrže to tudi vzrok, 
da je moštvo kot celota v igri precej od-

povedalo. Obramba je bila slaba, posebno 
vratar je bil zelo nesig' 
precej trudili, toda v napadu razen de-

krila ni bilo .noža, ki bi bil znal 
f.ogc spraviti v mrežo. Moštvo igra često-
kra' preostro, kar je naložilo čisto po ne-
prtrefcm - tudi sodniku mnogo preveč de-
la Pc današnjem visokem porazu so Ce-
ljani ostali zadnji na tabeli, ter se bodo 
morali tako neizprosno posloviti iz liga-
?ke družbe. 

K R A T E K POTEK: 
V prvih minutah je Ol. močno pritisnil, 

tako da ima obramba M. dosti dela. Igra 
je živahna, ostra in jo sodnik večkrat pre-
kinja. V 29. min. Zigon lepo uide branilcu 
in žoga se znajde v mreži 1:0. V 33. min. 
Zigon lepo poda Perku in zopet mora vra-
tar po žogo v mrežo 2:0. Mars je še pred 
golom Ol. in v 34. min. Zigon ostro po-
šlje žogo med drogove 3:0. Domači so v 
premoči, dokler v 44 min. Zigon zopet ne 
potrese mreže in ob odmoru je 4:0. 

V drugi polovici je M zopet v napadu in 
vse do 12. min. je obramba Ol. na mestu. 
Hassl lepo predloži Doberletu. ki z ostrim 
strelom v desni kot doseže 5:0. V 14. min. 
Zigon iz bele točke na 11 m zviša na 6:0. 
V 24. min. ima Ol. možnost, da bi tudi 
oc ondod dosegel uspeh, toda tudi to pri-
liko zastrelja. V 28 min. Zigon. ki je da-
nes »strelsko« posebno razpoložen, petič 
pošlje žogo med drogove 7:0. V 39. min. 
je neroden Slanina, ki pomaga žogi — v 
lastno mrežo in tako je rešena čast Ce-
ljanov. 7:1. V 43. min. prileti žoga na Do-
berletovo glavo — in postavljen je konč-
ni rezultat 8:1 

Sodil je g. Vrhovnik. 

Bratstvo je spet pred Mariborom 
Jeseničani so izdatno — 4 : 0 ( 1 : 0 ) — obračunali za prvi poraz 
Mariborčani so tri minute pred koncem zapustili igrišče 
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Tekme iz h razreda J e s e n i c e , 17, nov. 

Danes je bila na Jesenicah po presledku 
osmih tednov spet prvenstvena ligaška 
tekma med imenovanima kluboma. Tek-
ma, ki je bila odigrana med si lnim na-
livom in hud im mrazom, je potekala v ob-
čutni premoči Bratstva, zlasti v prvem 
polčasa, a v drugi polovici drugega pol-
časa se je igralo samo pred golom gostov. 
Samo izredni smoli napadalcev Bratstva 
in svojemu odl ičnemu vratar ju se mora-
jo gostje zahvalit i , da ni bil poraz še huj-
ši. Zlasti so se gostje pokazali v slabi luči 
v drugi polovici, ko so igrali preostro in 
so ugovarjal i vsaki sodnikovi od loč i tv i 
Tudi so tri minute pred koncem predčas-
no zapustili igrišče. 

Bratstvo je dalo danes v vsakem pogle-
du lepo in koristno igro. Vse vrste so od-
lično funkcionirale. Obramba je svoje de-
lo opravila zelo dobro in temeljito. Vra-
tar Brun ni imel dosti dela, toda strele, 
ki j ih je dobil, je držal sigurno, zaradi 
česar ga je občinstvo nagradi lo z navdu-
šenimi vzkliki. Med krilci sta bi la dobra 
Zavrl in Razinger. Napad je izvedel mno-
go lepih in tudi nevarnih akcij ter je tudi 
mnogo streljal. Ugajal je zlasti mladi , to-
da tehnično dobro podkovani Ropret, k i 
je zabil dva gola. 

Pri gostih je bila zelo dobra obramba, 
ki je opravila ogromno delo, čeprav je, 
kakor smo že popreje omenili, igrali pre-
ostro. Omenit i je še voljo napada, k i je 
igral zelo dobro, ostali pa niso pokazal i 
nič posebnega. Gole so zabili Ropret 2, 
Ivaniševič in Zavrl pa po enega. K l j u b Iz-
redno slabemu vremenu je tekmi priso-
stvovalo okrog 500 gledalcev, ki so na 
koncu z navdušenjem pozdravil i igro in 
zmago domačega moš tva 

Sodil je g. Lukežič. 

Druga zmaga s 4 s 1 
Trboveljski Amater je včeraj Kr&njn 
še enkrat odvzel obe točki 

T r b o v l j e , 17. nov. 

Pred 800 gledalci je bila danes odigra-
na revanžna tekma s SK Kran jem, za kate 
ro je vladalo veliko zanimanje. Toda 
Kran j ni izpolnil svoje naloge. Odl ično je 
zaigrala le ožja obramba, ki se je pa 
»odlikovala« s preostrim startom. Gostje 
so danes igra'i precej raztrgano ter niso 
bih kos domačim, ki so bili v vseh vrstah 
dobri. Domačini so zadovoljil i publ iko s 
svojo povezano igro. predvsem se je izka-
zala ožja obramba z odličnim v ra ta r j em 
Tudi krilska vrsta je danes odlično reši-
la svojo nalogo. Napad, ki je danes na-
stopil v novi formacij i , je dal dobro par-
tijo. 

Gole so zabili: v 30. min. Kolbezen, v 
43 pa je Kos zvišal na 2:0. V drugem pol-
času je Kos zvišal na 3:0. V 25. min . 
uspe levemu kri lu potegniti in tako so 
Kranjčan i znižali na 3:1. Amater nato 
krepko pritisne in ponovno Kolbezen za-
bije še en gol, tako da je stanje 4:1 in 
— konec. 

Publ ika je zmago domačih toplo pozdra-
vila. Vmes so sicer padale tudi krepke 
opazke na račun gostov zaradi zadnj ih 
dogodkov v Kran ju , toda odbor se je za-
vedal svoje naloge in je zaščitil igralce ter 
iih spremil prav do garderobe. 

Sodil je g. Presinger dobro. 

Grafika : Korotan 1:1 ( l s t ) 
L j u b l j a n a , 17. nov. 

Pred ligaško tekmo med Marsom in 
O l impom sta se v prvenstveni tekmi sre-
čala na igrišču L jub l j ane prvorazredni 
moštvi Graf ike in Korotana. Igra je bi la 
precej ž ivahna, vendar sta moštvi v splo-
šnem prikazal i bol j drugorazredni nogo-
m e t 

Graf ik i so danes imeli slab dan in so 
se moral i posebno v drugem polčasu po-
šteno truditi , pa tudi sreča j ih je sprem-
l ja la pr i tem — da so se otresli tehnično 
boljših Korotancev. 

Korotan je posebno v drugem delu igre 
imel prvo besedo, vendar je njegov na-
pad pred golom čisto odpovedal in tako n i 
nič čudnega, da je ostalo pri remisu. 

Sodil je g. Kos. 

Celje : Brežice 7 s 1 ( a s i ) 
C e l j e , 17. nov. 

Danes popoldne je bi l na Glaz i j i od-
igran preostanek prvorazredne prvenstve-
ne tekme med S K Cel jem in S K Brežica-

! mi, k i je bila pred tedni v 31. min . pr-
1 vega polčasa prekinjena pr i stanju 2:1 za 
, Celje. 

Gostje iz Brežic so danes zaigrali samo 
povprečen nogomet in razen požrtvoval-
nosti niso pokazali mnogo. Domačin i so 
j ih zato znatno prekašali v tehničnem in 
kombinatornem pogledu in so bil i ves čas 
igre v vidni premoči. Cel jani so tokrat 
zaigrali res dobro in tudi koristno. 

V prv ih 15. m inu tah prvega polčasa ni-
še mogli zvišati rezultata, zato pa so po 
odmoru kar petkrat potresli nasprotniko-
vo mrežo. Strelci golov so bil i : Brunšek 
v 9., Zargi v 11., Pavšar v 17., Skerl v 
26. in slednjič spet Brunšek v 34. minut i . 

Tekmo je sodil g. Reinprecht. 
Dopoldne je I. moštvo Jugoslavi je pre-

magalo rezervno enajstorico Cel ja s 5:2 
(2:1). 

* 
Hermes s Jadran 4 s Z (Z t Z) 

* 
Prvenstvo juniorjev 
Ljub l jana : Svoboda 5:0. 
Mlad ika : Mars 6:1. 

vi je izjavil i , da bodo proti verif ikacij i U-
gaške tekme s 3:0 v nj ihovo škodo prote-
stirali pr i HNS, češ da je v Grad janskem 
danes igral Beloševič, k i je bi l na dan pre-
kinjene tekme pred tremi tedni pod su-
spenzom. 

Ves spored pri Srbih 
B E O G R A D : Jugoslavi ja : Jedinstvo 1:0 

(0:0), B S K : Bask 10:1 (3:0). 
NOV I SAD : Vojvodina : Bata 5:2. 
SUBOTICA : Z A K : Jugoslavija (J) 4:0. 
S K O P L J E : Gradjanski : Slavi ja (S) 0:0. 

ŠE NEKATERA SREČANJA 
V A R A Z D I N : Slavi ja (V) : Concordia 2:1. 
SPL IT : Ha jduk : Železničar (Z) 4:0. 
H A M B U R G : Nemči ja : Dan: ka 1:0. Zaslu-

žena zmaga boljšega moštva — nad 
30.000 gledalcev. 

Kolesarji na poti 
sprave 

V Celju so se včeraj sestali zastop-
niki vseh sprtih kolesarskih foru-
mov in sprejeli dobro obetajočo 
spomenico 

C e l j e , 17. nov. 
V kolodvorski restavraciji v Cel ju so 

se danes sestali funkcionarj i vrhovne ko-
lesarske zveze iz Zagreba, hrvatske kole-
sarske zveze iz Zagreba ter funkcionarj i 
mariborske in koroške kolesarske podzve-
ze. Prav ob istem času so imeli v hotelu 
»Evropi« sest-nek tudi funkcionarj i srb-
ske kolesarske zveze ter člani uprave Slo-
venske kolesarske zveze iz Ljubl jane. Obe 
skupini sta razpravljali o sporih, ki so v 
zadnjem času nastali v našem kolesarskem 
športu in sta se posvetovali nad tri ure. 

Po prizadevanju beograjskega delegata 
Amesa je bil nato popoldne v »Evropi« 
skupen sestanek udeležencev obeh skupin 
— med nj imi so bili zastopniki SBS Maks 
Ames in Aleksa Bugarski iz Beograda, 
delegata HBS Stjenan L jub ič in Djuro Si-
monovič iz Zagreba, od SKZ podpredsed-
nik Ulrih Vospernik in ta jnik Ivo Otr in 
iz Lub l j ane . dalje Mirko Slibar in Stanko 
Pteško od l jubl janske podzveze, Alojz 
Hlebš od mariborske podzveze. Stanko 
Bradač od koroške podzveze. Viktor Haus-
maninger od Edehveissa iz Maribora ter 
slednjič še Mirko Fajs od Kluba slov. ko-
lesarjev v Celju. Zborovalci so se vsi za-
vzemali za izbolišanie razmer v našem ko-
lesarstvu. ki je posebno potrebno med po-
sameznimi narodnimi zvezami. Na sestan-
ku je bila slednjič po enourni razpravi 
sprejeta naslednja spomenica: 

»Da bi se uredile razmere, ki so na-
stale med narodnimi kolesarskimi zve-
zami. se naprošajo vse tri narodne 
zveze, da Iz svojih vrst odredijo po 
tri Hpleeate W na j na sknpnem se-
stanku obravnavo vse spore In 
jo medsebojne odnošaje med narodni-
mi zvezami, da bi se naš koIes->.r?ki 
šport spet povedel na pravo In zdra-
vo pot. 

Z izvršitvijo tega sklepa je bila pover-
jena srbska kolesarska zveza v Beogradu, 
ki naj v najkrajšem času ukrene vse po-
trebno, narodne zveze pa so bile napro-
šene, na j postopajo v smislu te resoluci-
je. 

Ustanovitev nove vrhovne 
drsalne zveze 

p— B e o g r a d , 17. nov. 
V prostorih Srbskega avtokluba je bi l 

danes dopoldne ustanovni občni zbor vr-
hovne drsalne zveze kral jevine Jugoslavi-
je, ki so se ga udeležili predstavniki vseh 
treh narodnih zvez. Slovensko drsalno 
zvezo sta zastopala gg. Betetto in Vodišek, 
hrvatsko gg. Suput, Prstec in dr. Kame-
rovič, srbsko pa gg. Sava Gru j ič , Božo 
Mi l i č in Mato Miodragovič. Predsedstvo je 
prevzel beograjski delegat Sava Gru j ič , 
ki je v svojem govoru rekapitul iral skle-
pe nedavnega sestanka za organizacijsko 
ureditev drsalnega športa iz L jub l jane , pri 
čemer je ostalo prav za prav nerešeno sa-
mo vprašanje turnusa za selitev sedeža 
zveze. O tem vprašanju se je razvila pre-
cej dolgotrajna razprava, nazadnje pa je 
bi lo le sklenjeno, da se bo sedež te vr-
hovne zveze prenašal vsaki dve leti po 
naslednjem redu: do prihodnjega občnega 
zbora bo sedež v Zagrebu, tehnično vod-
stvo pa v rokah Slovenske drsalne zveze, 
od prihodnjega občnega zbora (maja me-
seca 1941) pa bo sedež po turnusu vsaki 
dve leti v L jub l j an i , Zagrebu in Beogradu. 

Z občnega zbora so bile odposlane vda-
nostne brzojavke Nj. Vel. kra l ju Petru ter 
brzojavni pozdravi banu dr. Subašiču in 
ministru za telesno vzgojo Pantiču. Za 
novega predsednika VNS je bi l izvol jen 
odvetnik dr. Ivo Spevec, podpredsedniki 
so Suput, Gru j i č in Evgen Betetto, v od-
boru pa sta izmed predstavnikov Sloven-
ske drsalne zveze Vodišek in Palme. 

Tekme v ostalih ligah 
Pol tekme v hrvaški ligi 

o— Z a g r e b , 17. nov. 
Danes popoldne je bila tuka j odigrana 

druga polovica svoječasno prekinjene tek-
me med Grad jansk im in osješko Slavi jo 
s stanjem 1:0 za Gradjanski . Domači so 
morali zaradi takratne izključitve Zivko-
viča nastopiti samo z 10 igralci, vendar so 
bili dovolj močni, da Osječanom zabili 
še dva gola in je torej skupni rezultat te 
ligaške tekme 3:0 (1:0). 

Drugi polčas sta obe moštvi nastopili v 
prijateljski tekmi, kar je pomeni lo za Gra-
djanskega precejšnje ojačenje. Osječani so 
se v tem delu igre držali mnogo bolje in 
teh 45 minut ie poteklo neodločeno z izi-
dom 1:1. 

Po končani tekmi so funkcionarj i Sla-

Priznanje zaslužnemu 
motociklistu 

T r e b n j e , 17. nov. 

Se so nam v spominu nedavne motoci-
klistične dirke na progi z Velike Loke na 
Čatež, k i j i h je izvedla agilna motosek-
cija Hermesa v Trebnjem. K l j u b dežju in 
blatu je bi la dirka izvedena točno po pro-
gramu in so bil i doseženi tudi dobri uspe-
hi Prireditev je uspela tako v športnem 
kakor tudi v tujsko-prometnem pogledu. 
Da pa je bi la prireditev izvedena tako 
brezhibno, je nedvomno tudi zasluga ne-
storja dolenjskih motociklistov g. F e r d i -
n a n d a K m e t a , uglednega kleparske-
ga mojstra in posestnika iz Starega trga 
pri Trebniem. ki je razen pr i organizaciji 
dirke tudi akt ivno posegel v borbo in je 
s svoiim 750 ccm B M W s prikolico v ka-
tegoriji prikolic dosegel z malenkostno 
razl iko za znan im varaždinskim vozačem 
Žigo Lapter jem drugo mesto. Dosegel je 
pa tudi najbol iš i čas dneva vozačev tre-
banjske sekcije. 

Za njegovo uspešno delovanje na pol ju 
motocikl'stičnega športa ga je moto — 
Hermes danes tudi v idno odlikoval, ko m u 
je po svojem odposlancu g. Djordjeviču iz-
ročil v znak pr iznanja prekrasno diplomo. 
Lepo spominsko slavje, k i so m u priso-
stvovali mnogi športniki iz vse Dolenjske, 
je znova potrdilo, da m l adma svojih vzor-
nikov ne pozabi. Izrečenih je bi lo več na-
pitnic in govorov za napredek motocikli-
stičnega športa, saj je — narod brez mo-
torjev narod brez bodočnosti. Nato je bila 
pri tov. Hubertu Tomšiču pri jetna šport-
na zabava, združena s veselim martineva-
njem. 



?o močnih nalivih so reke in patcki marsfkofl f o Sloveniji 
preslepili bregove — Vodovje pcplavlja in cfinaša 

Ljubljana, 17. novembra 

Neprestano deževje z viharjem, ki zadnje dni razsaja zdaj v tej zdaj v oni 
kotlini Slovenije, je povzročilo, da so naglo narasle reke in potoki. Sprožili 
so se zlasti nmogi "hudourniki, ker je ob južnem vremenu začel naglo kopneti 
sneg. Tako se je zgodilo, da so zadnja dva dneva marsikod po Sloveniji 
nastopile povodnji, o katerih smo prejeli naslednja poročila: 

doiino, ki se začenja pod železniško po-
stajo Savo, je ob povratku presenetila vi-
soka Sava. Niso mogli več domov do Litije 
in so morali vozove odpeti in jih spraviti 
začasno pod kozolce, s konji pa so se vrnili 
kar po pobočju Svibna. 

Strahoten je pogled z vlaka na razdiv-
jano Savo v savskih soteskah pri Renkah 
in še niže doli v Jezu pod gradom Prusni-
kom. Tam bobni in se Sava kar peni. Na-
raščajoča Sava je omogočila, da so našli 
že več tednov pogrešano truplo Martina 
Vidergarja, ki je bil skočil v Savo. Našli 
so ga neki Zagorjani, ki so iskali izgublje-
nega purana. Domnevali so, da se jim je 
zatekel v bližino zagorskega tolmuna, v 
nekem utišu pa je ležalo truplo nezna-
nega moškega. Orožniki so ugotovili, da je 
nesrečnik Martin Vidergar iz Litije in so 
o najdbi takoj obvestili svojce. Narasla 
Sava pa je še vedno grob dveh drugih 
utopljencev. Trupla one ženske, ki so jo 
pred tednom opazili pri Hotiču, še niso 
našli. Ni še ugotovljeno, kdo je neznana 
utopljenka. Oblastva še vedno poizvedu-
jejo, kje in kdaj je izginila kaka ženska, 
ki jo je opazil hotiški železničar g. Zupan 
čič, ko jo je valovje neslo mimo njega 
Kakor nam javljajo iz Radeč pri Zidanem 
mostu, je doslej bilo tudi zaman vsako 
iskanje 10-letnega radeškega šolarja Mi-
loša Glavača, učenca 3. razreda tamkaj-
šnje ljudske šole, ki je utonil pri igri ob 
vodi. 

Banovinska cesta po levem bregu Save 
je na večih krajih zaradi narasle Save 
neprehodna. Tako nam poročajo iz Hotiča 
da je prehod po onem delu ceste, ki drži 
preko Hotiškega polja, nemogoč, saj se j.-> 

Sava razlila daleč čez cesto. Tudi oni de! 
v bližini šentjakobskega mostu je zaradi 
razlite Save neuporaben. Tam je obstal 
neki tovorni avto. naložen s sodi, kar srerli 
nastalega jezera, ki se je napravil preko 
ceste. Avto je dober meter v vodi. Vsak 
poizkus, da bi se otel iz vode, je nevaren 

V soboto zvečer se je primerila v bli-
žini Hrastnika nova železniška nesreča 
Iztirila se je lokomotiva tovornega vlaka na 
onem mestu, kjer se ie pred dnevi ndrla 
škarpa. Zato je bil neposredni promet ne-
mogoč. Ljudje so morali prestopati in sn 
nastale precejšnje zamude. Vlak, ki bi bil 
moral nriti z Zidanega mosta v Liubliano 
okrog 22. je prišel _šele po polnoči. Tudi 
danes so še bile zamude, vendar se je 
železniška uprava potrudila, da se proga 
čim prej popravi. 

Sava je začela v soboto dopoldne ne-
navadno naglo naraščati. O tem vedo za-
nimivo povedati naši splavarji, ki so iz 
Zasavja vozili splave proti Radečam. Zju-
traj, ko so začeli vezati splave, je bila re-
ka le malo boli dvignjena, kakor je pač 
navadno v i "i dobi. Vidno pa se je 
valovje dvigalo in ker so menili, da je 
naraščanje le trenutno, so se podali na pot 
proti Radečam. Od Zagorja do Radeč je 
šlo tako, kakor bi jih nosil sam Elija, saj 
so prišli na cilj v tri četrt ure. Ob nizki 
vodi potrebujejo za isto pot več ur. 

Naraščajoča Sava je jemala z bregov 
les, ki so ga imeli splavarji pripravljenega 
za splave. Pod postajo Savo žagajo visoke 
jagnedi, ki jih je kupil neki lesni trgovec 
za izdelovanje furnirja. Več debel je Sava 
potegnila v tek in odvlekla s seboj. Nekaj 
dreves je bilo privezanih in jih je voda od-
nesla kar z vrvmi vred. Delavci iščejo ob 
dolnjem toku drevesa in vrvi, ki so precej 
dolge in debele. Prebivalci vzdolž Save so 
videli, da nese razdivjano, umazano valov-
je Save deske in hlc-de. Pravilno so sodili, 
da se je morala nekje gori dogoditi nesre-
ča. Kakor pripovedujejo danes, je nekje 
v bližini Jesenic odtrgalo lesen most pa 
tudi neko barako, Id je stsla blizu brega. 

Kdor potuje danes z vlakom skozi Za-
savje in naprei proti Gorenjskemu, mu po-
gled na naraslo reko nudi zanimive pri-
zore razdivjane narave. Pod Zalogom je 
Sava na več mestih preplavila cesto. Pot-
niki v vlaku so opazovali napet prizor, 
ko je neki kolesar, ki je naletel na preplav-
ljeni del ceste, moral vleči kolo za krmilo, 
sam pa je bil do pasu v vodi. Cesta je bila 
na enem mestu tako preplavljena, da so 
le vrhovi železne ograje kukali iz vode. 

Po poročilu iz Litije, kjer imajo ci. litij-
skem mostu vedomersko postajo, je začela 
danes Sava že upadati. Naraščala je od 
sobote zjutraj in se je mahoma pognala 
na tri metre nad normalo. Pa je še od 
ure do ure naraščala. Proti večeru je bila 
t i i in pol metre nacl običajno višino. Zato 
je preplavila cesto na več krajih. Tako na 
primer so se morali vozniki vrniti od Po-
ganika, znanega gradu nad. predorom na 
prosi med Litijo in Kresnicami. Tam je 
Sava preplavila cesto 1 meter visoko in 
je bil tvegan vsak prevoz, ker je ovinek 
in nato strm padec brega v Savo. 

Sava je prekrila tudi cesto, ki vodi iz 
Litije do Ponovič. Vsak prehod po bano-
vinski cesti je bil tvegan. Neke voznike, 
ki so zjutraj odšli po drva v Pasjek, v 

tar se razlije vodovje pri Planini 
Po fesesaskem deževju je letos spet nastalo jezero 
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Planina, 17. novembra 
Kadar pritisne jesen z deževjem, potem 

vemo prebivalci obmejne pokrajine pri 
Planini, kai nas čaka. Po večjem dežiu se 
napolni struga hudomušne Unščice in se 
začne vodovje naglo razlivati po polju. 
Nastane celo jezero. Zadnji dve leti ni bi-
lo hudega, prei pa so bila vsa ta plodna 
polja vsako leto skoraj nad tri mesce pod 
vodo. da smo se morali Planinci in Lazani 
vozit s čolni, če smo hoteli priti na pla-
ninski kolodvor ali pa Lazani v Planino. 
Cesti iz Planine v Laze in na Rakek sta 
bili ob takih povodnjih dva metra pod 
vedo. Pri tem so največ trpeli kraji Pla-
nina. Laze in Grčarevec. ki j im je voda 
zalila vse njive, zaradi travnikov pa je 
b :!a tudi prizadeta vas Unec. Unščica le-
tos tei vasi ni prizanesla. 2e dvakrat je 
poplavila travnike in njive, uničila ie do-
sti sena in otave. na njivah oa krompir, 
turščico. zelie in različno svinjsko krmo 

Prizadeti kmetovalci so doklej ocenili 
svejo škodo na pol milijona dinarjev, pa 
bo nemara še nizko cenieno, če vpošteva-
mo tolikšno draginjo, v kateri meraio do-
kupovati živež ko jim ie to^ko lastnega 
pridelka pokrila in UIT'čil a voda. Zato je 
ros že skraini čas. da se Unščica reguli-
ra. To bi se pa? v veliki mer: splačalo, saj 
bi varna ;n cč:?čena pelia z dobro črno 
zemlio obilno rodila. PTos'orna pa so ta-

ko, da vso od povodnji ogroženo pokraji-
no v enem dnevu komaj obhodiš, čeprav 
je ravnina. 

Tudi planinski vodovod je vzela Unščica 
v svojo oblast in ne bo prei getov da bo 
Unščica v redu. Za cevi je namreč potre-
ben prekop čez njo. Če bi bilo podietje. 
ki je prevzelo gradnjo vodovoda od p'a-
ninske občine, upoštevalo nasvete izku-
šenih Planincev, bi bil vodovod danes že 
gotov. Takrat, ko je bila Unščica nizka bi 
se bil dal lahkotno napraviti prehod čez 
njo in bi se bile v redu položile ce i K r 
pa se je kopanje in polaganie vrši o rav-
no v obratni smeri, je hudomušna Unšči-
ca prekrižala načrt in tako je vodovod 
prepuščen na milost in nemilost lepemu 
vremenu. Tako bo vodovod gotov morda 
šele na pomlad, če bo lepa in suha. Do-
tlej se bodo morali Planinci nadalie za-
dovoljevati s starim vodovodom iz Italije, 
v katerem pa pogostokrat, primanikui« vo-
de. Planinci vsekakor močno potrebuje-
mo vodovod Občina ie prei odnašola ker 
ni imela denarja Zdaj. ko ie d ^ a r na 
razpolago, se pa delo ne more prav raz-
viti. Obmejni krai Planina tako že več 
let trpi nadlogo z vodo in si bo prebival-
stvo pač oddahnilo, kadar bo^o odprav-
ljene vse nevšečnosti, ki prizadevajo na-
še obmejno prebivalstvo v tem rr<=de"u. 

msm in povoden! 
Essr^a noš ©d ssfoste na nedeljo 

Luče. 17. novembra 

V zadnji ponedeljkovi izdaji »Jutra« je 
nekdo iz Solčave ugotovil, kako neumestna 
je bila ukinitev poštne avt busne vožnje 
od Ljubnega do Solčave n apeliral ie na 
poštno uoravo. nai preootrebto avtobusno 
zvezo vpostavi. Medčasno smo Lučaj i po-
slali na poštno ravnateljstvo v Lj bFani 
vlogo z zahtevo in presni o za odpomoč. 
Naša vlcsa ie bila upoštevana in ž^ od 
seherte 9 novembra voz1' oož^n' avtobus 
do Solčave zopet redno. Naša dolžnost je. 

Ljubi k a nedelja 

da se zavhvalimo g. poštnemu direktorju, 
ki je z odločnim ukrepom napravil red in 
ukazal, da se ukinjenje avtobusne vožnje 
takoj prekliče. Nai nam nudi svojo na-
klonjenost tudi v bodoče, posebno v goto-
vem vprašanju, ki so mu ga naši zastopni-
ki prav točno objasnili. 

V pretekli noči so bili v našem kotu sil-
ni nalivi; lilo ie kakor iz škafa. Ker je 
že v soboto zvečer zapihal topel južni ve-
ter in se je temperatura dvignila že pred 
polnočjo na +15° C, se je začel taliti v 

piarunah sneg in cb po.noči so ze grmeli 
v doiini hudourniki. Savinja in Lučmva s:a 
kmalu prestopili bregove in sta dosegli ob 
3. zjutraj najvišje sianje. Lučane je zbu-
dilo iz spanja silno grmenje, ki so ga po-
vzročali hiodi, lci jih je odnašala S-.vin..a. 
Škofijska uprava je namreč imela med 
Rogovilcer.i in Solčavo za.jez. nega na Sa-
vinji nekaj lesa — ok r 0g loOO h!cd>v 
(platanic), ki ga je i»ilno narasla voda 
dvignila in odnesla mimt Luč med s:ln m 
truščem in ropetom. K sreči sa vsi mo-
stovi vzdržali i n s0 ostali nepoškodovani, 
pač pa je bila ce*ta med Lučami in Sol-
čavo na treh mestih razdrta toliko, da Je 
moral celjski avtobus cdp ljati ii Sol-
čave proti CelJu s triurno zamudo. H ode, 
ki j ih je dvignila in odnesla Savinja, se 
je baje posrečilo spraviti v Nazarjih na 
varne. 

To noč so se Lučani. spodnji vaščani, 
spet bali za svoje d move. sai ie Savinia 
vsa divja udarja a ob nasip za vas.o Ob 
eni poneči so bili prebivalci in živina ko-
maj rešeni iz hiše za nasipom. N; dv ma 
da bi bila naša vas današnjo noč doživela 
podobno katastrofo kakor pred nekai leti. 
ko ie Savinja ponoči predrla nasip ter ie 
poplavila spodnji del vasi in uničila lepe 
vrtove pod vasjo, ki so si jih vaščani v 
teku let z največjim trudom tako lepo ure-
dili. ko bi ne bil v letošnji zgodnj po-
mladi dograjen novi Juvanov jez. Pod no-
vim jezom ie Savinia izgubila toliko svo-
jih sil. da so tokrat še vzdržale kožice 
ob nasipu. Kako pa bo v bodoče, če Savi-
nia spet vzroji, ne vemo Lučani si b mo 
oddahnili in se čutili varne šele takrat, 
k 0 bo stekla skozi Breznico in nn nas pu 
za vasjo preložena banovinska ce^ta. Na-
črti so baje že do potankosti izdelan in 
sliši se. da so jih odločujoči gospod i e odo-
brili. Manjka le še kreditov za to potrebno 
delo. Trdno oa upamo, da so bodo naš a 
sredstva za začetek dol. ki bi bila v feh 
težkih časih za naše obmejne krai- silne 
važnosti, ker bi bila rešitev za brezposel-
ne domačine obenem oa bi bil podan do-
kaz. da hoče našo vas zavarovat1 tudi sa-
vinjsko stran, kakor se i3 zgodilo pred 
leti na drugi strani, kier m m Luč iea re 
more več do živega S preložitvijo ceste na 
nasip bi bilo doseženo dvoino: odoravlieni 
bi bili veliki ovink ;. vas pa bi bila za 
vedno vama ored Savinio. 

Siten viha? in naliv 
v gorenjsE«&m kotu 

Jesenice, 17. novembra 
Vso noč je na Jesenicah in v obmejni 

dolini divjal silno močan veter; ki je dobil 
mestoma pravo orkansko moč, a ob 10. 
dopoldne se je odprlo nebo in začelo je 
tako liti, kakor na Jesenicah tega že dolgo 
ne pomnijo. Lilo je nepretrgoma ves dan 
in še pozno v večer in posledica je. bila, 
da so začele vode nevarno in z blisko-
vito naglico naraščati, tako da se je bati 
katastrofalnih povodnji. Kljub silnemu na-
livu pa je ves dan tudi divjal piš in vihar, 
da je bilo kar neprijetno hladno v vsem 
gorenjskem kotu. 

Nevarno naraščanje voda 
v loškem fu 

Škcfja Loka, 17. novembra 

Deževje zadnjih dni je napolnilo struge 
naših voda do sitega. Celo ponižni, majhni 
potočki in studenčki so se razbesneli v 
divje hudournike, ki prinašajo ogromne 
količine vode v dolino, da jo Selščica in 
Pcljanščica komaj požirata. Zadnja dva 
dneva se vale siine množine vode proti 
Škofji Loki, kjer se obedve dolinski Sori 
zlivata v skupno strugo. Voda se je pone-
kod že razlila. V nižjih legah je pričela 
vdirati voda v kleti in delavnice. V so-
točju v fužinskem predmestju je pogled 
na obedve reki naravnost plašen, a mogo-
čen. Celo gibajoče jezero zre gledalec pred 
seboj. Ves kompleks, kakor ga je izpodje-
dala voda v letih velikih poplav, je spet 
zalit z vodo. Voda je udarila tudi iz tal. 
Loška okolica je preko noči dobila vr<=to 
jezerc. Reki prinašata s seboj les vsake 

Našs gledslliie 
D R A M A 

Začetek ob 20. uri. 
Ponedeljek, 18. nov.: zaprto. 
Torek, 19. nov.: »Tekma«. Red Torek. De-

but Josipa Borka. 
Sreda, 20. nov.: »Lepa Vida«. Red A. 

Debut Josipa Borka, gojenca praške 
dramske akademije. V torek 19. t. m. bo 
igral vlogo kipar,a Daneja v Funtkovi 
drami »TEKMA« mladi igralec J o s i p 
B o r k o . Bil je gojenec praške akademije 
za dramsko umetnest ter je vodil eno leto 
ptujske gledališče. Napisal je tudi knjigo 
0 gledališču. Nastop tega igralca bo zani-
miv, zato nanj opozarjamo. 

O P E R A 

Začetek ob 20. uri. 
Ponedeljek, 18. nov.: zaprto. 
Torek, 19. nov.: »Figarova svatba«. Red B. 
Sreda, 20. nov.: »Carmen«. Red Sreda, 
četrtek, 21. nov.: Baletni večer. Izven. 

Baletni večer, y četrtek 21. t. m. bo v 
operi zopet baletni večer. Tudi tokrat bodo 
izvajali naši plesalci in plesalke razne ko-
reografije iz oper, operet in baletov. Spo-
red bo sestavljen iz popolnoma drugih 
točk, kakor je bil prejšnji ba'etni večer. 
Razen Golovinovih koreografij bodo izva-
jali tudi štiri nove Pilatove. Podrobnejši 
spored objavimo prihodnjič. Uprizoritev bo 
izven abonmaja. 

Promocija. Na beograjski medicinski 
fakulteti je bil promoviran za doktorja 
vsega zdravilstva 15. t. m. g. Rado P o -
1 j a n š e k, sin avtopodjetnika in žirov. — 
Čestitamo! 

Občni zbor Pedagoškega druš lva bo da-
nes ob 18. uri v dvorani mineraloškega 
instituta na univerzi. Opozarjamo na to 
vse naše člane ter jih istočasno vabimo 
na predavanje, ki ga bo imela ob tej pri-
liki ga. Anica černejeva »Schreinerjevo 
delo za slovensko pedagogiko« (ob 201et-
nici njegove smrti). 

Ljubljana, 17. novembra 

Vremenske nevšečnosti letošnje jeseni 
doživljajo zadnje dni pač svoj višek. V 
enem samem dnevu se zvrsti polno vre-
menskih sprememb Zdaj sije sonce, zdaj 
je naliv, potem spet zavihra veter, ki ima 
tu in tam kar orkansko silo. Vode nara-
ščajo. V pretekli noči je veter zlasti moč-
no razsajal m getovo prevrni! nekaj ko--
zolcev v ljubljanski okolici. Dana'nja ne-
delja je bi'a taka. da nikogar ni izvabila 
na kak daljši izlet Zato pa se je življenje 
po ulicah močneje razgibalo, še zlasti po-
poldne. Nova Bateva palača je pravcati 
magnet, ki priteguje kar tisoče Ljubljanča-
nov. Šest stražnikov je moralo popoldne 
delati red. da so se lahko zvrstili vsi, ki so 
želeli videti, kako jo urcjcr.3 nevs prodaj-
na dvorana Napis »Služim narodu« je 
mogočen in vabljiv Kakor smo videli na 
skicah novega Bntcvega posl- pja bo na 
vrhu zgradbe nameščen veliki napis: 
»Dom službe«. Majhno pripomb'* ta izraz, 
posnet po ameriškem »serviceu« ne ustre-
za temu. kar naj b- po sodb lastnikov in 
prevajalcev pomenil in kar v resnici po-
meni v srbohrvaščini »Dom silnžhe« v sr-
bohrvaščini se mora n? siovensk: jezik 
prevesiti =amf krt D^rr postrežbe Dela 
na nevi palači se naglo nadaljujejo Zlasti 
se izpopolnjuje Ustaneva lekarna ki ie 
ne bo mejočp odpreti s ponedeljkom pač 
pa v sredo 

Kakih posebnih dego.dcov nedeljska kro-
nika danes ni zabeležila Ljubitelji umetno-
sti so izkoristili posebno pril:ko. da so še 
v teku današnje nedelje n ^ d a b razstavo 
Kluba neodvisnih v lak op paviljonu 

Prof. Marij Pregelj je ob 11 v cd'1 pc raz-
stavi več kakor 50 obiskovalcev pa tudi v 
splošnem je bil obisk di>ne<- prav zadovo-
ljiv. Po samem ob:sku je razstava lepo uspe 
la. le odkupov je bilo prav skromno število. 

Peemieffa 
pri šentjafecbcanili 

Velika vnema šentjakobskih g'cdaliških 
amaterjev se kaže zlas^ v tem da hočejo 
biti z izbire svojega sporeda kol kor mo-
goče aktualni Za otvoritev ietošrie sezo-
ne so izbral; »Nenavadnega človeka«, tra-
gikomični dogodek v šestih slikah, delo na-
šega uglednega zagrebškega novinarskega 
tovariša g. Gena Seneč'ča. k ; je krepko 
posegel v središče zagrebškega žnl ienja in 
prav odločno in krepke razgabl današnje 
družabno življenje velikega mesta Dram-
sko delo ki ie zelo uspešno prestalo ognje-
n ; krst ne samo v Zagrebu temveč tudi v 
Boogradu in drugih mestih, zadnji čas po-
sebno še v Mariboru, je privabilo k Šentja-
kobčanorn najzvestejši krog priiateljev 
Dvorana je bila sevedp polna, razpolože-
nje ves čas odlično, predstava ns lepi umet-
niški višini, odobravanje toplo prisrčno, 
zasluženo. Menda lahko po uspeli premieri 
prerokujemo, da bo »Nenavaden človek« 
doživeli tudi v Ljubljani vrste predstav. Pa 
ko je že celotna predstava na tako lepi vi-
šini. ne bo v kvar. če si ob prilik dovoli-
mo nekaj majhnih opomb ki boao delu 
morda le še v korist Pohvah.o je treba 
omeniti vse sodelavce, ki so bili za pre-
miere' skrbno pripravljeni. 

Prva predstava 
pri Sskoiu II I . 

V soboto zveCei je uprizoril dramatski 
odsek Sokola Ljubljana I I I svoj prvi na-
stop z Doboviškovo komedijo v treh de-
janjih »Rodoljub iz Amerike«. Društvo je 
komaj pred mesecem na pobudo mlajšega 
članstva ustanovilo ta odsek, ki se je ta-
koj z vso vnemo lotil dela in trud ni bil 
zaman. S prvo uprizoritvijo so dosegli zelo 
zadovoljiv uspeh. Večina bratov in sester 
je prvič nastopila na gledaliških deskah, 
kljub temu so izvršili svojo nalogo v za-
dovoljstvo številnega občinstva prav po-
hvalno. 

Režija je bila v rokah marljivega brata 
R. Merljaka, ki je mnogo pripomogel k 
novemu odseku. Pevske točke. Frimlovo 
»Rose Marie« in pa vodilni šlager iz »Vik-
torije« sta "izvajala sestra Boža M. in br. 
Merliak. Br. Batista je prav okusno na-
pravil enotno prizorišče. Prav dobra je bi-

la sestra Boža M. v vlogi mlade gledališke 
igralke in zaročenke prikupnega Janka 
Ferleta, katerega je podal br. Pelicon. žu-
pana in gostilničarja Korenjaka je podal 
brat Lojze, Id je zbujal mnogo smeha. Dru-
ga komična oseba je bil čevljar Krivec, 
ki ga je podal brat Pfeifer. Imel je prav 
hvaležno vlogo in je s svojimi dovtipi spra-
vil slehernega gledalca v smeh. Prav pri-
kupna sta bila županova hči v osebi se-
stre Marje in pa vaški »šomošter« v osebi 
brata Merljaka. Bogatega amerikanskega 
veletrgovca Flereta je prav dobro podal 
brat Entor. Anastazijo, vsestransko lju-
bico, je z lepo igro podala sestra Vogrf-
čeva, zdravnika za živčne bolezni dr. Pac-
ka pa brat Binder. Raztresenega profesor-
ja Mraka je zadovoljivo podal brat Gorči. 
Tudi v ostalih vlogah so nastopile same 
mlade moči. Požrtvovalnim bratom ln se-
stram prav toplo čestitamo k uspehu in 
želimo, da se nam v najkrajšem času zopet 
predstavijo. 

Anketa aia fcanski upravi 
potrošniških zajednicah 

Včeraj je bila pri kr. banski upravi an-
keta, na kateri so predstavniki kr. banske 
uprave poročali, da. bo banska uprava si-
stematično uredila organizacijo preskrbe 
za vso banovino. Banska uprava je že 
ustanovila lastni prehranjevalni zavod 
(Prevod) kot vrhovno ustanovo za vsa 
vprašanja, ki so v zvezi s preskrbo pre-
bivalstva. Razen tega se bodo ustanovili 
občinski prehran jeva .ni odbori, ne le pri 
tistih občinah, ki so v čl. 1. uredbe o usta-
novah za preskrbovanje izrecno navedene, 
temveč tudi pri vseh ostalih občinah. Na-
loga teh občinskih prehranjevalnih odbo-
rov bo, da vodijo razvodnico in nadzor-
stvo zalog, da vrže kontrolo cen, da orga-
nizirajo po stvarni potrebi skupne nabave 
ter da vodijo morebitne socialne akcije 
za preskrbo neimovitih. V teh občinskih 
prehranjevalnih odborih naj sodelujejo tudi 
zastopniki onih gospodarskih podjetij v ob-
čini, ki nimajo lastnih ustanov za preskrbo 
svojih uslužbencev. Glede na zamišljeno 
sistematično organizacijo preskrbe se je 
anketa izrekla v tem smislu, da more iz-
vajanje določb uredbe o potrošniških za-
jednicah pri gospodarskih podjetjih na pod-
ročju naše banovine odpasti. 

Spričo navedenega sodi Zveza industrij-
cev za dravsko banovino, da podjetjem, ki 
smatrajo, da ni stvarne potrebe za ustano-
vitev posebne ustanove za preskrbo nji-
hovega delavstva, zaenkrat ni treba pri-
stopiti k organizaciji takih ustanov. Ured-
ba sicer navaja možnost postavitve poseb-
nega komisarja pri zasebnih gospodarskih 
podjetjih, ki bi v določenem roku ne usta-
novila potrošniške zajednice za svoje de-
lavce in nameščence, vendar se ta določba 
menda ne bo izvajala. 

l l a d a r kupite 
sredstvo proti bolečinam, pre-
hladu ali h r ip i in zahtevate 

pazite, da je vsak zavitek in 
vsaka posamezna Aspirin-ta-
bleta označena z „Bayer"-jevim 

križem. 
Oglas res . Doc S. br. 7257 od 23. i w t > 194» 

TOSEedMfska križ; tka 

BESEDE PO.Alt. M JO 

Vodoravno: 1. Tekočina za čiščenje ko-
vin, 5. reka v Jugoslaviji, 10. izraz pri te-
nisu, 11. čutilo, 13. predlog, 15. mesec, 17. 
užitna tekočina, 13. kazalni zaimek, 19. 
reka v Jugoslaviji, 21. glej tu (srb.), 22. 
del segajoče zemlje v morje, 24. ravno 
tak, 26. kovina, 28. kratica za »tega leta«, 
29 znanost, 31. moško ime, 33. ovitek, 
36. dežela na Balkanu, 38. začimba, 39. let-
ni čas, 41. kdo (srb.), 42. pogojna členica, 
44 kazalni zaimek, 46. predlog, 47. moško 
ime, 48. dolina, 50. izbrana družba, 51. 
obrtnik. 

Navpično: 2. veznik, 3. preklicati, 4. 
oče (srb. drugi skl.), 6. moško ime, 7. 
svet majhnih bitij, 8. predlog, 9. padavina, 
12 padavina, 14. pritrdilnica, 16. odmev, 
17. užitna tekočina, 18. osebni zaimek, 20. 
oblika glagola »vedeti«, 23. kratica za »te-
ga meseca«, 25. ženski glas, 27. vrsta pi-
jače, 30. znana tovarna za izdelovanje 

čevljev, 31. osebni zaimek, 32. del glave, 
33. konica, 34. osebni zaimek, 35. drugi iz-
raz za »zareza«, 37. predlog, 40. osebni 
zaimek, 43. del sobe, 45. moško ime (skraj-
šano), 47. staroslovanska pijača, 49. fran-

| coski člen. 

fCSITEV ZADNJF KRIŽANKE 

Vodoravno: orel, kino, ipak, roba, up, 
Laze, imam, bi, in, peta, osa, otel, ko, resa, 
orate, očak, alat, lava, idol, kola, salo, 
ataka, ar, rana, ena, očim, ha, od, kela, 
Onan, da, atom, ciza, umen, voda. 

Navpično: run, ep, Katalonec, Iza, ne, pi, 
amo, katoličan, ob, bik, itaka, Petar, atika, 
lakom, obara, ras, ova, Eda, kol, lak, Ana, 
dim, kot, ali, one, had, do, az, Om. 

TROJE KNJIŽNIH N 4 ( }R»n 
si po naklonjenosti žreba dele Ruža Rav-
nikarjeva, dijakinja, Ljubljana, Prisojna 
1. Albert Gorup, Jesenice, Slomškova 12, 
in Nuša Horvatova, Ljutomer. 

Urejuje Davorin tiavljen - Lzdaja za Konzorcij »Jutra« Stanko Viraat. — 5&a Narodno tiskarno d. kot tiskarna rja Fran Jeran — Za mseratui del je odgovoren Alojz Novak. — V « v Ljubljani. 


